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Please read this manual before using the product!

Dear Customer,

We'd like you to make the best use of our product, which has been manufactured in
modern facilities with care and meticulous quality controls.

Thus, we advice you to read the entire user manual before you use the product. In
case the product changes hands, do not forget to hand the guide to its new owner
along with the product.

This guide will help you use the product quickly and safely.
* Pleaseread the user quide carefully before installing and operating the product.

» Always observe the applicable safety instructions.
» Keep the user guide within easy reach for future use.
* Pleaseread any other documents provided with the product.

Keep in mind that this user guide may apply to several product models. The guide
clearly indicates any variations of different models.

Important information and
[ﬂ useful tips.

Risk of life and property.

Risk of electric shock.

The product's packaging
is made of recyclable
@ materials, in accordance
with the National
Environment Legislation.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

ENEHG ’ g% can be reached by entering following website and searching
kel GIeA%%

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Safety and environment instructions

This section provides the safety

- bed and breakfast type

instructions necessary to prevent environments;

the risk of inH
damage. Fai
instructions will invalidate all
types of product warranty.
Intended use

ury and material

ure to observe these

- catering and similar non-retail
applications.

1.1.General safety
e This product should not be used by

WARNING:

orinthe
clear of obstruction.
WARNING:
Do not use mechanical
devices or other means
to accelerate the
defrosting process,
other than those
recommended by the
A manufacturer.
WARNING:
Do not damage the
refrigerant circuit.
WARNING:
Do not use electrical
appliances inside
the food storage
compartments of
the appliance, unless
they are of the type
recommended by the
manufacturer.

Keep ventilation openings,
inthe atha_mqe enclosure
uilt-instructure,

persons with physical, sensory and
mental disabilities, without sufficient
knowledge and experience or by
children. The device can only be used
by such persons under supervision
and instruction of a person
responsible for their safety. Children
should not be allowed to play with
this device.

¢ Incase of malfunction, unplug the
device.

e Afterunplugging, wait at least 5
minutes before plugging in again.

e Unplug the product when notin use.

¢ Do not touch the plug with wet
hands! Do not pull the cable to plug
off, always hold the plug.

e Do not plugin the refrigerator if the
socketis loose.

e Unplug the product during
installation, maintenance, cleaning
and repair.

¢ |f the product will not be used for
a while, unplug the product and
remove any food inside.

¢ Do notuse the product when the

This appliance is intended to be
used in household and similar
applications such as

- staff kitchen areas in shops,
offices and other working
environments;

- farm houses and by clients

in hotels, motels and other
residential type environments;

compartment with circuit cards
located on the upper back part of the
product (electrical card box cover) (1)
is open.

=
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Safety and environment instructions

Do not use steam or steamed
cleaning materials for cleaning

the refrigerator and melting the

ice inside. Steam may contact the
electrified areas and cause short
circuit or electric shock!

Do not wash the product by spraying
or pouring water on it! Danger of
electric shock!

In case of malfunction, do not use
the product, as it may cause electric
shock. Contact the authorised service
before doing anything.

Plug the product into an earthed
socket. Earthing must be done by a
qualified electrician.

If the product has LED type lighting,
contact the authorised service for
replacing or in case of any problem.
Do not touch frozen food with wet
hands! It may adhere to your hands!
Do not place liquids in bottles and
cans into the freezer compartment.
They may explode.

Place liquids in upright position after
tightly closing the lid.

Do not spray flammable substances
near the product, as it may burn or
explode.

Do not keep flammable materials and
products with flammable gas (sprays,
etc.)in the refrigerator.

Do not place containers holding
liquids on top of the product.
Splashing water on an electrified part
may cause electric shock and risk of
fire.

Exposing the product to rain, snow,
sunlight and wind will cause electrical
danger. When relocating the product,
do not pull by holding the door
handle. The handle may come off.

e Take care to avoid trapping any part
of your hands or body in any of the
moving parts inside the product.

e Donotsteporlean on the door,
drawers and similar parts of the
refrigerator. This will cause the
product to falldown and cause
damage to the parts.

e Take care not to trap the power cable.

1.1.1 HC warning

If the product comprises a cooling
system using R600a gas, take care to
avoid damaging the cooling system
and its pipe while using and moving the
product. This gas is flammable. If the
cooling system is damaged, keep the
product away from sources of fire and
ventilate the room immediately.

The label on the inner left

side indicates the type of gas
used in the product.

1.1.2 For models with

water dispenser

e Pressure for cold water inlet shall
be maximum 90 psi (6.2 bar). If
your water pressure exceeds 80
psi (5.5 bar), use a pressure limiting
valve in your mains system. If you
do not know how to check your
water pressure, ask for the help of a
professional plumber,

e |[fthereis risk of water hammer
effectin your installation, always

6/22 EN
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Safety and environment instructions

use a water hammer prevention
equipment in your installation.
Consult Professional plumbers if you
are not sure that there is no water
hammer effect in your installation.

¢ Do notinstall on the hot waterinlet.
Take precautions against of the
risk of freezing of the hoses. Water
temperature operating interval shall
be 33°F (0.6°C) minimum and 100°F
(38°C) maximum.

e Usedrinking water only.

1.2.Intended use

e This product is designed for home
use. It is not intended for commercial
use.

¢ The product should be used to store
food and beverages only.

¢ Do not keep sensitive products
requiring controlled temperatures
(vaccines, heat sensitive medication,
medical supplies, etc.) in the
refrigerator.

e The manufacturer assumes no
responsibility for any damage due to
misuse or mishandling.

¢ QOriginal spare parts will be provided
for 10 years, following the product
purchasing date.

1.3.Child safety

¢ Keep packaging materials out of
children’s reach.

¢ Do not allow the children to play with
the product.

¢ |f the product's door comprises a lock,

keep the key out of children’s reach.

1.4. Compliance with WEEE
Directive and Disposing

of the Waste Product
This product complies with

EU WEEE Directive (2012/19/EU). This
product bears a classification symbol
for waste electrical and electronic
equipment (WEEE).

This product has been

manufactured with high

quality parts and materials

which can be reused and are

suitable for recycling. Do not
- dispose of the waste product

with normal domestic and
other wastes at the end of its service
life. Take it to the collection center for
the recycling of electrical and electronic
equipment. Please consult your local
authorities to learn about these
collection centers.

1.5.Compliance with

RoHS Directive

* This product complies with EU WEEE
Directive (2011/65/EU). It does
not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

1.6.Package information

 Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated by
the local authorities.

Refrigerator/User Manual
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E Your Freezer
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Control Panel
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Adjustable front feet
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Figures that take place in this instruction manual are schematic and
may not correspond exactly with your product. If the subject parts are

[ﬂ not included in the product you have purchased, thenit s valid for other
models.
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Installation

3.1. Appropriate
Installation Location

Contact an Authorized Service for the
installation of the product. In order to
prepare the product for use, refer the
information in the user manual and
ensure that electrical installation and
water installation are appropriate. If not,
call a qualified electrician and technician
to have any necessary arrangements
carried out.

not be held liable for damages
that may arise from procedures
carried out by unauthorized
persons.

WARNING: Manufacturer shall

WARNING: Product must
not be plugged in during
installation. Otherwise, there
is the risk of death or serious
injury!

/N

WARNING:

If the door clearance of the
room where the product shall
be place is so tight to prevent
passing of the product, remove
the door of the room and pass
the product through the door
by turning it to its side; if this
does not work, contact the
authorized service.

A\

» Place the product on an even floor
surface to prevent jolts.

* Install the product at least 30 cm
away from heat sources such as hobs,
heater cores and stoves and at least 5
cm away from electrical ovens.

* Product must not be subjected to
direct sun light and kept in humid
places.

» Appropriate air ventilation must be
provided around your product in order
to achieve an efficient operation. If the
product is to be placed in arecess in
the wall, pay attention to leave at least
5 cm distance with the ceiling and side
walls.

Installing the Plastic Wedges

Plastic wedges supplied with the
product are used to create the distance
for the air circulation between the
product and the rear wall.

1. Toinstall the wedges, remove the
screws on the product and use the
screws supplied together with the
wedges.

2. Insertthe 2 plastic wedges onto the
rear ventilation cover as illustrated in
the figure.

Refrigerator/User Manual
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Installation

3.2. Adjusting the Feet .

If the product stands unbalanced after
installation, adjust the feet on the front
by rotating them to the right or left.

@@ @g )
S B

3.3.Electrical Connection

WARNING: Do not make
/!\ connections via extension
cables or multi-plugs.
WARNING: Damaged

c power cable must be
replaced by the Authorized

Service Agent.

If two coolers are to be

installed side by side, there
G] should be at least 4 cm

distance between them.

Our company shall not be liable

for any damages that will arise
when the product is used without
grounding and electrical connection
in accordance with the national
regulations.

Power cable plug must be within easy
reach after installation.

Connect your refrigeratortoa
grounded outlet rated for a voltage
value of 220-240V /50 Hz. Outlet
shall have 10 to 16A fuse.

Do not extension cords or cordless
multiple outlets between your
product and the wall outlet.

10/22 EN

Refrigerator/User Manual



E Preparation

For a freestanding appliance; this
refrigerating appliance is not intended
to be used as a built-in appliance.

Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, central heater
and stoves and at least 5 cm away
from electrical ovens and should not be
located under direct sunlight.

The ambient temperature of the room
where you install your refrigerator
should at least be -15°C. Operating your
refrigerator under colder conditions
than this is not recommended.

Please make sure that the interior of
your refrigerator is cleaned thoroughly.

If two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least 2
cm distance between them.

When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

The door should not be opened
frequently.

It must be operated empty without any
foodinit.

Do not unplug your refrigerator. If

a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the "Recommended solutions for the
problems” section.

Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment may
increase energy consumption of the
appliance. Thus any contact with the
sensor(s) must be avoided.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes
after the door has closed. It will be
reactivated when the door has opened
or pressed on any key.

Due to temperature change as a result
of opening/closing the product door
during operation, condensation on
the door/body shelves and the glass
containersis normal

Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will
optimize itself in conditions sufficient
to protect your food. Functions and
components such as compressor, fan,
heater, defrost, lighting, display and so
on will operate according to the needs
to consume minimum energy under
these circumstances.

Refrigerator/User Manual
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Bl Operating the product

Indicator panel
1 2 3 4 5 6
(] | ] \ )
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1.0n/0ff Indicator:
This icon ((D) come on when the freezer
is turned off. All the other icons turn off.

2.Economic Usage Indicator:

This icon (€CO) (comes on when the
Freezer Compartment is set to -18°C
which is the most economical set value.
Economic Usage Indicator turns off when
the Quick Fridge or Quick Freeze function
is selected.

3.Freezer Compartment Temperature
Setting Indicator:

Indicates the temperature set for the
Freezer Compartment.

4.Power failure/High temperature /
error warning indicator:

This light (1) illuminates during power
failure, high temperature failures and
error warnings. During sustained power
failures, the highest temperature that
the freezer compartment reaches will
flash on the digital display.

5.Eco Extra Indicator:
This icon X) lights up when this
Function is active.

6.Key Lock Indicator:
This icon (&) lights up when the Key
Lock mode is activated.

(i

Figures in this user manual are schematic and may not match the product
exactly. If the subject parts are not included in the product you have
purchased, then those parts are valid for other models.
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Operating the product

7.Key Lock Mode:

Press Key Lock (&) button continuously
for 3 seconds. Key lock icon will light
up and key lock mode will be activated.
Buttons will not function if the Key Lock
mode is active. Press Key Lock button
continuously for 3 seconds again. Key
lock icon will turn off and the key lock
mode will be exite.

8- Alarm off warning:

In case of power failure/high
temperature alarm, after checking the
food located in the freezer compartment
press the alarm off button (4 to clear
the warning.

9.Eco Extra Function:

Press the Eco Extra button (%) for 3
seconds to activate Eco Extra Function
when going on holday for instance.
Freezer will start operating in the most
economic mode at around 6 hours later
and the economic usage indicator will
turn on when the function is active.

10.Freezer Set Function:

This function (°C) allows you to change
the Freezer compartment temperature
setting. Press this button to set the
temperature of the freezer compartment
to -18, -19, -20, -21, -22, -23 and -24,
respectively.

11.Quick Freeze Function:

Quick Freeze indicator (#) turns on
when the Quick Freeze function is on.
Press Quick Freeze button again to cancel
this function. Quick Freeze indicator will
turn off and normal settings will be
resumed.

Quick Freeze function will be cancelled
automatically 50 hours later if you do not
cancel it manually. If you want to freeze
plenty amount food, press Quick Freeze
button before you place the food into the
freezer compartment.

12.0n/0ff Function:

This function ((D,) allows you to make
the Fridge turn off when pressed for 3
seconds.The fridge could be turned on
by pressing On/Off button for 3 seconds
again.

13.Energy Saving Indicator:

If the product doors are kept closed
for a long time energy saving function
is automatically activated and energy
saving symbol is illuminated. (mwim)

When energy saving function is
activated, all symbols on the display
otherthan energy saving symbol will turn
off. When the Energy Saving function is
activated, if any button is pressed or the
door is opened, energy saving function
will be canceled and the symbols on
display will return to normal.

Energy saving function is activated
during delivery from factory and cannot
be canceled.

14.Quick Freeze Indicator:
This icon (£&) comes on when the Quick
Freeze functionis on.

Refrigerator/User Manual
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Operating the product

5.1. Freezing fresh food

In order to preserve the quality of
the food, it shall be frozen as quickly
as possible when it is placed in the
freezer compartment, use the fast
freezing feature for this purpose.
You may store the food longerin
freezer compartment when you
freeze them while they are fresh.
Pack the food to be frozen and close
the packing so that it would not allow
entrance of air.

Ensure that you pack your food
before putting them in the freezer.
Use freezer containers, foils and
moisture-proof papers, plastic bags
and other packing materials instead
of traditional packing papers.

Label each pack of food by adding
the date before freezing. You may
distinguish the freshness of each
food pack in this way when you open
your freezer each time. Store the
food frozen before in the front side of
compartment to ensure that they are
used first.

m The freezer compartment
defrosts automatically.

Frozen food must be used
immediately after they are thawed
and they should not be re-frozen.
Do not freeze too large quantities of
food at one time.

14 /22 EN
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Operating the product

Freezer Fridge
Compartment |compartment |Remarks
Setting Setting
-18°C 4°C This is the normal recommended setting.
20,-22 or -24°C soC These settings are recommendedovvhen the
ambient temperature exceeds 30°C,
Use when you wish to freeze your food in a short
Quick Freeze 4°C time. Your product will return to its previous
mode when the process is over.
Use these settings if you think that your fridge
18°C o compartment is not cold enough because of the
- or colder 2°C h . o .
ot ambient conditions or frequent opening and
closing of the door.

5.2. Recommendations for
preserving the frozen food

Compartment shall be set to -18°C at least.

1. Put packagesin the freezer as
quickly as possible after purchase without
allowing the to thaw.

2. (Checkwhether the "Use By"and
"Best Before" dates on the packaging are
expired or not before freezing it.

3. Ensure that the package of the food
is not damaged.

5.3. Deep-freeze
information
According to IEC 62552 standards, the
product shall freeze at least 4.5 kg of food
at 32°Cambient temperature to -18°Cor
lower within 24 hours for every 100-litres
of freezer volume.
Itis possible to preserve the food for
along time only at -18°C or lower
temperatures.
You can keep the freshness of food
for many months (at -18°Cor lower
temperatures in the deep freeze).

Foods to be frozen should not be allowed
to come in contact with the previously
frozen items to prevent them from
getting thawed partially.

Boil the vegetables and drain their water
in order to store vegetables for a longer
time as frozen. After draining their
water, put them in air-proof packages
and place them inside the freezer. Food
such as bananas, tomatoes, lettuce,
celery, boiled eggs, potatoes are not
suitable for freezing. When these foods
are frozen, only their nutritional value
and taste shall be affected negatively.
They shall not be spoiled so that they
would create a risk for human health.

Refrigerator/User Manual
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Operating the product

5.4.Placing the food

Various frozen food

Freezer .

such as meat, fish,
compartment .

ice cream, vegetables
shelves

and etc.

: Food in pans, covered

Refrigerator

plates and closed
compartment . .

containers, eggs (in
shelves

closed container)

Door shelves

Small and packaged

S;r];npda%fment food or beverage

Crisper Vegetables and fruits
Delicatessen

Fresh zone (breakfast food,

compartment meat products that

shall be consumed in

ashort time)

5.5. Door open warning
(This feature is optional)

An audio warning signal will be given
when the door of your product is left
open for at least 1 minute. This warning
will be muted when the door is closed
or any of the display buttons (if any) are
pressed.

Door open warning is given to user both
visually and acoustically. If the warning
continues for 10 minutes, interior lights
will be turned off,

5.6. Changing the door
opening direction

Door opening direction of your refrige-
rator can be changed according to the
place you are using itIf this is neces-
sary, please call your nearest Authorized
Service.

Above description is a general expressi-
on.For information on changing the ope-
ning direction of the door, you must refer
to the warning label located on the inner
side of the door.

5.7.1ce Pack

Ice subsitute pack decelerates thawing
of stored frozen food in case of blackout
or malfunction. Placing the pack directly
on top of the food will enable the longest
storing period.

Ice substitute pack can also be used
to keep food temporarily cold, e.g. in a
cooler bag.

16/22 EN
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I Maintenance and cleaning

Cleaning your fridge at reqular intervals
will extend the service life of the
product.

WARNING: Unplug the
product before cleaning it.

¢ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

¢ Never use any sharp and abrasive
tools, soap, household cleaners,
detergent and wax polish for
cleaning.

¢ Dissolve one teaspoon of bi-
carbonate in half litre of water. Soak
a cloth with the solution and wrung
it thoroughly. Wipe the interior of the
refrigerator with this cloth and the
dry thoroughly.

e Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

¢ |f you will not use the refrigerator
for along period of time, unplug it,
remove all food inside, clean it and
leave the door ajar.

e (heckregularly that the door gaskets
are clean. If not, clean them.

e Toremove door and body shelves,
remove all of its contents.

e Remove the door shelves by pulling
them up. After cleaning, slide them
from top to bottom to install.

¢ Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

6.1. Avoiding bad odours

Materials that may cause odour

are not used in the production of

our refrigerators. However, due to

inappropriate food preserving conditions

and not cleaning the inner surface of the
refrigerator as required can bring forth
the problem of odour. Pay attention to
following to avoid this problem:

e Keeping the refrigerator cleanis
important. Food residuals, stains, etc.
can cause odour. Therefore, clean
the refrigerator with bi-carbonate
dissolved in water every few months.
Never use detergents or soap.

e Keepthefood in closed containers.
Microorganisms spreading out from
uncovered containers can cause
unpleasant odours.

e Neverkeep the food that have passed
best before dates and spoiled in the
refrigerator.

6.2. Protecting the

plastic surfaces

Do not put liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the plastic
surfaces of the refrigerator. If oil is
spilled or smeared onto the plastic
surfaces, clean and rinse the relevant
part of the surface at once with warm
water.

Refrigerator/User Manual
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Troubleshooting

Check this list before contacting the service. Doing so will save you time and money.
This list includes frequent complaints that are not related to faulty workmanship or
materials. Certain features mentioned herein may not apply to your product.

The refrigerator is not working.

The power plug is not fully settled. > > > Plug it in to settle completely into the
socket.

The fuse connected to the socket powering the product or the main fuse is
blown. >>> Check the fuses.

Condensation on the side wall of the cooler compartment (MULTI ZONE,
COOL, CONTROL and FLEXI ZONE).

The environment is too cold. > > Do not install the product in environments with
temperatures below -5°C,

The door is opened too frequently > >> Take care not to open the product’s
door too frequently.

The environment is too humid. > >> Do not install the product in humid
environments.

Foods containing liquids are kept in unsealed holders. > > > Keep the foods
containing liquids in sealed holders.

The product's door is left open. > > > Do not keep the product’'s door open for
long periods.

The thermostat is set to too low temperature. > > > Set the thermostat to
appropriate temperature.

Compressor is not working.

In case of sudden power failure or pulling the power plug off and putting back
on, the gas pressure in the product's cooling system is not balanced, which
triggers the compressor thermic safequard. The product will restart after
approximately 6 minutes. If the product does not restart after this period,
contact the service.

Defrostingis active. >>> This is normal for a fully-automatic defrosting
product. The defrosting is carried out periodically.

The product is not plugged in. > > > Make sure the power cord is plugged in.
The temperature setting is incorrect. > > > Select the appropriate temperature
setting.

The poweris out. >>> The product will continue to operate normally once the
power is restored.

The refrigerator’'s operating noise is increasing while in use.

The product’s operating performance may vary depending on the ambient
temperature variations. This is normal and not a malfunction.
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Troubleshooting

The refrigerator runs too often or for too long.

The new product may be larger than the previous one. Larger products will run
for longer periods.

The room temperature may be high. > > > The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

The product may have been recently plugged in or a new food item is placed
inside. >>> The product will take longer to reach the set temperature when
recently plugged in or a new food item is placed inside. This is normal

Large quantities of hot food may have been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the product.

The doors were opened frequently or kept open for long periods. >>> The
warm air moving inside will cause the product to run longer. Do not open the
doors too frequently.

The freezer or cooler door may be ajar. > > > Check that the doors are fully
closed.

The product may be set to temperature too low. > > > Set the temperature to a
higher degree and wait for the product to reach the adjusted temperature.
The cooler or freezer door washer may be dirty, worn out, broken or not
properly settled. >>> Clean or replace the washer. Damaged / torn door
washer will cause the product to run for longer periods to preserve the current
temperature.

The freezer temperature is very low, but the cooler temperature is adequate.

The freezer compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the

freezer compartment temperature to a higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but the freezer temperature is adequate.

The cooler compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the

freezer compartment temperature to a higher degree and check again.

The food items kept in cooler compartment drawers are frozen.
e The cooler compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the

freezer compartment temperature to a higher degree and check again.
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Troubleshooting

The temperature in the cooler or the freezer is too high.

e The cooler compartment temperature is set to a very high degree. > > > Cooler
compartment temperature setting has an effect on the freezer compartment
temperature. Change the temperature of the cooler or freezer compartment
and wait until the temperature of the related compartments come to the
adequate level.

¢ The doors were opened frequently or kept open for long periods. > > > Do not
open the doors too frequently.

e The door may be ajar. > > > Fully close the door.

¢ The product may have been recently plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product will take longer to reach the set
temperature when recently plugged in or a new food item is placed inside.

¢ Large quantities of hot food may have been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the product.

Shaking or noise.

e Thegroundis notlevel or durable. > > > If the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.

¢ Anyitems placed on the product may cause noise. > > > Remove any items
placed on the product.

The product is making noise of liquid flowing, spraying etc.

¢ The product's operating principles involve liquid and gas flows. > > > This is
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming from the product.

e The product uses a fan for the cooling process. This is normal and not a
malfunction.

There is condensation on the product's internal walls.

¢ Hot or humid weather will increase icing and condensation. This is normal and
not a malfunction.

¢ The doors were opened frequently or kept open for long periods. > > > Do not
open the doors too frequently; if open, close the door.

e The door may be ajar. >>> Fully close the door.

There is condensation on the product’s exterior or between the doors.

¢ The ambient weather may be humid, this is quite normal in humid weather. >>>
The condensation will dissipate when the humidity is reduced.

20/22 EN Refrigerator/User Manual



Troubleshooting

The interior smells bad.

e The productis not cleaned regularly. > > > Clean the interior regularly using
sponge, warm water and carbonated water.

¢ (ertain holders and packaging materials may cause odour. > > > Use holders and
packaging materials without free of odour.

¢ The foods were placed in unsealed holders. > > > Keep the foods in sealed
holders. Microorganisms may spread out of unsealed food items and cause
malodour.

¢ Remove any expired or spoilt foods from the product.

The door is not closing.

¢ Food packages may be blocking the door. > > > Relocate any items blocking the
doors.

¢ The productis not standing in full upright position on the ground. > > > Adjust
the stands to balance the product.

e Thegroundis notlevel or durable. > > > Make sure the ground is level and
sufficiently durable to bear the product.

The vegetable bin is jammed.

¢ The fooditems may be in contact with the upper section of the drawer. >>>
Reorganize the food items in the drawer.

WARNING: If the problem persists after following the instructions in this
section, contact your vendor or an Authorized Service. Do not try to repair
the product.
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Veuillez d'abord lire ce manuel d'utilisation!

Chere cliente, cher client,

Nous aimerions que vous soyez entierement satisfait de notre appareil, fabriqué
dans des infrastructures modernes et ayant fait lobjet d'un contrble de qualité
minutieux.

A cet effet, veuillez lire en intégralité le manuel dutilisation avant d'utiliser cet
appareil, et conservez-le pour références ultérieures. Si vous offrez cet appareil a
une autre personne, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Le manuel d'utilisation garantit I'utilisation rapide et sécurisée du
réfrigérateur.
* Veuillez lire le manuel dutilisation avant dinstaller et dutiliser le réfrigérateur,

» Respectez toujours les instructions de sécurité en vigueur,
+ Tenezle manuel dutilisation a portée pour références ultérieures,
* \Veuillez lire tous les autres documents fournis avec lappareil,

Veuillez noter que ce manuel d'utilisation peut se rapporter a plusieurs modeéles de
cet appareil. Le manuel indigue clairement toutes les différences entre les modeles.

Symboles et commentaires
Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d'utilisation

Informations importantes et
G renseignements utiles,

Avertissement relatif aux
A conditions dangereuses
pour lavie et la propriété,

A Risque d'électrocution,

L'emballage de l'appareil

a été fabriqué a partir de
@ matériaux recyclables,

conformémentala

|égislation nationale en
matiere d'environnement,

[i] INFORMATIONS
Vous pouvez accéder aux informations relatives au modéle

ENEHG ? g% telles que sauvegardées dans la base de données des pro-

duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER’S NAME MoDEL IDENTIFIER —— (%) ['identifiant de votre modele (*) qui se trouve sur la vignette

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

Cette section fournit les
instructions de sécurité
nécessaires a la prévention

des risques de blessures ou

de dommage matériel. Le non-
respect de ces instructions
annule tous les types de garantie
de l'appareil.

Sécurité générale

REMARQUE:
Assurez-vous que les
trous d'aération ne sont
pas fermés quand le
dispositif est dans son
boitier ou est installé a sa

lace,

EMARQUE :
Ne pas utiliser tout
dispositif mécanigue ou
un autre dispositif hors
des recommandations du
fabricant pour accélérer le
Rrocessus de décongeler.

EMARQUE:
Ne pas utiliser des
appareils électriques non
preévus par le fabricant
dans les compartiments
de conservation des
aliments.
REMARQUE :
Ne pas,utiliser des
appareils électrigues non
prevus par le fabricant
dans les compartiments
de conservation des
aliments.
AVERTISSEMENT:
Ne conservez pas de
substances explosives
comme des aérosols avec
un liguide inflammable
dans cet appareil.

Ce dispositif est concu pour
I'usage domestique ou les

environnements de travail ;

-Pour étre utilisé par les

clients dans les maisons de

campagne et hotels et les autres
environnements dhébergement ;

e Cet appareil ne doit pas étre
utilisé par des personnes
atteintes de déficience
physique, sensorielle ou
mentale, des personnes sans
connaissances suffisantes et
inexpérimentées ou par des
enfants. Il ne doit étre utilisé
par ces personnes que si elles
sont supervisées ou sous les
instructions d'une personne
responsable de leur sécurité.
Ne laissez pas les enfants
jouer avec l'appareil.

» En cas de dysfonctionnement,
débranchez I'appareil.

e Apres avoir débranché
I'appareil, patientez 5 minutes
avant de le rebrancher.
Débranchez I'appareil
lorsqu'il n'est pas utilisé.
Evitez de toucher le cordon
d’'alimentation avec des mains
humides ! Ne le débranchez
jamais en tirant le cable, mais
plutét en tenant la prise.

e Evitez de brancher le
réfrigérateur lorsque la prise
est instable.

e Débranchez I'appareil pendant
I'installation, I'entretien, le
nettoyage et la réparation.

e Sil'appareil ne sera pas utilisé
pendant une longue période,
débranchez-le et videz

applications similaires suivantes: I'intérieur.
-Pour étre utilisé dans la

cuisine de personnel dans les

magasins, bureaux et autres
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Instructions en matiére de sécurité et denvironnement

e N'utilisez pas la vapeur ou

de matériel de nettoyage

a vapeur pour nettoyer

le réfrigérateur et faire

fondre la glace. La vapeur
peut atteindre les zones
électrifiées et causer un
court-circuit ou I'électrocution
I

Ne lavez pas l'appareil par
pulvérisation ou aspersion
d'eau ! Risque d'électrocution !
Ne jamais utiliser le produit si
la section située dans sa partie
supérieure ou inférieure avec
cartes de circuits imprimés
électroniques a l'intérieur

est ouverte (couvercle de
cartes de circuits imprimés
électroniques) (1).

==\

* En cas de dysfonctionnement,

n'utilisez pas l'appareil

car il peut entrainer une
électrocution. Contactez

le service agréé avant de
procéder a toute intervention.
Branchez votre appareil a

une prise de mise a la terre.

La mise a la terre doit étre
effectuée par un technicien
qualifié.

Si I'appareil possede un
éclairage de type LED,
contactez le service agréé
pour tout remplacement ou en
cas de probléme.

Evitez de toucher les aliments
congelés avec des mains
humides ! lls pourraient coller
a vos mains !

Ne placez pas de boissons en
bouteille ou en canette dans le
compartiment de congélation.
Elles risquent d’exploser !
Placez les boissons
verticalement, dans des
récipients convenablement
fermés.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant des
gaz inflammables prés du
réfrigérateur pour éviter

tout risque d'incendie et
d’explosion.

Ne conservez pas de
substances et produits
inflammables (vaporisateurs,
etc.) dans le réfrigérateur.

Ne placez pas de récipients
contenants des liquides au-
dessus du réfrigérateur. Les
projections d’eau sur des
piéces électrifiées peuvent
entrainer des électrocutions
et un risque d’'incendie.
L'exposition du produit a la
pluie, a la neige, au soleil et
au vent présente des risques
pour la sécurité électrique.
Quand vous transportez le
réfrigérateur, ne le tenez pas
par la poignée de la porte. Elle
peut se casser.
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

o Evitez que votre main ou toute
autre partie de votre corps ne

se retrouve coincée dans les

parties amovibles de I'appareil.

e Evitez de monter ou de vous
appuyer contre la porte, les
tiroirs ou toute autre partie
du réfrigérateur. Cela peut
faire tomber I'appareil et
I'endommager.

» Evitez de coincer le cable
d’alimentation.

1.1.1 Avertissement
sur I'usage de fluides
frigorigénes

Sivotre réfrigérateur possede
un systeme de refroidissement

utilisant le gaz R600a, évitez
d'endommager le systeme de

refroidissement et sa tuyauterie

pendant 'utilisation et le

transport de 'appareil. Ce gaz est

inflammable. Sile systeme de

refroidissement est endommagé,

1.1.2 Pour les modeéles
avec distributeur d'eau

reliés aI'eau courante

e La pression de l'eau froide a
I'entrée ne doit pas excéder
90 psi (6.2 bar). Si votre pres-
sion d’eau dépasse 80 psi (5,5
bar), utilisez une soupape de
limitation de pression sur vot-
re réseau de conduite. Si vous
ne savez pas comment vérifiez
la pression de I'eau, demandez
I'assistance d’un plombier pro-
fessionnel.

o S'il existe un risque d'effet
coup de bélier sur vot-
re installation, utili-
sez systématiquement un
équipement de protection
contre l'effet coup de bélier
sur celle-ci. Consultez des
plombiers professionnels
si vous n'étes pas srr de la
présence de cet effet sur votre
installation.

e Ne l'installez pas I'arrivée
d'eau chaude. Prenez des
précautions contre le ris-
que de congélation des tuya-
ux. Lintervalle de fonctionne-
ment de la température des
eaux doit étre de 33 F (0,6°C)
au moins etde 100 F (38 C) au

éloignez I'appareil des flammes et plus.

aérez la piece immédiatement.

e Utilisez uniquement de l'eau

L'étiquette en dessous
du compartiment

@ fraicheur indique le type

de gaz utilisé.

potable.

1.1.Utilisation prévue
e Cet appareil est exclusivement
congu pour un usage domes-

tique. Il n'est pas destiné a un
usage commercial.

* |l doit étre exclusivement
utilisé pour le stockage des

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation
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Instructions en matiére de sécurité et denvironnement

e Les produits qui nécessitent
un contréle de température
précis (vaccins, médicaments
sensibles a la chaleur,
matériels médicaux, etc.) ne
doivent pas étre conservés
dans le réfrigérateur.

e Le fabricant ne sera pas tenu
responsable de tout dommage
résultant d’'une mauvaise utili-
sation ou manipulation.

e Les pieces détachées d'origine
sont disponibles pendant
10 ans, a compter de la date
d’achat du produit.

1.2.Sécurité enfants

¢ Conservez les matériaux
d'emballage hors de la portée
des enfants.

* Ne laissez pas les enfants jou-
er avec l'appareil.

¢ Sila porte de I'appareil est
dotée d’une serrure, gardez la
clé hors de la portée des en-
fants.

1.3.Conformité avec
la directive DEEE et
mise au rebut de votre

ancien appareil

Cet appareil est conforme ala
directive DEEE de I'Union européenne
(2012/19/UE). Il porte un symbole de
classification pour la mise au rebut
des équipements électriques et
électroniques (DEEE).

Le présent produit a été

fabriqué avec des pieces et du
matériel de qualité supérieure
susceptibles d'étre réutilisés
et adaptés au recyclage. Ne le
mettez pas au rebut avec les

ordures ménageres et

d'autres déchets alafin de sadurée de
vie. Rendez-vous dans un point de
collecte pour le recyclage de tout
matériel électrique et électronique.
Rapprochez-vous des autorités de votre
localité pour plus d'informations
concernant ces points de collecte.

1.4. Conformité avec

la directive ROHS

e (etappareilest conformeala
directive DEEE de I'Union européenne
(2011/65/UE). Il ne comporte pas
les matériaux dangereux et interdits
mentionnés dans la directive,

1.5.Informations

relatives a I'emballage

e | esmatériaux d'emballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de
matériaux recyclables, conformément
a nos réglementations nationales en
matiere d'environnement. Ne mettez
pas les matériaux d'emballage au
rebut avec les ordures ménageres
et d'autres déchets. Amenez-les
plutdt aux points de collecte des
matériaux d'emballage, désignés par
les autorités locales.
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Fll Votre congélateur/réfrigérateur

— 1\/

[

/

(
NS

Ventilateur

Déflecteur (compartiment Congélation Rapide)
Tiroirs

Pieds avant réglables

pPODdNS

Les illustrations présentées dans cette notice dutilisation sont
schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit.

G Si des pieces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous
avez acheté, elles sont valables pour dautres modéles.
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JE] Installation

Dans I'hypothése ou
linformation contenue dans

A ce manuel n'a pas été prise
en compte par l'utilisateur,
le fabricant ne sera
aucunement responsable en
cas de problemes.

3.1. Eléments a prendre

en considération lors

dudéplacementde

votre réfrigérateur

1. Votre réfrigérateur doit étre

débranché.Avant le transport de votre
réfrigérateur, vous devez le vider et
le nettoyer.Avant demballer votre
réfrigérateur, vous devez fixer ses
étageres, bac, accessoires, etc, avec
du ruban adhésif afin de les protéger
contre les chocs.

2. L'emballage doit étre solidement
attaché avec du ruban adhésif
épais ou avec un cordage solide. La
reglementation en matiere de transport
et de marquage de lemballage doit étre
strictement respectée.

3. L'emballage et les matériaux de
protection demballage doivent
étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.

3.2. Avant de mettre votre
réfrigérateur en marche
Vérifiez les points suivants avant de

commencer a utiliser votre réfrigérateur

1. Fixezles cales en plastique tel 6
guindiqué sur le schéma ci-dessous.
Les cales en plastique servent a
maintenir une distance permettantla
circulation de lair entre le réfrigérateur
et le mur. (Cette image n'est donnée
gua titre indicatif ; elle n'est pas
identique a votre produit.)

AVERTISSEMENT: 2.

Vous pouvez installer les 2 cales

en plastique commeillustré dans

le schéma. Les cales en plastique
maintiendront la distance nécessaire
entre votre Congélateur / réfrigérateur
et le mur pour permettre une bonne
circulation de lair. (Le schéma présenté
est fourni a titre indicatif et peut ne pas
correspondre exactement avec votre
produit.)

Nettoyez lintérieur du réfrigérateur tel
guindigué dans la section « Entretien
et nettoyage ».

Insérez la prise du réfrigérateur dans
la prise murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte, lalampe
interne du réfrigérateur séclaire.

Lorsque le compresseur commence

a fonctionner, il émettraunson. Le
liquide et les gaz intégrés au systeme
du réfrigérateur peuvent également
faire du bruit, que le compresseur soit
en marche ou non. Ceci est tout a fait
normal.

. Les parties antérieures du réfrigérateur

peuvent chauffer. Ce phénomeéne est
normal. Ces zones doivent en principe
étre chaudes pour éviter tout risque de
condensation.
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Installation

3.3.Branchement
électrique
Branchez votre réfrigérateur a une prise
électrigue protégée par un fusible ayant
une capacité appropriée.
Important:
* Lebranchement doit &tre conforme
aux normes en vigueur sur le territoire
national.

 Lafiche du cable dalimentation doit
étre facilement accessible apres
installation.

* Lasécurité électrique du réfrigérateur
n'est assurée que sile systeme de mise
ala terre de votre domicile est conforme
aux normes en vigueur,

* Latensionindiguée surIétiquette
située surla paroi gauche interne de
votre produit doit correspondre a celle
fournie par votre réseau électrigue.

* Les rallonges et prises multivoies
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher 'appareil.

AVERTISSEMENT:

Un cable d'alimentation
endommagé doit étre
remplacé par un électricien
qualifié.
AVERTISSEMENT:
L'appareil ne doit pas étre
mis en service avant détre
réparé | Cette précaution
permet d'éviter tout risque
de choc électrique!

/N

3.4.Mise au rebut

de l'emballage

Les matériaux demballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.
Tenez les matériaux d'emballage hors
de portée des enfants ou jetez-les
conformément aux consignes établies
par les autorités locales en matiere
de déchets. Ne les jetez pas avec les
déchets domestiques,déposez-les dans
les centres de collecte désignés par les
autorités locales.

L'emballage de votre appareil est
produit a partir de matériaux recyclables.

3.5. Mise au rebut de votre
ancien réfrigérateur
Débarrassez-vous de
ancien réfrigérateur sans
l'environnement.

» Vous pouvez consulter le service apres-
vente agrée ou le centre chargé de la
mise au rebut dans votre municipalité
pour en savoir plus sur la mise au rebut
de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut de
votre machine, coupez la prise électrique
et, le cas échéant, tout verrouillage
susceptible de se trouver sur la porte.
Rendez-les inopérants afin de ne pas
exposer les enfants a déventuels
dangers.

votre
nuire a

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation
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Installation

3.6.Disposition et 3.7.Réglage des pieds
Installation Sile réfrigérateur n'est pas stable.
Vous pouvez équilibrer le réfrigérateur
AVERTISSEMENT: en tournant les pieds avant, tel gu'illustré

surleschéma. Le c6té ou se trouve le pied
s'abaisse lorsque vous tournez dans le
sens de la fleche noire, et séléve lorsque
vous tournez dans le sens opposé. Si
vous vous faites aider par quelgu'un pour
légerement soulever le réfrigérateur,
l'opération s'en trouvera simplifiée.

Silaporte d'entrée de la
piece ou serainstallé le
réfrigérateur n'est pas
assez large pour laisser

A passer le réfrigérateur,
appelez le service apres-
vente quiretirera les portes
du réfrigérateur et le fera
entrer latéralement dans la

piece. @
gé; 2

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une J J
utilisation pratique. ﬁl @1

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné de
toutes sources de chaleur, des endroits

humides et de la lumiére directe du
soleil.

3. Une ventilation dairautour du
réfrigérateur doit &tre aménagée pour
obtenir un fonctionnement efficace.
Sile réfrigérateur est placé dans un
enfoncement du mur, il doit y avoir
un espace dau moins 5 cmavec le
plafond et dau moins 5 cm avec le
mur. Ne placez pas lappareil sur des
revétements tels qu'un tapisou dela
moguette.

4. Placez le réfrigérateur sur une surface
plane afin déviter les a-coups.
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n Préparation

Pour un appareil amovible, ‘cet appareil
de refrigération n'est pas concu pour
étre utilisé comme un appareil a
encastrer.

Votre congélateur / réfrigérateur
doit étre installé aau moins 30 cm
des sources de chaleur telles que les
plagues de cuisson, les fours, appareils
de chauffage ou cuisinieres, eta au
moins 5 cm des fours électrigues. De
méme, il ne doit pas étre exposé ala
lumiere directe du soleil.

Veuillez vous assurer que l'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

La température ambiante de la piece
ou vous installez le congélateur /

réfrigérateur doit étre dau moins -15°C,

Faire fonctionner I'appareil sous des
températures inférieures n'est pas
recommandé et pourrait nuire a son
efficacité.

Si deux congélateur / réfrigérateurs
sontinstallés cote a cbte, ils doivent
étre séparés par au moins 2 cm.

Lorsque vous faites fonctionner le
congélateur / réfrigérateur pour la
premiere fois, assurez-vous de suivre
les instructions suivantes pendant les
six premieres heures.

La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

Le congélateur / réfrigérateur doit
fonctionner a vide, sans denrées a
lintérieur.

Ne débranchez pas le congélateur /
réfrigérateur. Si une panne de courant
se produit, veuillez vous reporter

aux avertissements dans la section

« Solutions recommandées aux
problemes ».

Lemballage et les matériaux de
protection demballage doivent

étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir,

Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement doivent
étre utilisés de maniere continue

pour une consommation énergétique
minimale et de meilleures conditions de
conservation,

Le contact entre le capteur de
température et les denrées
alimentaires a lintérieur du
compartiment de congélation

peut augmenter la consommation
énergétique de lappareil. Pour cette
raison, les contacts avec les capteurs
doivent étre évités,

Dans certains modeles, le tableau

de bord séteint automatiqguement

5 minutes apres la fermeture de la
portiere. Il est réactivé a louverture
de la portiére ou lorsqu'on appuie sur
nimporte quelle touche.

En raison des variations de
température dues alouverture ou ala
fermeture de la porte de I'appareil en
fonctionnement, il est normal que la
condensation se forme surla porte, les
étageres ou les récipients en verre,

Comme l'air chaud et humide ne
pénétre pas directement dans votre
produit lorsque les portes ne sont pas
ouvertes, votre produit optimisera
son fonctionnement en fonction

des conditions pour protéger vos
aliments. Les fonctions et les
composants tels que le compresseur,
le ventilateur, le chauffage, le
dégivrage, I'éclairage, I'affichage,
etc. fonctionneront en fonction

des besoins pour consommer un
minimum d'énergie dans de telles

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation
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B} utilisation du réfrigérateur

5.1. Ecrande controle

1
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1.Indicateur de marche / d'arrét :
Cette icone (D) sallume lorsque le
congélateur est éteint. Toutes les autres
icOnes s'éteignent.

2.Voyant d'économie d'énergie:

Cette icbne (€CO) sallume lorsque le
compartiment congélateur est réglé sur
la valeur la plus économique, -18°C. Le
voyant déconomie dénergie séteint
lorsque la fonction de réfrigération rapide
ou congélation rapide est sélectionnée,

3. Indicateur de réglage de
température du compartiment de
congélation

Indique le réglage de température pour
le compartiment congélateur.

4. Coupure d'électricité/Température
élevée/Indicateur d'avertissement
d'erreur

Cet éclairage (I) accompagne des
coupures délectricité, des échecs de
température élevée et des messages
derreur. Au cours des coupures
délectricité prolongées, la température
maximale du compartiment congélateur
saffiche sur lécran numérique.

5.Indicateur Eco-Extra:
L'icone (2¥) lorsque cette fonction est
active,

6. Indicateur de verrouillage des
commandes:

L'icone (§) sallume quand le mode de
verrouillage des commandes est activé,

Les illustrations présentées dans cette notice dutilisation sont
schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit.
Sides pieces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous
avez acheté, elles sont valables pour dautres modeles.
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Utilisation du réfrigérateur

7.Mode Verrouillage des
commandes:

Appuyez sur le bouton (8; de
Verrouillage des commandes pendant
3secondes. Licbne de verrouillage
des commandes sallumera et le mode
Verrouillage des commandes sera activé.
Les boutons ne fonctionneront pas si le
mode Verrouillage des commandes est
actif. Appuyez a nouveau sur le bouton
de Verrouillage des commandes pendant
3 secondes. L'icdne de verrouillage
des commandes s‘éteindra et le mode
Verrouillage des commandes sera
désactivé.

8-Avertissement d'alarme
désactivée:

En cas de coupure délectricité/dalarme
de température élevée, appuyez sur le
bouton dalarme désactivée (Zf) pour
annuler alarme, apres avoir inspecté les
aliments placés dans le compartiment
congélateur.

9. Fonction Eco Extra:

Sivous partez en vacances par exemple,
appuyez sur le bouton Eco Extra. (0%
) pendant 3secondes pour activer la
fonction Eco Extra. Le congélateur
commencera a fonctionner dans le mode
le plus économique environ 6 heures
plus tard, et lindicateur dutilisation
économique sallumera lorsque la
fonction sera active.

10. Fonction de réglage du
congélateur:

Cette fonction (°C) vous donne la
possibilité de régler la température du
compartiment congélateur. Appuyez sur
ce bouton pour régler la température du
compartiment de congélation a -18,-19,-
20,-21,-22,-23,et -24, respectivement.

11. Fonction de congélation rapide:

L'indicateur de congélation rapide ()
s'allume lorsque sa fonction est activée.
Pour annuler cette fonction, appuyez a
nouveau sur la touche de congélation
rapide. L'indicateur de congélation rapide
séteindra et les parametres normaux
seront de nouveau appliqués.

La fonction de congélation rapide est
annulée automatiquement 50 heures
plus tard si vous ne lavez pas annulée

manuellement. Si vous souhaitez
congeler de grandes quantités de
produits, appuyez sur le bouton

Congélation rapide avant dintroduire
ces produits dans le compartiment de
congélation.

12. Fonction Marche / Arrét:

En appuyant sur cette fonction (QD.
) pendant 3 secondes, le réfrigérateur
sarréte. Il peut a nouveau étre mis
en marche en appuyant sur la touche
marche / arrét pendant 3 secondes.

13. Indicateur d'Economie d'énergie:

Silesportesdelappareil restentfermées
pendantlongtemps, lafonction Economie
d'énergie s'active automatiquement et le
symbole dEconomie d'énergie sallume. (
i) ,

Si la fonction Economie dénergie est
active, touslessymbolesdel'écran hormis
celui de 'Economie d'énergie séteindront.
Lorsque la Fonction Economie d'énergie
est active, si vous appuyez sur un bouton
quelconque ou ouvrez la porte, cette
fonction sera désactivée et les symboles
qui se trouvent a I'écran redeviendront
normaux.

La fonction Economie dénergie est
activée a la sortie de I'appareil de I'usine
et ne peut étre annulée.

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation
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Utilisation du réfrigérateur

14. Indicateur de congélation rapide :
Cette icdne (#k) sallume lorsque la
fonction de congélation rapide est active.

5.2. Systeme de
réfrigération active
dual cooling:

Votre réfrigérateur est équipé de
deux systemes de réfrigération séparés
destinés a refroidir le compartiment des
aliments frais et le compartiment de
congélation du réfrigérateur. Ainsi, l'air
du compartiment des produits frais et
Iair du compartiment de congélation ne
sont pas mélangés. Grace a ce systeme
de réfrigération séparé, les vitesses
de réfrigération sont beaucoup plus
élevées que pour des réfrigérateurs
classiques. Par ailleurs, les odeurs des
compartiments ne sont pas mélangées.

5.3. Congélation des
produits frais

e Enveloppez ou couvrez vos denrées
avant de les placer au réfrigérateur.

¢ Laissez refroidir les aliments a
température ambiante avant de les
placer au réfrigérateur.

e Lesdenrées que vous souhaitez
surgeler doivent étre fraiches et en
bon état.

¢ |l est conseillé de séparer les denrées
en portions, en fonction des besoins
guotidiens de votre famille ou du
nombre de repas.

e |esdenrées doivent étre emballées
hermétiqguement afin d'‘éviter quelles
ne sassechent, méme si elles ne
doivent étre conservées qu'une
courte période.

e Lesmatériaux servant a emballer
vos denrées doivent résister au
froid et a 'humidité, et doivent

étre hermétiques. Le matériau
d'emballage de vos denrées doit

étre suffisamment épais et doit
pouvoir étre conserveé sur une longue
période. Dans le cas contraire, les
denrées endurcies par la congélation
pourraient perforer 'emballage. Il est
essentiel pour I'emballage d'étre bien
fermé.

Les denrées congelées doivent étre
consommées immédiatement apres
leur décongélation et elles ne doivent
jamais étre recongelées.

Veuillez respecter les instructions
suivantes afin d'obtenir les meilleurs
résultats.

. Sileréfrigérateur dispose de la fonction

congélation rapide, activez-la lorsque
vous souhaitez congeler des aliments.

. Ne congelez pas une quantité trop

importante a la fois. La qualité des
aliments est préservée de facons
optimale lorsquiils sont entierement
congelés et ce, aussi rapidement que
possible.

. Faites particulierement attentiona ne

pas mélanger les produits déja congelés
et les produits frais.

. Assurez-vous que les aliments crus

ne soient pas en contact avec les cuits
dans votre réfrigérateur.
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Utilisation du réfrigérateur

Réglage du
compartiment
congélateur

Réglage du
compartiment
réfrigérateur

Remarques

Voici le réglage normal recommandé.

-18°C 4°C
-20,-22 ou 4°C Ces réglages sont recommandés lorsque
-24°C la température ambiante dépasse 30 °C.
Ceic indicateulr est uti(ljisé lorsque \éou%
S|~ voulez congeler vos denrées pendant
Cornag%aetlon 4°C une courte période, Il est recommandé
P de lutiliser pour maintenir la qualité des
produits tels que la viande et le poisson.
Si vous pensez que le compartiment
-18°Couplus 20( de réfrigération n'est pas assez froid a

froid cause de la chaleur ou des ouvertures /
fermetures fréquentes de la porte.

-18°Couplus Réfrigération
froid rapide

Vous pouvez utiliser ce réglage lorsque
le compartiment de réfrigération est
surchargé ou lorsque vous souhaitez
refroidir rap : _
est conseillé dactiver la fonction de
réfrigération rapide pendant 4 a 8 heures
avant
congélateur.

rapidement vos denrées. |l

dintroduire les denrées dans le

5.4. Recommandations

concernant la conservation

des aliments congelés
Les aliments vendus préemballés
et surgelés doivent étre conservés
conformément aux instructions du
fabricant de produits congelés, dans
le compartiment destiné au stockage
des produits congelés.
Afin de veiller a ce que la qualité
supérieure recherchée parle
fabricant et le détaillant des produits
congelés soit atteinte, il convient de
se rappeler les points suivants:

. Mettre les emballages dans le
congélateur aussi rapidement que
possible aprés achat.

2. Assurez-vous que le contenu emballé
est correctement étiqueté et daté.

3. Nepasdépasserles dates «a
consommer avantle» et«a
consommer de préférence avant le »
figurant sur 'emballage.

Dégivrage

Le compartiment congélateur se
dégivre automatiquement.

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation
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Utilisation du réfrigérateur

5.5. Disposition
des denrées

Différentes
denrées congelées

Clayettes du .
. comme de la viande,
compartiment :
e du poisson, des
congélation N .
crémes glacées, des
[égumes, etc,
Section Oeufs Eufs

Nourriture dans
des casseroles,
assiettes couvertes
et récipients fermés
Produits ou
boissons emballés
et de petite taille
(comme le lait, les
jus defruitsoula
biere)

Clayettes du
compartiment
de réfrigération

Etagéres sur
la porte du
compartiment
réfrigérant

Bacalégumes | Fruits etlégumes

Produits délicats

Compartiment (fromage, beurre,

Fraicheur

salami, etc.)

5.6. Informations
concernant la congélation

Les denrées doivent étre congelées
le plus rapidement possible lorsqu'elles
sont placées dans le congélateur, afin de
préserver leur qualité.

Il n'est possible de conserver des
denrées sur de longues périodes qu'avec
des températures inférieures ou égales a
-18°C.

AVERTISSEMENT:

Il est conseillé de séparer
les denrées en portions,
en fonction des besoins
quotidiens de votre
famille ou du nombre de
repas

A

e |esdenrées doivent étre emballées
hermétiqguement afin d'éviter qu'elles
ne s'assechent, méme si elles ne
doivent étre conservées qu'une
courte période.

e Matériaux nécessaires al'emballage:
e Bande adhésive résistante au froid
e FEtiquette auto-collante
e Elastiques en caoutchouc
e Stylo

Les matériaux utilisés pour I'emballage
des denrées doivent résister aux

déchirures, au froid, a I'humidité, et
doivent étre impermeéables aux odeurs,
aux graisses et aux acides.

Il faut éviter que les denrées a congeler
n'entrent en contact avec des aliments
déja congelés afin dempécher le dégel
partiel de ces aliments. Les aliments
décongelés doivent étre consommés et
ne pas étre congelés a nouveau.

- Activez la « fonction de congélation
rapide» au moins 24 heures avant
dintroduire les aliments frais.

- Mettez 2 sacs de glace (si disponible)

a lintérieur du tiroir inférieur.

- Posez les produits frais sur les
étageres du deuxieme et du troisieme
niveau a partir du bas. (Pour obtenir une
capacité maximale, retirez les tiroirs.)
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Dépannage

5.7. Avertissement
- Porte ouverte
(Cette caractéristique est en option)
Un signal davertissement sonore
retentit lorsque la porte du réfrigérateur
reste ouverte pendant au moins 1 minute.
Cet avertissement sarréte en refermant
la porte ou en appuyant sur niimporte
quel bouton de l'affichage.

5.8.Inversiondela
direction de l'ouverture
delaporte

Il est possible de changer la direction
de louverture de la porte de votre
réfrigérateur /congelateur en fonction
de son emplacement. Si cette nécessité
s'impose, veuillez contacter le service
agréé le plus proche.

La description donnée ci-dessus est
présentée de facon générale. Pour de
plus amples informations relatives a
linversion de la direction de I'ouverture
de la porte, veuillez vous reporter a
I'étiquette figurant sur la paroi intérieure
de la porte.

5.9. Pack glace

Le pack substitut de glace permet
de ralentir le dégivrage des produits
congelés en cas de coupure délectricité
ou de dysfonctionnement. En le posant
directement au-dessus de vos aliments,
vous en prolongez ainsi la durée de
conservation.

Le pack substitut de glace peut aussi
servir a conserver temporairement la
fraicheur des denrées, dans un sac
réfrigérant par exemple.

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation
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Entretien et nettoyage

Le nettoyage régulier du produit
prolonge sa durée de vie.

A AVERTISSEMENT:
Débranchez I'alimentation
avant de nettoyerle
réfrigérateur.
¢ N'utilisez jamais d'outils pointus
et abrasifs, de savon, de produits
nettoyage domestiques, d'essence,
de carburant, du cirage ou des
substances similaires pour le
nettoyage du produit.
¢ Pourdes appareils qui ne sont pas
de lamargue No Frost, des gouttes
d'eau et une couche de givre pouvant
atteindre lalargeur d'un doigt se
forment sur la paroi arriere du
compartiment réfrigérateur. Ne les
nettoyez pas et évitez d'y utiliser de
I'huile ou des produits similaires.

¢ Utilisez uniqguement des tissus en
microfibres légerement mouillés
pour nettoyer la surface externe
de 'appareil. Les éponges et autres
tissus de nettoyage sont susceptibles
de rayer la surface.
¢ Faites dissoudre une cuillérée a
café de bicarbonate dans de l'eau.
Trempez un morceau de tissu dans
cette eau et essorez-le. Nettoyez
soigneusement I'appareil avec ce
chiffon et ensuite avec un chiffon sec.

¢ Veillez a ne pas mouiller le logement
de lalampe ainsi que d'autres
composants électriques.

¢ Nettoyez la porte a l'aide d'un torchon

humide. Retirez tous les aliments

de l'intérieur afin de démonter la
porte et les étageres du chassis.
Relevez les étageres de la porte pour
les démonter. Nettoyez et séchez

les étageres, puis refixez-les en les
faisant glisser a partir du haut.

e N'utilisez pas d'eau contenant du
chlore, ou des produits de nettoyage
pour les surfaces externes et les
pieces chromées de l'appareil. Le
chlore entraine la corrosion de ce type
de surfaces métalliques.

e FEvitezdutiliser des objets tranchants
ou abrasifs, du savon, des produits
ménagers de nettoyage, des
détergents, de I'essence, du benzene,
delacire, ect.; autrement, les
marques sur les pieces en plastique
pourraient s'effacer et les pieces
elles-mémes pourraient présenter
des déformations. Utilisez de I'eau
tiede et un torchon doux pour
nettoyer et sécher.

6.1.Préventiondes

mauvaises odeurs

A sasortie d'usine, cet appareil ne

contient aucun matériau odorant.

Cependant; la conservation des aliments

dans des sections inappropriées et le

mauvais nettoyage de l'intérieur peuvent
donner lieu aux mauvaises odeurs.

Pour éviter cela, nettoyez l'intérieur a

I'aide de bicarbonate dissout dans l'eau

tous les 15 jours.

e (onservezles aliments dans des
récipients fermés. Des micro-
organismes peuvent proliférer des
récipients non fermés et émettre de
mauvaises odeurs.

e Ne conservez pas d'aliments périmés
ou avariés dans le réfrigérateur.

6.2. Protectiondes
surfaces en plastique

Side 'huile se répand sur les surfaces
en plastique, il faut immédiatement les
nettoyer avec de 'eau tiede, sinon elles
seront endommageées.
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Dépannage

Parcourez la liste ci-apres avant de
contacter le service de maintenance. Cela
devrait vous éviter de perdre du temps
et de largent. Cette liste répertorie les
plaintes fréquentes ne provenant pas
de vices de fabrication ou des défauts
de pieces. Certaines fonctionnalités
mentionnées dans ce manuel peuvent ne
pas exister sur votre modele.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

¢ |aprisedalimentation n'est pas
bien fixée. > > > Branchez-la en
l'enfoncant completement dans la
prise.

¢ Lefusible branché a la prise qui
alimente l'appareil ou le fusible
principal est grillé. >>> Vérifiez le
fusible.

Condensation sur la paroi latérale

du congélateur (MULTI ZONE, COOL,

CONTROL et FLEXI ZONE).

e |aporte estouverte trop
fréqguemment >> > Evitez d'ouvrir
trop fréquemment la porte de
I'appareil.

e |'environnement est trop humide.
>>> N'installez pas l'appareil dans
des endroits humides.

¢ Lesaliments contenant des liguides
sont conservés dans des récipients
non fermés. Conservez ces aliments
dans des emballages scellés.

¢ Laportede lappareil est restée
ouverte. > >> Ne laissez pas la porte
du réfrigérateur ouverte longtemps.

¢ Lethermostatestrégléaune
température trop basse. > > > Réglez
le thermostat a la température
appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

e Encasde coupure soudaine de
courant ou de débranchement
intempestif, la pression du gaz
dans le systéme de réfrigération
de lappareil n'est pas équilibrée,
ce qui déclenche la fonction
de conservation thermique du
compresseur. L'appareil se remet
en marche au bout de 6 minutes
environ. Dans le cas contraire,
veuillez contacter le service de
maintenance.

e |'appareil est en mode dégivrage.
>>> (e processus est normal pour un
appareil a dégivrage completement
automatique. Le dégivrage se
déclenche périodiquement.

e |'appareil n'est pas branché. >>>
Vérifiez que le cordon d'alimentation
est connecté a la prise.

e | eréglage de température est
inapproprié. > >> Sélectionnez le
réglage de température approprié.

e (asde coupure de courant, >>>
L'appareil continue de fonctionner
normalement des le retour du
courant.

Le bruit du réfrigérateur en

fonctionnement s'accroit pendant

son utilisation.

e |erendementde lappareil en
fonctionnement peut varier en
fonction des fluctuations de la
température ambiante. Ceci est
normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation
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Dépannage

Le réfrigérateur fonctionne
frégquemment ou pendant de
longues périodes.

¢ |lsepeutgue le nouvel appareil soit
plus grand que I'ancien. Les appareils
plus grands fonctionnent plus
longtemps.

e Latempérature de la piece est
probablement élevée. Il est normal
gue l'appareil fonctionne plus
longtemps lorsque la température de
la piece est élevée.

e |'appareil vient peut-étre d'étre
branché ou chargé de nouveaux
aliments. >>> L'appareil met plus
longtemps a atteindre la température
réglée s'il vient d'étre branché ou
récemment rempli d'aliments. Ce
phénomene est normal.

¢ |l est possible que des quantités
importantes d'aliments chauds
aient été récemment placées
dans l'appareil. >>> Ne placez
pas d'aliments chauds dans votre
appareil.

e Lesportes étaient ouvertes
fréquemment ou sont restées
longtemps ouvertes. > > > L'air chaud
circulant a l'intérieur de l'appareil le
fera fonctionner plus longtemps.
N'ouvrez pas les portes trop
régulierement.

e |econgélateurou le réfrigérateur
est peut-étre resté entrouvert, > >>
Vérifiez que les portes sont bien
fermées.

e |'appareil peut étre réglé aune
température trop basse. > > > Réglez
la température a un degré supérieur
et patientez que I'appareil atteigne Ia
nouvelle température.

e |ejointde laporte du réfrigérateur
ou du congélateur peut étre sale,
usé, brisé ou mal positionné. >>>
Nettoyez ou remplacez le joint. Si
le joint de la porte est endommagé
ou arraché, l'appareil mettra plus de

La température du réfrigérateur

est trés basse, alors que celle du

congélateur est appropriée.

¢ Latempérature du compartiment
congélateur est réglée a un degré
trés bas. > > > Réglez la température
du compartiment congélateur a
un degré supérieur et procédez de
nouveau a la vérification.

La température du réfrigérateur

est trés basse, alors que celle du

congélateur est appropriée.

¢ Latempérature du compartiment
réfrigérateur est réglée a un degré
tres bas. > > > Réglez la température
du compartiment congélateur a
un degré supérieur et procédez de
nouveau a la vérification.

Les aliments conservés dans le

compartiment réfrigérateur sont

congelés.

e Latempérature du compartiment
réfrigérateur est réglée a un degré
tres bas. > > > Réglez la température
du compartiment congélateur a
un degré supérieur et procédez de
nouveau a la vérification.

temps aconserverla Tpmpémﬂ Ire
actuelle.
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Dépannage

La température du compartiment
réfrigérateur ou congélateur est trés
élevée.

¢ Latempérature du compartiment
réfrigérateur est réglée a un degré
tres élevé. >>> Leréglage dela
température du compartiment
réfrigérateur a un effetsurla
température du compartiment
congélateur. Patientez que la
température des parties concernées
atteigne le niveau suffisant en
changeant la température des
compartiments réfrigérateur et
congélateur,

e Lesportes étaient ouvertes
fréguemment ou sont restées
longtemps ouvertes. > > > N'ouvrez
pas les portes trop régulierement.

¢ Laporte est peut-étre
restée ouverte. > > > Fermez
hermétiqguement la porte du
réfrigérateur.

e |'appareil vient peut-étre d'étre
branché ou chargé de nouveaux
aliments. >>> Ce phénomene
est normal. L'appareil met plus
longtemps a atteindre la température
réglée s'il vient d'étre branché ou
récemment rempli d'aliments.

¢ |l est possible que des quantités
importantes d'aliments chauds
aient été récemment placées
dans l'appareil. >>> Ne placez
pas d'aliments chauds dans votre
appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.

e |esoln'estpasplatoustable. >>>
Sil'appareil n'est pas stable, ajustez
les supports afin de le remettre en
équilibre. Vérifiez également que le
sol est assez solide pour supporter le
poids del'appareil.

e Des éléments placés dans le
réfrigérateur pourraient faire du
bruit. >> > Veuillez les retirer.

L'appareil émet un bruit

d'‘écoulement de liquide ou de

pulvérisation, etc.

e | efonctionnement de I'appareil
implique des écoulements de
liguides et des émissions de gaz.
>>> Ce phénomene est normal et ne
constitue pas un dysfonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

e |'appareil effectuelerefroidissement
a laide d'un ventilateur. Ceci est
normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

Les parois internes de I'appareil

présentent une condensation.

e Unclimat chaud ou humide accélere
le processus de givrage et de
condensation. Ceci est normal et ne
constitue pas un dysfonctionnement.

e |esportes étaient ouvertes
fréguemment ou sont restées
longtemps ouvertes. > >> N'ouvrez
pas les portes trop fréquemment;
fermez-les lorsqu'elles sont ouvertes.

e |aporte est peut-étre
restée ouverte. > > > Fermez
hermétiquement la porte du
réfrigérateur.

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation
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Dépannage

Ily ade la condensation sur les
parois externes ou entre les portes
de lI'appareil.

¢ |lsepeutgue leclimat ambiant soit
humide, auguel cas cela est normal.
>>> |acondensation se dissipe
lorsque I'humidité baisse.

Présence d'une odeur désagréable

dans l'appareil.

e |'appareil n'est pas nettoyé
régulierement. > > > Nettoyez
régulierement l'intérieur du
réfrigérateur en utilisant une
éponge, de I'eau chaude et du
bicarbonate.

o (ertains récipients et matériaux

d'emballage sont peut-étre a l'origine

de mauvaises odeurs. > > > Utilisez
des récipients et des emballages
exempts de toute odeur.

¢ Lesaliments ont été placés dans
des récipients non fermés., >>>
Conservez les aliments dans des
récipients fermés. Les micro-
organismes pourraient se propager
sur les produits alimentaires non
fermés et émettre de mauvaises
odeurs. Retirez tous les aliments
périmés ou avariés de l'appareil.

La porte ne se ferme pas.

¢ Des emballages d'aliments peuvent
bloguer la porte. > > > Déplacez tout
ce qui blogue les portes.

e |'appareil ne se tient pas
parfaitement droit sur le sol. > >>
Ajustez les pieds afin de remettre
I'appareil en équilibre.

e |Lesoln'estpasplatoustable. >>>
Assurez-vous que le sol est plat et
assez solide pour supporter le poids
de lappareil.

Le bac alégumes est engorgé.

¢ |l est possible que les aliments soient
en contact avec la section supérieure
du tiroir. > > > Reclassez les aliments
dans le tirair.

Si La Surface De L'appareil Est

Chaude

¢ Vous pouvez observer une élévation
de la température entre les deux
portes, sur les panneaux latéraux
et au niveau de la grille arriere
pendant le fonctionnement de
I'appareil. Ce phénomeéne est normal
et ne nécessite aucune opération
d'entretien!

A AVERTISSEMENT :
Sile probleme persiste
méme apres observation des
instructions contenues dans
cette partie, contactez votre
fournisseur ou un service de
maintenance agréé. N'essayez
pas de réparer appareil de
vous-méme.
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Vazeni zakaznici,

Radi bychom Vam poskytli moznost k dosazeni optimalni acinnosti naseho vyrobku,
ktery byl vyroben v modernich zafizenich s ddkladnou kontrolou kvality.

Za timto Ucelem si pred pouZitim vyrobku prosim pozorné prettéte celou pfirucku a
uschovejte siji jako referentni zdroj. Jestlize vyrobek pFeddte jiné osobé, poskytnéte
tento ndvod spolu s vyrobkem.

UZivatelska pfirucka zajistirychlé a bezpe€né pouZivani vyrobku.

» Predinstalaci a pouzitim vyrobku si prosim prectéte uzivatelskou prirucku.
» VZdy dodrzujte platné bezpecnostni pfedpisy.

» M@&jte uzivatelskou prirucku v dosahu pro budouci pouZiti,

» PreCtéte si prosim vSechny dalSi dokumenty dodané s vyrobkem.

Nezapominejte, Ze tato UZivatelskd prirucka se miZe vztahovat na vice modeld
vyrobkd. Prirucka jasné ukaze vSechny variace rliznych model(.

Symboly a poznamky
V uZivatelské priru€ce jsou pouZivany nasledujici symboly:

Dllezité informace a
uziteCné tipy.

NebezpetiZivota a majetku.

Riziko zranéni elektrickym
proudem.

Obal tohoto vyrobku je
vyroben z recyklovatelnych
materiald, v souladu s
Narodni legislativou pro
Zivotni prostredi.

® PP>HE

[i] INFORMACE

S, EEEE Informace o modelu uloZené v databézi vyrobkd se daji ziskat
L ENERG * i’é% zadanim nasledujici webové stranky a vyhledanim
el identifikatoru vaseho modelu (*), ktery je uveden na
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER —> (¥) energetickém $titku.

ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/

Chladnicka/Uzivatelska prirucka



;_Bezp,et'nosgnzlpokyny a 5 Pouzivani chladnicky 12
zivotni prostredi Panel ukazatell....min, 12
VSeobecna bezpetnost ... 4 Mrazeni Cerstvych potravin ... 14
UCeI POUZItT v & Doporutent pro uschovéani mrazenych
Bezpelnost dti ... B POLraVIN s 15
Soulad se smérnici WEEE a Odstranéni VKIAdANT potravin s 15
0dPAdU VYTODKU s /" Informace o hloubkovém mraZen......15
Soulad se SMErICROHS wvvvvvsvns 7 Varovani na otevieni dveff............... 16
Informace 0 Dalent ... 7 Zmé&na sméru otvoru dveif.............. 16
2 Vase chladnitka 8  Ledovy baliCek s 16
3 Instalace 9 6 l'Jdriba a Cisténi 17
Body ke zvazeni pri prepravé chladnickyS9 7 Regeni problémi 18
NeZ chladnitku zapnete ... 9

Zapojeni do SIt ... 9

Likvidace obalu.....eenininnns 10

Likvidace vasi staré chladnicky............ 10

Umisténiainstalace......unn 10

4 Priprava 11

Chladnicka/UzZivatelska prirucka

3/24CZ



E} Bezpecnostni pokyny a Zivotni prostredi

Tato ¢ast obsahuje bezpetnostni -
pokyny nezbytné pro zabranéni -

V prostorach typu penzion(
V podobnych zafizenich,

nebezpeti zranéni a materidlnich kterd nejsou stravovacimi sluzbami
Skod. NedodrZzenim téchto pokynd nebo maloobchodem.

zanikaji vSechny typy zdruky

vyrobku. 1.1.VSeobecna bezpecnost
Urcené pouZiti * Tento produkt by nemély
pouzivat osoby s télesnym,
VT smyslovym a mentalnim
UPOZORNENI: e
- Sl . postizenim, osoby bez
VV ggf%%% éze #gzziarrlqzeebrg dostatecnych znalosti a

umisteno, ujistéte se,
zda nejsou odvetravaci
dirky uzavreny,

UPOZORNENI:
Za Ucelem urychleni
rozpousténé ledu .

nepouzivejte Zadné jiné
mechanické zarizeni
nebo jiny pristroj nez
A ty jez ‘byly doporuceny
vyrobcem. _ |
UPOZORNENI:

Pokud je chladidlo v
provozu, nezasahujte do
Jeho obvodu.
UPOZORNENI:

Uvnitf  skladovacich
prostor jidla pfistroje
nepouzivejte jind
elektricka zarizeni
neZz ta, kterda byla
doporucena vyroobcem.

[oto zarizeni bylo navrzeno pro

pouziti vdomacnosti nebo pro nize

uvedené aplikovani.

- V kuchynich personalu

obchod(, kancelafi a jinych

pracovnich mist;

- Za Ucelem pouziti

navstévniky farem a hotell, moteld
a jinych mist s ubytovanim.

zkusenosti, nebo déti. Zafizeni
mohou tyto osoby pouzivat jen
pod dohledem a po pouceni
osobou odpovédnou za jejich
bezpecnost. Nedovolte détem
hrat si s timto zafizenim.

V pfipadé poruchy pfistroj
odpoijte.

Po odpojeni pockejte
nejméné 5 minut pred
opétovnym pfipojenim.
Odpojte vyrobek, kdyz se
nepouziva. Nedotykejte se
zastrcky mokryma rukama! Pfi
odpojovani netahejte za kabel,
vzdy uchopte zastreku.

Pfed zasunutim dovnitf otfete
hrot sitové zastr¢ky suchym
hadfikem.

Nezapojujte lednicku, pokud je
zasuvka uvolnéna.

Pfi instalaci, udrzbé, ¢isténi a
opravach odpojte vyrobek.
Pokud se vyrobek nebude
delsi dobu pouzivat, odpojte
jej a vyjméte potraviny.
Nepouzivejte paru nebo Cistici
prostiedky s parou pro cisténi
chladnic¢ky a tani ledu uvnitt.
Para muze pfijit do styku s
elektrifikovanymi oblastmi a
zpUsobit zkrat nebo elektricky
Sok!

4/24 CZ
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Bezpecnostni pokyny a Zivotni prostredi

¢ Nemyjte vyrobek stfikanim
nebo polévanim vodou na néj!
Nebezpedi Urazu elektrickym
proudem!

¢ Nikdy nepouzivejte vyrobek,
pokud ¢ast nachazejici se
na horni nebo zadni strané
vyrobku s elektronickou
deskou s ploSnym spojem
uvnitf je oteviena (kryci deska
elektronickych plosnych
spojl) (1).

F =31

L)

e V pfipadé jeho poruchy
vyrobek nepouzivejte,
protoze by mohlo dojit k trazu
elektrickym proudem. Pred
tim, nez cokoliv udélate,
se obratte na autorizovany
servis.

¢ Vyrobek zapojujte do
uzemnéné zasuvky. Uzemnéni
musi byt provedeno
kvalifikovanym elektrikarem.

¢ Pokud produkt ma osvétleni
typu LED, pro jeho nahrazeni
nebo v pfipadé jakéhokoliv
problému se obratte na
autorizovany servis.

* Nedotykejte se mrazenych
potravin mokryma rukama!

Mohou se nalepit na Vase
ruce!

Nepokladejte do mraznicky
tekutiny v lahvich a
plechovkach. Mohou
vybuchnout!

Tekutiny umistéte ve
vzptimené poloze a pevné
uzavriete jejich viko.
Nestrikejte hoflavé latky v
blizkosti vyrobku, protoze
se mUze zapalit nebo
explodovat.

Nenechavejte hoflavé
materialy a produkty s
hoflavym plynem (spreje,
atd.) v chladnicce.
Nepokladejte nadoby
obsahuijici kapaliny na horni
Cast vyrobku. Voda stfikajici
na elektrifikované ¢asti mize
zpUsobit Uraz elektrickym
proudem a nebezpedi pozaru.
Vystaveni produktu desti,
snéhu, slunci a vétru

mUze zpUsobit elektrické
nebezpedi. Pfi pfemistovani
vyrobku jej netahejte
drZenim za rukojet dvefi.
Rukojet se mlze odtrhnout.
Dbejte na to, aby nedoslo

k zachyceni jakékoliv ¢asti
vasich rukou ¢i téla do
jakychkoli z pohybuijicich se
Casti uvniti vyrobku.
Nevylézejte nebo se
neopirejte o dvere, zasuvky
a podobné casti chladnicky.
Muze to mit za nasledek pad
vyrobku a zpUsobit poskozeni
dild.

Chladnicka/UzZivatelska prirucka
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Bezpecnostni pokyny a Zivotni prostredi

e Davejte pozor, aby nedoslo k
pfivieni napajeciho kabelu.

1.1.1 Varovani HC

Jestlize vyrobek obsahuje
chladici systém ve kterém se
pouziva plyn R600a, zajistéte,
aby pfi pouzivani a pohybovani
spotrebite nedoslo k poskozeni

chladiciho systému a jeho potrubi.

Tento plyn je hoflavy. Pokud

je chladici systém poskozen,
zajistéte, aby bylo zarizeni mimo
dosah zdroju ohné a okamzité
vyvétrejte mistnost.

Stitek na vnitfni levé
strané oznacuje druh
plynu pouzivaného v
produktu.

1.1.2 Pro modely s

davkovacem vody

e Tlak pro pfivod studené vody
musi byt maximalné 90 psi
(6,2 bar). Pokud je vas tlak
vody vyssi nez 80 psi (5,5
bar), pouzijte ve vasi siti ventil
na omezovani tlaku. Pokud
nevite, jak zkontrolovat tlak
vody, pozadejte o pomoc
profesiondlniho instalatéra.

e Pokud pfi instalaci existuje
riziko vodniho razu, vzdy
pouzijte preventivné zafizeni
proti vodnimu razu. Pokud jste

si neni jisty, zda ve Vasi siti je
efekt vodniho razu, poradte se
s profesiondlnim instalatérem.

» Neinstalujte na pfivodu
pro teplou vodu. Provedte
nezbytna opatreni proti riziku
zamrznuti hadic. Provozni
interval teplota vody musi byt
mezi minimalné 33 °F (0,6 ° C)
a maximalné 100 ° F (38 ° C).

e Pouzivejte pouze pitnou vodu.

1.2.Ucel pouziti

e Tento vyrobek je urcen pro
domaci pouziti. Neni uréen pro
komercni pouziti.

e Spotiebi¢ by mél byt pouzivan
pouze pro skladovani potravin
a napoju.

¢ Do chladnic¢ky neukladejte
citlivé produkty, které vyzaduji
fizené teploty (oCkovaci
latky, léky citlivé na teplo,
zdravotnicky material, atd.).

» Vyrobce nenese zadnou
zodpovédnost za pfipadné
Skody zplsobené nespravnym
pouzitim nebo nespravnou
manipulaci.

» Zivotnost vyrobku je 10 let.
Nahradni dily potfebné pro
funkcnost tohoto vyrobku
budou pro toto obdobi k
dispozici.

1.3.Bezpecnost déti

e Obalové materialy uchovavejte
mimo dosah déti.

* Nedovolte détem, aby se s
vyrobkem hraly.

e Pokud je na dvefich vyrobku
zamek, kli¢ drzte mimo dosah
déti.

6/24 CZ
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Bezpecnostni pokyny a Zivotni prostredi

1.4. Soulad se smérnici
WEEE a Odstranéni
odpadii vyrobku

Tento vyrobek splfiuje pozadavky
smérnice WEEE EU (2012/19/EU). Na
tomto produktu je zobrazen symbol
klasifikace odpadu elektrickych a
elektronickych zafizeni (OEEZ).

Tento vyrobek byl vyroben z

vysoce kvalitnich materidl a

komponent, které Ize

opétovné pouZit a které jsou

vhodné pro recyklaci. Na

- konci své Zivotnosti spotFebic

nevyhazujte spolu s b&Znymi

domacimi a jinymi odpady. Odneste jej do

sbérnéhocentraprorecyklacielektrickych

a elektronickych zafizeni. Pro informace o

téchto sbérnych stredisakach se prosim
obratte na mistni Gfady.

1.5.Soulad se smérnici ROHS

+ Tento vyrobek splfiuje poZadavky
smérnice WEEE EU (2011/65/EU).
Neobsahuje Skodlivé a zakazané latky
uvedené ve smeérnici.

1.6.Informace o baleni

 Obalové materialy vyrobku jsou
vyrobeny z recyklovatelnych materiald
v souladu s naSimi narodnimi predpisy
0 Zivotnim prosttedi. Nevyhazuijte
obalové materialy spolu s domacimi
nebo jinymi odpady. Vezméte je do
sbérnych mist pro obalové materialy
urené mistnimi organy.

Chladnitka/UZivatelska pfirucka 7/24(CZ



3 Vvasechladnitka

Ovladaci panel

Klapka (Prostor na rychlé mrazeni)
Zasuvky

Nastavitelné pfedni nozky

P oOn =

[i]

Obrazky uvedené v tomto navodu k pouZziti jsou schematické a nemuseji
presné korespondovat s vasim vyrobkem. Pokud zobrazené ¢asti nejsou
obsazeny v produktu, ktery jste zakoupili, jde o soucasti jinych modelC.
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Blnstalace

UPOZORNENI: Nezapomefite,
Ze vyrobce neodpovida za
nedodrzeni informaci uvedenych
v ndvodu k pouZziti.

1.

2.

3.1. Body ke zvaZeni pri
preprave chladnicky
Chladnictku je nutno vyprazdnita
vyCistit pred jakoukoli pfepravou.
Police, prisluSenstvi, prostor pro
Cerstvé potraviny atd. v chladnicku je
nutno Fadné upoutat lepici pdaskou, aby
nedochdzelo k vibracim.

Obaly je nutno upevnit silnymi paskami
alany a je nutno dodrzovat pravidla pro
prepravu vytisténa na obalu.

Nezapomeirite...

Kazdy recyklovany materidl je nezbytny

zdroj pro pfirodu a nase narodni zdroje.

P

Pokud chcete prispét k

rostredi nebo mistnich drada.

3.2.NeZ chladnicku zapnete
chladnicku,

NeZ zaCnete pouZzivat

zkontrolujte nasledujici:

1.

2.

Je vnitfek chladnitky suchy a miize za ni
voIné obihat vzduch?

Oba plastové klinky nainstalujte
podle obrazku. Plastové klinky zajisti
potrebnou vzddlenost mezi vasi
chladnitkou a zdi, aby se zajistilo
proudénivzduchu. (Uvedeny obrazek
je jen priklad a neshoduije se pfesné s
vasim vyrobkem.)

recyklaci
obalovych materidld, dalSi informace
ziskdte od orgdnl ochrany Zivotniho

&

o

o

Vytistéte vnitrek chladnicky podle
kapitoly ,Udrzba a isténi”,

Zapojte chladnitku do sité. Po otevieni
dvitek se rozsviti vnitini osvétleni
prostoru chladnicky.

UslySite hluk pri startovani kompresoru.
Kapalina a plyn v chladici soustavé
mohou také vydavat zvuky, i kdyz
kompresor neb&zi, coz je pomérné
normalni,

Prednikraje chladnitky mohou byt
teplé. Je to zcela normdlni. Tyto oblasti
maji byt teplé, aby nedochdzelo ke
kondenzaci.

3.3.Zapojeni do sité
PFipojte vyrobek k uzemnéné zasuvce,

kterd je chranéna pojistkou vhodné
kapacity.
Dilezité:

Spojeni musi byt v souladu s ndrodnimi
predpisy.

Napajeci kabel musi byt po instalaci
snadno dostupny.

Specifikované napéti musi byt rovné
napéti v siti.

K pFipojeni nepouZivejte prodluzovaci
kabely a vicecestné zasuvky.

Chladnicka/UzZivatelska prirucka

9/24CZ



Instalace

UPOZORNENI:
Poskozeny napdjeci kabel musi

3.6.Umisténi ainstalace

UPOZORNENI:
Vlyrobek nesmite pouZzivat,

dokud neni opraven! Hrozi riziko
zasahu elektrickym proudem!

A vymeénit kvalifikovany elektrikar.

3.4.Likvidace obalu

Obalové materialy mohou byt pro déti
nebezpetné. Udrzujte materidly mimo
dosah déti nebo je zlikvidujte v souladu
s pokyny zpracovani odpadd. Nelikvidujte
je s béznym domovnim odpadem.

Baleni chladnicky je z recyklovatelnych
materidld.

3.5. Likvidace vasi
staré chladnicky
Starou chladnicku zlikvidujte tak, abyste
neohrozili Zivotni prostredi
+ Informace o likvidaci chladnicky ziskate
u autorizovaného prodejce nebo
odpadového odboru vaseho mésta.

PFed likvidaci vasi chladnitky odfiznéte
zastrcku a v pripadé, Ze jsou na dvefich
zamky, zneSkodnéte je, aby nedoslo k
ohrozeni déti.

Pokud nejsou vstupni dvefe
do mistnosti, v niz chladnicku
nainstalujete,  dostatecné

Siroké, aby chladnicka prosla,
kontaktujte autorizovany

servis a nechte sejmout dvefe
chladnicky a protahnéte je
bokem.

. Chladnicku umistéte na misto, které
umoziuje snadnou obsluhu.

. Chladni¢ku umistéte mimo zdroje tepla,
vlhka a primé svétlo.

. Kolem chladnicky musi byt dostatecny
prostor pro ventilaci, aby se zajistila
Gcinnost provozu. Pokud mate
chladni¢ku umistit do vyklenku, musi
byt nejméné5cmod stropua5cm
od stén. Pokud je na podlaze koberec,
musite zvednout produkt o 2,5 cm nad

. Umistéte chladnitku na rovnou
podlahu, aby nedochdazelo ke kymaceni.

10/24 CZ
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ﬂ Priprava

Pro volné stojici zafizeni; "tento chladici
spotrebic neni urCen k pouziti jako
zabudovany spotrebit.

Chladnicku instalujte nejméné 30 cm
od zdroj(i tepla, jako jsou varné desky,
trouby, Ustrednitopenia spordky a
nejméné 5 cm od elektrickych trub,
neumistujte ji na pfimé slunecni svétlo.
Teplota prostredi v mistnosti, kde
instalujete chladni¢ku, by méla byt
nejméné -15°C. Pouzivani chladnicky
za chladnéjsich podminek se
nedoporuCuje vzhledem k jeji Gi¢innosti.

Zajistéte, aby byl vnitfek vasi chladnicky
ddkladné vycistén.

Pokud vedle sebe instalujete dvé
chladnicky, mél by mezi nimi byt
rozestup nejméné 2 cm.

KdyZ spustite chladnicku poprvé,
dodrzujte nasledujici pokyny béhem
prvnich Sestihodin.

Dvefe neotevirejte casto.

Musi béZet prazdna bez vkladani
potravin.

Neodpojujte chladnitku. Pokud dojde

k vypadku energie, prostudujte si
varovani v kapitole “Doporucend feSeni
problémd”.

Vzdy pouzivejte koSe/zasuvky
poskytované s chladicim prostorem v
zajmu nizké spotreby energie a lepSich
podminek skladovani.

Styk potravin s Cidlem teploty v
mraznicce mdZe zvysit spotfebu
energie zafizeni. Zabrarite tedy
jakémukoliv kontaktu s Cidlem (Cidly).

Plvodni obaly a pénové materidly
uschovejte pro budouci prepravu Ci
presun.

U nékterych model( se pristrojova
deska automaticky vypne po 5
minutach po tom, jak byly dvefe
uzavieny. Opét se aktivuije, kdyZ se
dvefe oteviou nebo po stisknuti
libovolné klavesy.

Vzhledem ke zméné teploty v dsledku
otevieni/zavreni dveri béhem provozu
je bézné, Ze se na dvefich/polickach

a sklenénych nadobach objevi
kondenzace.

ProtoZe horky a vlhky vzduch

se nedostane pfimo do vaseho
vyrobku, kdyZ nejsou dvirka
otevfena, spotrebic se optimalizuje
ve stavajicich podminkach tak,

aby nadéjné chranil jidlo umisténé
uvnitf, Funkce a soutasti, jako jsou
kompresor, ventildtor, rozmrazovac,
osvétlent, displej aj., budou fungovat
tak, aby za téchto podminek
spotifebovdvali minimdlni mnozstvi
energie.

Chladnicka/UzZivatelska prirucka
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PouZivani chladnicky

5.1. Panel ukazatelu
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1. Kontrolka Zap./Vyp.: napdjeni, vysokymi teplotami a pfi

Tato ikona (D) se rozsviti jakmile se
mraznicka vypne. VSechny ostatniikony
zhasnou.

2. Kontrolka ekonomického vyuZziti:
Tato ikona (BCO) se rozsviti je-li
mraznitka nastavena na -18°C, coZ
je nejusporngjsi nastavena hodnota.
Kontrolka ekonomického vyuziti zhasne
zvolite-li funkci rychlého chlazeni i
rychlého mrazeni.

3. Ukazatel nastaveni teploty
prostoru mraznicky :

Uddva teplotu nastavenou pro prostor
mraznicky.

4. Kontrolka vypadku napdjeni/
vysoké teploty/vystrahy na vysokou
teplotu/chybu:
Tato kontrolka
poruchdch

() se rozsviti pfi
zplsobenych  vypadkem

chybovych hlaSenich. Béhem setrvalych
vypadk(l napdjeni se nejvyssi teplota,
které mraznicka dosdhne, rozblikd na
digitalnim displeji.

5. Kontrolka funkce usporného
provozu Eco Extra:

Tato ikona (%) se rozsviti kdy? je tato
funkce aktivni.

6. Kontrolka zamku tlacitek:
Tato ikona (8) se rozsviti kdyz je aktivni
funkce zamku.

7. ReZim zamku tlacitek:

Tlacitko (5) drZzte po dobu 3 sekund.
Ikona zamku tlacitek se rozsviti a aktivuje
se rezim zamku tlaitek. Tlacitka nebudou
funkéni v reZimu zamku tlacitek. Znovu
stisknéte tlacitko zamku tlacitek na 3
sekundy. lkona zamku tlatitek zhasne a
ukonti se rezim zamku tlacitek.

[i]

Obrdazky uvedené v tomto navodu k pouZiti jsou schematické a nemuseji
presné korespondovat s vasim vyrobkem. Pokud zobrazené ¢asti nejsou
obsaZeny v produktu, ktery jste zakoupili, jde o soucasti jinych modeld.

12/24 CZ
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Pouzivani chladnicky

8- Vypnuti alarmu:

V pfipadé upozornéni na vypadek
napdjeni, vysokou teplotu, po kontrole
potravin v mraznitce stisknéte tlacitko
vypnutialarmu (Zf) a varovani vymaZzte.
9. Funkce Eco Extra:

Stisknéte tltatitko Eco Extra @
) po dobu 3 sekund a aktivujte funkci
Eco Extra, napriklad, kdyZ jedete na
dovolenou. Mraznitka se spusti v
nejusporngjSim rezimu zhruba o 6 hodin
pozd&ji a ukazatel Usporného provozu se
rozsviti, kdyZ je funkce aktivni.

10. Nastaveni funkce mraznicky:

Tato funkce (°C) vam umoZni ménit
nastaveni teploty v prostoru mraznicky.
Stiskem tohoto tlacitka nastavite teplotu
prostoru mraznicky na -18, -19, -20, -21,
-22,-23a-24.

11. Funkce rychlého mrazeni:
Kontrolka rychlého mrazeni (£ se
zapne kdyZ spustite funkci rychlého
mraZeni. Funkci zruSite dalSim stiskem
tlatitka rychlého mrazeni. Ukazatel
rychlého mrazeni zhasne a obnovi se
normalni nastaveni.

Funkce rychlého mrazeni se zrusi
automaticky za 50 hodiny, pokud ji
nezruSite rucné. Pokud chcete mrazit
velké mnoZstvi potravin, stisknéte
tlatitko pred vloZenim potravin  do
prostoru mraznicky.

12. Funkce Zap./Vyp.:

Tato funkce ((D,) vam umoZiuje
vypnout chladnitku, budete-li ji tisknout
po dobu 3 sekund. Chladnitku Ize zapnout
tisknutim tlacitka zapnuti/vypnuti opét
po dobu 3 sekund.

13. Ukazatel aspory energie:

Jsou-li dvefe produktu ponechany
zaviené dlouhou dobu, automaticky se
aktivuje funkce dspory energie a rozsviti
se prislusny symbol. (mmwim)

Kdyz je funkce Uspora energie aktivni,
vSechny ostatni symboly na displeji
zhasnou. KdyZz je aktivovana funkce
Uspory energie, pokud stisknete jakékoli
tlatitko nebo oteviete dvitka, rezim
dspory energie se ukondi a ikony na
displeji se vrati do normalu.

Funkce Uspory energie se aktivuje
béhem doruceniz tovarny a nelze ji zrusit.

14. Kontrolka rychlého mrazeni:
Tato ikona (£) se rozsviti kdyz spustite
funkci rychlého mrazeni.

Chladnicka/UzZivatelska prirucka
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Nastaveni| Nastaveni Vysvatlivk
mraznitky chladnitky y y
18°C s0C Toto je normalni  doporucené
nastaveni.
-20, -22 nebo s0C Tato nastaveni jsou doporucena,
-24°C pokud teplota prostredi presahne 30°C,
Toto nastaveni pouzijte, pokud chcete
. . o rychle zmrazit potraviny. Jakmile proces
Rychlé mrazenf 4°C skondi, chladnicka se vrati na prfedchozi
rezim.
Pokud se domnivate, Ze v chladnicce
-18°C nebo| S, neni dostatecné chladno kv(li vysoké
. 2°C . s ey
chladnéji teploté nebo Castému otevirdni a
zavirani dvefi.
M(lZete je pouzit, kdyZ je prostor
18°C nebo| Ry c h 1 ¢ chladnicky preplner]y nebo vchcete
- M rychleochladitpotraviny. Doporutujeme
chladngji mraZeni

aktivovat funkci rychlého mraZeni 4-8
hodin pfed vloZzenim potravin.

5.2. Mrazeni €erstvych

potravin

* Jenutno zabalit nebo zakryt potraviny,

nez je umistite do chladnicky.

» Horkeé potraviny je nutno zchladit na
pokojovou teplotu, neZ je vloZite do

chladnicky.

 Potraviny, které chcete zmrazit, museji

byt Cerstvé a kvalitni.
» Potraviny je nutno rozdélit na ¢asti

podle potreb rodiny na den i jednotlivé

jidlo.

+ Potraviny je nutno vzduchotésné

zabalit, aby nevyschly, i kdyz je chcete

skladovat kratce.

» Materidly, které pouzijete na baleni,

museji byt pevné a odolné vicichladu, 3

vlhkosti, zapachu, oleji a kyselinam,
mély by byt i vzduchotésné. Navic maji

byt uzaviené a vyrobeny z materidld,

které se snadno pouZivaji a jsou vhodné

pro hloubkové mrazeni.
* Mrazené potraviny je nutno pouZit

rychle poté, co rozmrznou, nemély by se

ZNnovu mrazit.

 Prodosazeni nejlepsich vysledkd
prosim dodrZuijte nasledujici pokyny.

1. Nezmrazujte prilis velké mnoZstvi
najednou. MnoZstvi potravin se nejlépe
uchovava, pokud se zmrazi hloubkoveé a
co nejrychleji.

2. Umisténim teplych potravindo
mraznicky uvedete chladicf kompresor
do nepretrzitého chodu, dokud nejsou
potraviny zcela zmrzlé.

jizzmrzlé a Cerstvé potraviny.

14 /24 CZ

. Davejte zvySeny pozor, abyste nesmisili

Chladnicka/Uzivatelska prirucka



Pouzivani chladnicky

5.3. Doporuceni pro
uschovani mrazenych

potravin

* Balené mraZené potraviny uskladnéte

v souladu s pokyny vyrobce mrazenych

potravin pro (4hvézditkovy)
prostor pro mrazené potraviny.

* Prozajisténi vysoké kvality podle

vyrobce a prodejce mraZenych potravin

nezapomenite dodrZovat nasleduiici

body:

1. Balenivkladejte do mraznicky co
nejrychleji po zakoupeni.

2. Ovéfte, zda je na obsahu uvedeno
oznaceni a datum.

3. NeprekraCujte data spotfeby na obalu.

Odmrazovani
Prostor chladnicky se odmrazuje
automaticky.
5.4.Vkladani potravin
Rizné  mrazené
Police prostoru potravmy, Jatl)(O
mraznicky Je ~ maso,  TyDy.
zmrzlina, zelenina
atd.
Tacek navejce | Vejce
Potraviny v

Police mraziciho

panvich, pfikrytych

Cerstvé potraviny

prostoru talifich, uzavienych
nadobach

Police  dveri| Mal€ @ Dalené

prostoru potraviny Ci napoje

chladnicky (napr. miéko,
ovodny dZus a pivo)

Prostor pro

Zelenina a ovoce

Prostor pro
Cerstvé potraviny

Jemné potraviny
(syr, maslo, salam
atd.)

5.5. Informace o
hloubkovém mrazeni
Potraviny je nutno zmrazit co nejrychleji,
kdyZ je vlozite do
chladnicky, aby z(staly v dobré kvalité.
Je mozné udrzet potraviny dlouhodobé
jen pfi -18°C nebo niZsich teplotach.
Cerstvé potraviny mdZete uchovat
mnoho mésicl (pfi -18°C nebo niZsich
teplotdch pfi hloubkovém mraZeni).

UPOZORNENI’!A

 Potraviny je nutno rozdélit na ¢asti
podle potfeb rodiny na den ¢i jednotlivé
jidlo.

Potraviny je nutno vzduchotésné
zabalit, aby nevyschly, i kdyZ je chcete
skladovat kratce.

» Materidly nezbytné pro balent
* Lepici paska odolna v{ci chladu
» Samolepici paska

o Gumicky

* Pero

Materidly, které pouZijete na baleni
potravin, museji byt pevné a odolné
vc¢i chladu, vihkosti, zapachu, oleji a
kyselinam.

Potraviny by nemély byt v kontaktu s
pfedtim zmraZenymi potravinami, aby
nedoslo k ¢asteCnému rozmraZeni.
MraZzené potraviny je nutno pouZit
rychle poté, co rozmrznou, nemély by se
znovu mrazit.

Chladnicka/UzZivatelska prirucka
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- ,Funkcirychlého mraZeni” aktivujte
minimalné 24 hodin pred vloZzenim
Cerstvych potravin.
- VloZte 2 ks ledovych sacka (jsou-li
k dispozici)
do spodni ¢asti zasuvky.
- Cerstvé potraviny dejtena2.a 3.
politku odspodu. (Maximalni kapacity
dosdhnete vyjmutim zasuvek.)

5.6. Varovanina

otevieni dvefi

Akusticky  signdl se ozve, kdyz

nechadte dvefe prostoru chladnicky
nebo mraznicky oteviené urcitou dobu.
Tento akusticky signal se ztlumi, jakmile
stisknete jakékoli tlatitko na ukazateli
nebo po uzavreni dvefi.

5.7. Ledovy balicek

Ledovy balitek zpomaluje rozmrazovani
uskladnénych mrazenych potravin
v pripadé vypadku napajeni nebo selhani
pfistroje. Umisténi balitku pfimo na
potraviny umozni co nejdelsi skladovani.
Ledovy balitek Ize rovnéz pouzit
k doCasnému uchovani potravin v chladu,
napr. v chladici tasce.

5.8.Zména sméru
otvoru dveri
Smér otvoru dvefi vasi chladnitky lze
zmeénit dle mista, na kterém ho pouZzivate.
V pfipadé potFeby se obratte na nejblizsi
autorizovany servis.

16/24 CZ
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B Udrzbaacisténi

Cistste produkt pravidelng, &imz
prodlouZite jeho Zivotnost.

é UPOZORNEN:I: Pred ¢igténim

chladnicku odpojte od napdjeni.

* Nikdy nepouZivejte ostré adrsné
nastroje, mydlo, domdaci Cistici
prostredky, Cistici prasky, plyn, benzin,
laky a podobné Iatky na &istén.

 Uproduktd, které nejsou No Frost,
se mohou na zadni sténé chladnicky
objevit kapky vody a néamraza na
tloustku prstu. Necistéte; nikdy
nepouzivejte olej nebo podobné
prostredky.

+ Pro¢isténivnéjsiho povrchu produktu
pouzivejte pouze mirné navlihcené
utérky z mikrovldken. Houbitky a
jiné typy Cisticich ubrouskd mohou
poskrabat povrch.

* Rozpustme IZicku uhli¢itanu ve vodé.
Navlhtete kousek hadry ve vodé a
vyZdimejte ji. Otfete pfistroj s touto
latkou a dlkladné osuste.

» Davejte pozor, aby se voda nedostala do
krytu lampy a jinych elektrickych ¢asti.

» Vytistéte dvere pomocivihkého
hadFiku. Odstrarite vSechny polozky
uvnitf pro vyjmuti policek ze dvefi a
samotné chladnicky. Zvednéte dverni
police aZz do jejich odpojeni se. VyCistéte
a osusSte police, pak je umistéte zpét na
jejich misto zasunutim shora.

* NepouZivejte chlorovou vodu nebo
Cistici prostredky na vnéjsim povrchu
a pochromovanych ¢astech vyrobku.
Chlor m{Ze na takovych kovovych
povrsich zp(sobit korozi.

* Nikdy nepouZivejte ostré adrsné
nastroje nebo mydlo, domaci Cistici
prostredky, Cistici prostredky, benzin,
benzen, vosk, atd., v opacném pripadé
se na plastovych dilech objevi skvrny
a dojde k jejich deformaci. K ¢isténi
pouzijte teplou vodu a mékky hadfik a
otfete jedosucha

6.1 Prevence pred zapachem
Vyrobek je vyroben bez jakychkoliv
pachovych latek. Nicméné, udrZzovani
jidla v nespravnych ¢astech a nespravné
¢isténi vnitfnich povrch mize vést k
zdpachu.
Aby k tomu nedoslo, oCistéte vnitiek se
sodovou vodou kazdych 15 dn.
» Uchovavejte potraviny v uzavienych
obalech. Mikroorganismy se mohou
z neuzavrenych potravin rozsifita
zpUsobit zapach.
* Nenechavejte potraviny se zaSlym
datem spotfeby a zkazené potraviny v
chladnitce.

6.2 Ochrana plastovych
povrchu
Olej vytekly na plastové povrchy mdze
poskodit povrch a musi byt ihned umyty
teplou vodou.

Chladnicka/UzZivatelska prirucka
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ReSeni problému

NeZ se obratite na servis, viz nasledujici
seznam. Mdze Vam to usetfit ¢asi

penize. Tento seznam obsahuje Casté
stiznosti, které nejsou spojeny s chybnym
zpracovanim nebo poSkozenim materialu.
Nékteré funkce uvedené v tomto
dokumentu se nemusi vztahovat na vas
produkt.

Chladnicka nefunguije.

Zastrcka neni Uplné nasazena. >>>
Zapoijte ji 4plné do zasuvky.

Pojistka pfipojend do zasuvky kterd o
napaji produkt nebo hlavni pojistka je
spalend. > > > Zkontrolujte pojistky.
Kondenzace na bocni sténé
chladiciho prostoru (MULTI ZONA, .

Kompresor nepracuje.

e V pfipadé nahlého vypadku proudu
nebo vytazeni napajeciho kabelu a
po jeho opétovném pripojeni tlak
plynu v chladicim systému vyrobku
nenivyvazeny, coz spusti tepelny
jisti¢ kompresoru. Produkt se
restartuje po pfiblizné 6 minutach.
Kdyz se vyrobek po uplynuti této
doby restartovan, obratte se na
servis.

Je aktivnirozmrazovani. >>> To

je normalni pro chladnicku s plné
automatickym rozmrazovanim.
Odmrazovani se provadi pravidelné.
Produkt neni zapojen do elektrické

CHLADICI, KONTROLNi a FLEXI
ZONA).

Dvere se oteviraji pfilis ¢asto > > >
Dbejte na to, abyste dvere vyrobku
neotvirali pfilis ¢asto.

Prostredi je prilis vihké. > > >
Neinstalujte vyrobek ve vihkém
prostredi.

Potraviny obsahuijici tekutiny

jsou uchovavany v neuzavienych
nadobach. > >> Uchovavejte
potraviny, které obsahuji tekutiny v
uzavrenych nadobach.

Dvere vyrobku byly ponechany
oteviené. > > > Nenechavejte dvere
chladnicky otevFené po delSi dobu.
Termostat je nastaven na pfilis
nizkou teplotu. >>> Nastavte
termostat na vhodnou teplotu.

sité > > > Ujistéte se, Ze napadjeci
kabel je zapojen.

e Nastaveni teploty je nespravné.
>>> Zvolte odpovidajici nastaveni
teploty:.

e Neniproud. >>> Produkt bude
nadale fungovat normalné po
obnoveni napdjeni.

Provozni hluk chladnicky se pfi

pouZivani zvySuje.

¢ Provoznivysledky tohoto vyrobku se
mohou liSit v zavislosti na zménach
teploty okolniho prostredi. To je
normalni a nejedna se o zavadu.

18/24 Z
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Chladnicka bézi priliS €asto nebo

prilis dlouho.

¢ Novy vyrobek m(Ze byt vétsi nez
ten pfedchozi. VétSi vyrobky budou
pracovat po delSi dobu.

e Teplotav mistnosti mZe byt vysoka.
>>> Vyrobek bude v mistnostis
vySSiteplotou spustén po delSi
dobu.

¢ Vyrobek mohl byt zapojen nedavno
nebo v ném byly umistény nové
polozky potravin. > > > Vyrobek
dosdhne nastavenou teplotu déle,
kdyZ byl jen pravé zapojen nebo do
né&j byly umistény nové potraviny. To
je normaini.

¢ Do vyrobku bylo v posledni dobé
umisténo velké mnoZstvi teplého
jidla. > > > Nepokladejte horké jidlo
do vyrobku.

¢ Dverfe byly Casto oteviené nebo
zGstaly oteviené po delSi dobu. > >>
Teply vzduch pohybuijici se uvnitf
zplsobi, Ze vyrobek bude v provozu
déle. Neotvirejte dvere chladnicky
prilis Casto.

¢ Dvere mraznictky nebo chladnicky
mohli z(stat pooteviené, > > >
Zkontrolujte, zda jsou dvefe Uplné
zaviené.

e V/yrobek mdze byt nastaven na
prilis nizkou teplotu. > > > Nastavte
teplotu na vyS3i stuperi a pockejte,
aZz vyrobek dosahne nastavenou
teplotu.

¢ Podlozky dvefi chladni¢ky nebo
mraznicky mohou byt Spinavé,
opotrfebované, rozbité nebo
nespravné nasazené. > > > VyCistéte
nebo vymérite podlozky. PoSkozené
/ roztrhané podlozky dveri zpCsobi,
Ze vyrobek bude bézet delSi dobu
pro zachovani aktudlni teploty.

Teplota mrazZeni je velmi nizk3, ale

teplota chladice je dostacuijici.

e Teplota prostoru mraznicky je
nastavena na velmi nizky stupen.
>>> Nastavte teplotu v mrazni¢ce
na vyssistupen a znovu zkontrolujte.

Teplota chlazeni je velmi nizk3, ale

teplota mraznicky je dostacujici.

e Teplota prostoru chladnicky je
nastavena na velmi nizky stupen.
>>> Nastavte teplotu v chladnicce
na vyssistupen a znovu zkontrolujte,

Potraviny uchovavané v

chladnéjSich zasuvek prostor jsou

zmrazeny.

e Teplota prostoru chladnicky je
nastavena na velmi nizky stupen.
>>> Nastavte teplotu v mrazni¢ce
na vyssistupen a znovu zkontrolujte.

Chladnicka/UzZivatelska prirucka
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Teplota v chladni€ce nebo v

mraznicce je priliS vysoka.

¢ Teplota prostoru chladnicky je
nastavena na velmi vysoky stupen.
>>> Nastaveni teploty chladici
Casti ovliviiuje teplotu v mraznicce.
Zménite teplotu v chladici nebo
mrazici ¢asti a potkejte, dokud
pfislusné prihraddky dosahnou
nastavenou Urover teploty.

¢ Dvere byly Casto oteviené nebo
z(staly oteviené po delSi dobu. >>>
Neotvirejte dvefe chladnicky prilis
Casto.

¢ Dvefe mohou byt pooteviena. > > >
Uplné zaviete dvere.

¢ Produkt mohl byt zapojen neddvno
nebo v ném byly umistény
nové polozky potravin. >>> To
je normalni. Vyrobek dosahne
nastavenou teplotu déle, kdyZ byl
jen pravé zapojen nebo do néj byly
umistény nové potraviny.

¢ Do vyrobku bylo v posledni dobé
umisténo velké mnozstvi teplého
jidla. >>> Nepokladejte horkeé jidlo
do vyrobku.

Trese se nebo vydava hluk.

¢ Podlaha nenive vodovdze nebo neni
odolnd. > > > Pokud se vyrobek tfese,
kdyz se pomalu pohybuje, nastavte
stojany na vyrovnani vyrobku.
>>> Ujistéte se také, Ze podlaha
je dostatetné odolnd k tomu, aby
unesla produkt.

e VSechny poloZky umisténé na
vyrobku mdZou zpdsobit hluk.
>>> Qdstrarite vSechny polozky
umisténé na vyrobku.

7

Vyrobek vytvafi hluk tekouci,

stfikajici kapaliny apod.

¢ Princip fungovani tohoto vyrobku
je zalozen na toku kapalin a plynu.
>>>Tojenormdlnianejednd seo
zdvadu.

Z vyrobku zni zvuk jako vanouci vitr.

¢ \/yrobek pro proces chlazeni pouZiva
ventilator. To je normalni a nejedna
se 0 zavadu.

Na vnitinich sténach vyrobku se

vytvofil kondenzat.

¢ Horké nebo vlhké potasi zvysi
namrazu a kondenzaci. To je
normalni a nejedna se o zavadu.

¢ Dverfe byly Casto oteviené nebo
zlstaly oteviené po delSi dobu. > > >
Neotvirejte dvefe pfilis ¢asto, pokud
zlstaly otevieny, zaviete je.

¢ Dvefe mohou byt pooteviena. > > >
Uplné& zavrete dverte.

Vytvari se kondenzat na vnéjsi

strané vyrobku nebo mezi dvermi.

e Okolni prostfedi mdZe byt vihké, je to
naprosto normalni ve vihkém pocasi.
>>> Kondenzace se rozptyli, kdyz se
snizi vlhkost.
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Interiér zapdacha.
e Produkt neni pravidelné ¢istén. >>>

Pravidelné Cistéte vnitfek pomoci
houbicky, teplé vody a sycené vody.
e Neékteré baleni a obalové materialy
mdze zplsobit zapach. >>>
Pouzivejte baleni a obalové

UPOZORNEN:I: Pokud
problém pretrvdvaipo
provedeni pokyn(l v této ¢asti,
obratte se na svého prodejce
nebo na autorizovany servis.
NepokouSejte se opravit
produkt.

materidly bez zapachu.

e Potraviny byly umistény v
neuzavrenych balenich. >>>
Uchovdvejte potraviny v uzavienych
obalech. Mikroorganismy se mohou
z neuzavienych potravin rozsifit a
zpUsobit zapach.

e Zvyrobku odstrante vSechny
potraviny se zaslym datem spotfeby
a zkazené potraviny.

Dvere se nezaviraji.

e Balitky s potravinami mohou
blokovat dvere. > > > Pfemistéte
predméty blokujici dvefe.

¢ Produkt nestojive zcela svislé poloze
nazemi. > > > Nastavte stojany pro
uvedeni vyrobku do svislé polohy.

¢ Podlaha nenive vodovaze nebo neni
odolna. > > > Ujistéte se, Ze podlaha
je vyvazena a dostatecné odolna k
tomu, aby unesla produkt.

Zasobnik na zeleninu se zasekl.

¢ Potraviny mohou byt v kontaktu
s horni ¢asti zasobniku. >>>
Reorganizujte potraviny v supliku.

Pokud Je Povrch Produktu Horky

e KdyZ je zafizeni v provozu, Ize
pozorovat vysokeé teploty mezi
dvéma dvirky, na postrannich
panelech a na zadnim grilu. To je
bézné a neni to dCivod pro servisni
udrzbul.Pfi kontaktu s témito
plochami bud'te opatrni.
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Drogi kliencie,

Chcemy, aby$ mogt uzyskac optymalna efektywnos¢ naszego produktu, ktory
zostat wyprodukowany w nowoczesnym zakfadzie i przy drobiazgowej kontroli
jakosci.

W tym celu prosimy przeczytac cata instrukcje obstugi przed uzyciem produktu i
przechowywac ja do ewentualnego uzycia w przysztosci. Jesli ten produkt zostanie
przekazany innej osobie, prosimy przekazac te instrukcje wraz z produktem.

Instrukcja obstugi zapewnia szybkie i bezpieczne korzystanie z produktu.
* Przed zainstalowaniem i rozpoczeciem korzystania z produktu nalezy przeczytac
instrukcje obstugi.

* Nalezy zawsze przestrzega¢ majgcych zastosowanie instrukcji dotyczacych
bezpieczenstwa.

 Instrukcje obstugi nalezy mie¢ pod reka, aby méc tatwo z niej korzystac.
* Prosimy przeczytac wszelkie inne dokumenty dostarczane wraz z produktem.,

Nalezy pamietac, ze tainstrukcja obstugi moze sie odnosic do kilku modeli produktu.
W instrukcji zostaty wyraznie okreslone réznice miedzy modelami.

Symbole i uwagi
W tej instrukcji obstugi sa uzywane nastepujace symbole:

Wazne informacje i
G] przydatne wskazdowki.

Zagrozenie dla zycia i
majatku.

/N
Zagrozenie porazeniem
l( elektrycznym.

Opakowanie produktu jest
wykonane z materiatéw
umozlwiajacych recykling
zgodnie z krajowymi prze-
pisami srodowiskowymi.

(i) INFORMACIE
Informacje 0 modelu zapisane w bazie danych produktéw

ENERG 7 g’%‘% mozna uzyskac¢, wchodzac na nastepujaca strone

internetowa i wyszukujac identyfikator modelu (*) znajdujacy
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — () sig na etykiecie efektywnosci energetycznej.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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[ifinstrukcje dotyczace bezpieczeristwa i Srodowiska

Ten rozdziat zawiera instrukcje 1.1. Bezpieczenstwo ogolne

dotyczace bezpieczenstwa
stuzace unikaniu obrazen i szkdod
materialnych.  Nieprzestrzeganie
tych instrukcji spowoduje
uniewaznienie wszelkich typow
gwarancji produktu.

Zamierzone przeznaczenie

OSTRZEZENIE:

Nie blokuj otworéw
wentylacyjnych
urzadzenia ani  w
zabudowie.

OSTRZEZENIE:

Nie uzywaj urzadzen
mechanicznych, ani
innych  srodkéw  do
przyspieszenia procesu
rozmrazania, poza tymi,
ktére zaleca producent.

OSTRZEZENIE:

A Nie uszkodz obiegu
chtodzacego.
OSTRZEZENIE:

Nie uzywaj urzadzen
elektrycznychwkomorze

A do przechowywania
zywnosci, chyba, ze s3
rekomendowane przez
producenta.

Urzadzenie to jest przeznaczone
do uzytku domowego Ilub w
podobnych miejscach, np.

- w kuchniach personelu sklepu,
biur i innych sSrodowisk pracy;

A\

- gospodarstwa rolne, przez
klientéw hoteli, moteli i innych
miejsc typu mieszkalnego

- pensjonaty;

- catering i podobne aplikacje
niehandlo

e Produkt nie moze by¢ uzywany

przez 0soby z niepetnosprawnoscig
fizyczng, czuciowg i umystowa, bez
wystarczajacej wiedzy i doSwiadczenia
ani przez dzieci. Urzadzenie moze

by¢ uzywane przez takie osoby pod
nadzorem i z uzyciem wskazowek
0soby odpowiedzialnej za ich
bezpieczenstwo. Dzieciom nie wolno
sie bawiC urzadzeniem.

W przypadku awarii urzadzenie nalezy
odtaczy¢ od zasilania.

Po odtgczeniu nalezy odczekac
przynajmniej 5 minut przed jego
ponownym podtgczeniem. Nieuzywane
urzadzenie nalezy odfgczy¢ od
zasilania. Nie wolno dotykac wtyczki
mokrymi rekami! Nie wolno ciggngc za
kabel, aby odtaczy¢ zasilanie, zawsze
nalezy trzymac za wiyk.

Lodowki nie wolno podtgczac do
luznego gniazda.

Podczas instalacji, konserwacji,
czyszczenia i naprawy produkt
powinien by¢ odtaczony.

Jesli produkt nie bedzie uzywany przez
dtuzszy czas, odtgcz zasilanie i usun
catg zywnos¢ ze srodka.

Do czyszczenia loddwki i topienia lodu
we wnetrzu nie wolno uzywac pary ani
parowanych materiatow czyszczacych.
Para moze trafi¢c na powierzchnie
elektryczne i spowodowac zwarcie lub
porazenie elektryczne!

Nie wolno my¢ produktu, spryskujgc
go lub polewajgc woda! Zagrozenie
porazeniem elektrycznym!

Nigdy nie korzystaj z urzadzenia, jesli
gorna lub tylna jego czesc, zawierajgca
plytki obwoddw drukowanych jest
otwarta (ostona ptytki obwodow
drukowanych) (1).
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Instrukcje dotyczace bezpieczenistwa i Srodowiska

W przypadku awarii nie wolno

uzywac produktu, poniewaz moze to
spowodowac porazenie elektryczne.
Przed wykonaniem jakichkolwiek
czynnosci nalezy skontaktowac sie a
autoryzowanym serwisem.

Produkt nalezy podtgczyC do
uziemionego gniazdka. Uziemienie musi
by¢ wykonane przez wykwalifikowanego
elektryka.

Jesli produkt ma oswietlenie typu
LED, w celu wymiany lub usunigcia
problemu nalezy sie skontaktowac z
autoryzowanym serwisem.

Nie wolno dotykaC zamrozone;
zywnosci mokrymi rekami! Moze ona
przymarzngC do rak!

Do komory zamrazarki nie wolno
wktadac ptynow w butelkach ani w
puszkach. Mogg one wybuchngc!
Plyny nalezy stawia¢ pionowo po
doktadnym zamknigciu pokrywki.

W poblizu produktu nie wolno
rozpryskiwac substancji tatwopalnych,
poniewaz moga sie one zapali¢ lub
wybuchnac.

W lod6wce nie wolno przechowywac
materiatow tatwopalnych ani produktow
Z gazem fatwopalnym (aerozoli itp.).
Na produkcie nie wolno kfasé
pojemnikow z ptynem. Zalanie wodg
czesci elektrycznej moze spowodowac
porazenie elektryczne i pozar.

Narazenie produktu na deszcz, $nieg,
bezposrednie promienie stoneczne

i wiatr spowoduje zagrozenie
elektryczne. Podczas przemieszczania
produktu nie wolno ciggnac za uchwyt
drzwiowy. Uchwyt moze nie wytrzymac.
Nalezy uwazac, aby unikngc
pochwycenia reki lub innej czesci
ciata przez ruchome czesci wewngtrz
produktu.

Nie wolno stawac ani opierac sie 0
drzwi, szuflady ani podobne czesci
lodowki. Spowoduje to przewrdcenie
produktu i uszkodzenie czesci.

Nalezy uwazac, aby nie przytrzasnaé
kabla zasilania.

Podczas ustawiania urzgdzenia nalezy
sie upewnic, ze przewod zasilajgcy
nie zostat przytrzasniety ani nie jest
uszkodzony.

Nie umieszczac przenosnej listwy
zasilajgcej ani przenosnych zasilaczy z
tytu urzadzenia.

Dzieci w wieku od 3 do 8 lat moga
wktada¢ zywnos¢ do chtodziarek i
wyjmowac 3.

Aby unikna¢ zanieczyszczenia
zywnosci, nalezy przestrzegac
ponizszych wskazowek:

— Otwarcie drzwi na dtuzszy czas
moze spowodowac znaczny wzrost
temperatury w komorach chtodziarki.
— Regularnie czysci¢ powierzchnie,
ktdre mogg mie¢ kontakt z zywnoscig i
dostepnymi systemami odptywowymi.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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Instrukcje dotyczace bezpieczenistwa i Srodowiska

o — QOczyscic zbiorniki wody, jesli nie byty
uzywane przez 48 godz.; przeptukac
system wodny podtgczony do doptywu,
jesli woda nie byta pobierana przez 5
dni.

e — Surowe mieso i ryby nalezy
przechowywac w odpowiednich
pojemnikach w lodéwce, tak aby sie z
nimi nie stykaty ani nie skapywaty na
inng zywnosc.

o —Komory na zywnoS$¢ mrozong
oznaczone dwiema gwiazdkami nadaja
sie do przechowywania zywnosci
wstepnie zamrozonej, przechowywania
lub wytwarzania lodéw oraz robienia
kostek lodu.

e —Komory oznaczone jedng, dwiema
lub trzema gwiazdkami nie nadajg sie
do zamrazania Swiezej Zywnosci.

o — Jezeli urzadzenie chtodnicze ma
by¢ przez dtuzszy czas puste, nalezy
je wytgczyC, rozmrozic, oczyscic,
wysuszy¢ i pozostawi¢ otwarte
drzwi, aby zapobiec rozwojowi plesni
wewnatrz urzadzenia.

1.1.1 Ostrzezenie HC

Jesli produkt zawiera ukfad chtodzenia
uzywajgcy gazu R600a, nalezy uwazac,
aby nie uszkodzi¢ uktadu chtodzenia i jego
rurki podczas uzywania i przemieszczania
produktu. Ten gaz jest tatwopalny. W razie
uszkodzenia uktadu chtodzenia nalezy
trzymac produkt z dala od zrodet ognia i
natychmiast przewietrzy¢ pomieszczenie.

Etykieta wewnatrz z lewej

[ﬂ strony wskazuje typ gazu
uzyty w produkcie.

1.1.2 Dla modeli z wodotryskiem
» Maksymalnie dopuszczalne ci$nienie

dla doptywu zimnej wody wynosi 620
kPa (90 psi). Jesli ciSnienie wody w
Panstwa instalacji przekroczy 550
kPa (80 psi), nalezy zastosowac zawor
ograniczajacy cisnienie w Panstwa
sieci wodociggowej. Jesli nie wiedza
Panstwo w jaki sposob sprawdzi¢
cisnienie wody, prosimy poprosic¢ o
pomoc profesjonalnego hydraulika.
Jesli w Panstwa instalacji wystepuje
ryzyko uderzenia wodnego, nalezy
zawsze stosowac wyposazenie
zapobiegajgce przed uderzeniem
wodnym. Jesli nie majg Panstwo
pewnosci co do wystepowania

efektu uderzenia wodnego w swojej
instalacji, prosimy zasiegng¢ porady u
profesjonalnego hydraulika.

Nie podtacza¢ do doptywu cieptej wody.
Zachowac srodki ostroznosci przed
ryzykiem zamarznigcia przewodow.
Temperatura robocza wody powinna
miescic sie w zakresie od 0,6°C (33°F)
do 38°C (100°F).

 Nalezy uzywac tylko wody pitnej.

1.2. Przeznaczenie
 Ten produkt jest przeznaczony

do uzytku domowego. Nie jest on
przeznaczony do uzytku komercyjnego.

e Produkt powinien byC uzywany

jedynie do przechowywania zywnosci i
napojow.

W loddwce nie wolno przechowywac
produktow wymagajgcych temperatur
kontrolowanych (szczepionek, lekow
wrazliwych na ciepto, materiatow
medycznych itd.).

Producent nie bierze na siebie
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek
uszkodzenia spowodowane
niepoprawnym uzytkowaniem lub
obstuga.
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Instrukcje dotyczace bezpieczenistwa i Srodowiska

« Oryginalne czesci zamienne beda
dostepne przez 10 lat od daty zakupu
produktu.

1.3. Bezpieczenstwo dzieci

» Materiaty opakowaniowe nalezy
przechowywac poza zasiegiem dzieci.

« Nie wolno pozwala¢ dzieciom na
zabaweg produktem.

« Jesli drzwi produktu majg zamek, klucz
nalezy przechowywac poza zasiegiem
dzieci.

1.4. Zgodnos$¢ z dyrektywa WEEE i
utylizacja odpadowego produktu
Symbol na wyrobie lub opakowaniu
0znacza, ze wyrob ten nie moze byc¢
traktowany jako odpadki domowe.
Zamiast tego nalezy je dostarczy¢ do
wiasciwego punktu zbierania
surowcéw wtornych z urzadzen
elektrycznych i elektronicznych.
Zapewniajac odpowiednie zZtomowanie tego wyrobu
przyczyniamy sie do zapobiegania potencjalnie
szkodliwym konsekwencjom dla Srodowiska
naturalnego oraz zdrowia ludzi, ktére w
przeciwnym razie mogtyby by¢ spowodowane
nieprawidtowym jego nieodpowiednim
ziomowaniem. Aby uzyskac bardziej szczegétowe
informacje o odzyskiwaniu surowcéw wtérnych z
tego wyrobu, prosimy skontaktowac sig ze swym
organem administracji lokalnej, stuzbg
oczyszczania miasta lub ze sklepem, gdzie wyrdb
ten zostat zakupiony.

1.5. Zgodno$¢ z dyrektywa RoHS

e Ten produkt jest zgodny z Dyrektywg UE WEEE
(2011/65/UE). Nie zawiera on szkodliwych
ani zakazanych materiatow wymienionych w
dyrektywie.

1.6. Informacje o opakowaniu

e Materiaty opakowaniowe sg wyprodukowane
Z materiatéw nadajgcych sie do recyklingu
zgodnie z krajowymi przepisami
Srodowiskowymi. Materiatéw opakowaniowych
nie nalezy wyrzuca¢ wraz z normalnymi
odpadami domowymi itp. Nalezy je
dostarczy¢ do punktow odbioru materiatow
opakowaniowych wyznaczonych przez wiadze
lokalne.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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EH Lodéwka

Panel sterowania

Komory szybkiego zamrazania z pokrywa
Szuflady

Nastawiane ndézki przednie

pPODdNS

*Opcjonalne: Rysunki w tej instrukcji obstugi sa schematyczne i moga nie
pasowac doktadnie do konkretnego produktu. Jesli posiadany produkt nie zawiera
Ei] odpowiednich czesci, informacje dotyczg innych modeli.
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Blnstalacja

m Nalezy pamietac, ze producent
nie ponosi odpowiedzialnosci, jesli
sgignorowane informacje podane w
niniejszej instrukgji.

1. W razie potrzeby ponownego
transportu chtodziarki nalezy
przestrzegac nastepujacych
wskazowek;

2. Przed transportem nalezy chtodziarke
oproznic i oczyscic.

3. Przed ponownym zapakowaniem
chtodziarki, pétki, akcesoria, pojemnik
Na warzywa itp. nalezy przymocowac
tasma klejaca zabezpieczajac je przed
wstrzasami.

4. Opakowanie nalezy obwiazac gruba
tasma i silnymi sznurkamii przestrzegac
regut transportu wydrukowanych na
opakowaniu.

Prosimy pamietac...

Wszystkie surowce wtérne stanowia
niezbywalne Zrédto 0szCczednosci
zasobdw naturalnych i krajowych.

Osoby pragnace przyczyni¢ sie do

wtérnego wykorzystania materiatow
opakunkowych, moga uzyskac
dodatkowe informacje od instytudji

ochrony srodowiska lub witadz lokalnych.

3.1.Przed uruchomieniem
chtodziarki
Przed  rozpoczeciem  uzytkowania
chtodziarki, nalezy sprawdzic:
1. Czy wnetrze chtodziarkijest sucheiczy
powietrze moze swobodnie krazyc za
chtodziarka?

2. Wsadz 2 plastykowe kliny w tylng
ptyte wentylatacyjna, jak pokazano na
ponizszym rysunku. Kliny plastykowe
zapewniajg odstep pomiedzy

chtodziarka a Sciang wymagany do
umozliwienia krazenia powietrza.

3. Oczysci¢ wnetrze chtodziarki, zgodnie
z zaleceniami podanymi w rozdziale
JKonserwacja i czyszczenie”,

4. Wiaczyc¢ wtyczke chtodziarki w gniazdko
w Scianie. Po otwarciu drzwiczek
chtodziarki zapali sie Swiatto we
wnetrzu jej komory chtodzenia.

5. Pouruchomieniu sprezarki styszalny
bedzie jej szum. Ptyny i gazy zawarte
w systemie chtodzenia takze moga
powodowac szumy, nawet jesli nie
dziata sprezarka i jest to zupetnie
normalne.

6. Przednie krawedzie chtodziarki
moga sie nagrzewac, Jest to catkiem
normalne. Te miejsca moga sie
nagrzewac, zapobiegajac skraplaniu sie
pary.

3.2.Potaczenia elektryczne
Lodéwke przytacza sie do gniazdka z

uziemieniem zabezpieczonego
bezpiecznikiem 0 odpowiednigj
wydajnosci.
Wazne:

*  Przytaczenie lodéwki musi by¢ zgodne z
przepisami krajowymi.

» Poinstalacji wtyczka zasilania musi byc¢
tatwo dostepna.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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Instalacja

» Podane tam napiecie musi by¢ réwne
napieciu w Waszej sieci zasilajacej.

* Do przytaczenia nie mozna uzywac
przedtuzaczy, ani przewoddw z wieloma
wtyczkami.

A Uszkodzony przewdd zasilajacy
musi wymieni¢ upowazniony i
wykwalifikowany elektryk.

A Nie mozna ponownie uruchomic
produktu przed jego naprawieniem!
Grozi to porazeniem elektrycznym!

3.3.Usuwanie opakowania
Materiaty opakunkowe moga byc
niebezpieczne dla dzieci. Nalezy chronic
materiaty opakunkowe przed dostepem
dzieci, albo usunac je zgodnie z instrukcja
odpowiednia dla odpadkdéw ich kategorii.
Nie mozna pozbywac sie ich w taki sam
sposaob, jak innych odpadkéw domowych.
Opakowanie tej chtodziarki
wyprodukowano z surowcéw wtdrnych.

3.4.Utylizacja starej

chtodziarki

Starej chfodziarki nalezy pozbyc¢ sie
tak, aby nie zaszkodzi¢ <Srodowisku
naturalnemu.

» W sprawie zZtomowania lodéwki
mozecie skonsultowac sie z
autoryzowanym sprzedawca lub
punktem zbiorki surowcéw wtdrnych w
SWOojej miejscowosci.

Przed ztlomowaniem loddwki nalezy
odcig¢ wtyczke zasilania elektrycznego,
a jesli w drzwiczkach sa jakies zamki,
nalezy je trwale uszkodzi¢, aby zapobiec
zagrozeniu dzieci.

3.5.Ustawienie i instalacja

A Jedli  drzwiczki  wejéciowe

do pomieszczenia, w ktérym ma byc

zainstalowana chtodziarka, s3 zbyt

waskie, aby chtodziarka mogta przez nie
przejs¢, nalezy wezwac autoryzowany

serwis, ktoéry zdejmie z niej drzwiczki i

przeniesie j3 bokiem przez drzwi.

1. Chtodziarke nalezy zainstalowac w
miejscu, w ktérymfatwo bedzie ja
uzywac.

2. (Chtodziarka musi stac z dala od Zrodet
ciepta, miejsc wilgotnych i bezposrednio
nastonecznionych.

3. Aby uzyskac wydajna prace chtodziarki,
nalezy zapewnic¢ odpowiednig
wentylacje wokét nigj. Jesli chtodziarka
ma stanac¢ we wnece w Scianie, nalezy
zachowac co najmniej 5 cm odstep od
sufitu i sciany. Jesli podtoga pokryta jest
wyktadzing dywanowa, chtodziarka
musi stac 2,5 cm ponad powierzchnia
podiogi.

4. Aby uniknac¢ wstrzasow, chtodziarke
nalezy ustawic na rownej powierzchni
podtogi.
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Instalacja

Regulacja nézek

Jesli lodéwka nie stoi réwno;

Mozna wyréwnac jej ustawienie
obracajac przednie noézki, tak jak
pokazano na rysunku. Naroznik lodowki
obniza sie obracajac nézke w tym
narozniku w kierunku czarnej strzatki, lub
podnosi obracajac nézke w przeciwnym
kierunku. Proces ten ufatwi lekkie
uniesienie lodéwki z pomoca innej osoby:.

@@ @g
o J )
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n Przygotowanie

W przypadku urzadzenia
wolnostojaceqo; ,Urzadzenie
chtodnicze nie jest przeznaczone
do stosowania jako urzadzenie
wbudowane.

* (htodziarke te nalezy zainstalowac
przynajmniej 30 cm od zrédet ciepta
takich jak kuchenka, kaloryfer lub
piec, i przynajmniej 5 cm od piecyka
elektryczneqo, a takze ze nalezy chronic
ja przez bezposrednim dziataniem
stonca.

» Temperatura otoczenia w
pomieszczeniu, gdzie instaluje sie
chtodziarke, powinna wynosic co
najmniej -15 oC. Ze wzgledu na
wydajnosc chtodziarki nie zaleca
sie uzytkowaniajej nizszych
temperaturach.

* Prosimy upewnic sie, ze wnetrze
chtodziarki zostato dokfadnie
0Czyszczone.

+ Jeslizainstalowane maja by¢ dwie
chtodziarki obok siebie, nalezy
zachowac co najmniej 2 cm odstep
miedzy nimi.

*  Przy pierwszym uruchomieniu
chtodziarki prosimy przez pierwsze
szes¢ godzin przestrzegac
nastepujacych instrukgji.

* Nie nalezy zbyt czesto otwierac
drzwiczek.

* Nalezy uruchomi¢ja pusta, bez zadnej
Zywnosci we wnetrzu.

* Nie nalezy wytgczac wtyczki chtodziarki
zgniazdka. W przypadku awarii
zasilania, ktérej nie mozna samemu
naprawic, prosimy zastosowac sie
do ostrzezenia z rozdziatu , Zalecane
rozwigzania problemoéw".

Aby zapewnic¢ niskie zuzycie energii

i lepsze warunki przechowywania,
nalezy zawsze korzystac z
dostarczonych koszy/szuflad,
znajdujacych sie w komorze chtodzacej.
Jesli jedzenie dotykac bedzie czujnika
temperatury znajdujacego sie w
zamrazarce, moze zwiekszyc to zuzycie
energii. Nalezy w zwigzku z tym

unikac jakiegokolwiek kontaktu z tym
czujnikiem (tymi czujnikami).
Oryginalne opakowanie i elementy z
pianki nalezy zachowac do przysztego
transportu lub przeprowadzek.

W niektdrych modelach, panel
instrumentéw wylacza sie
automatycznie w 5 minut po
zamknieciu drzwi. Panel wiaczy
sie ponownie po otwarciu drzwii
nacisnieciu dowolnego przycisku.

Zmiana temperatury w wyniku
otwierania/zamykania drzwiczek
powoduje skraplanie sie wody na
drzwiczkach i pétkach urzadzenia
oraz szklanych pojemnikach, co jest
normalnym zjawiskiem.

Poniewaz gorace i wilgotne powietrze
nie bedzie miaty bezposredniego
dostepu do Twojego produktu kiedy
drzwi beda zamkniete, produkt
dokona samodzielnej optymalizadji

w warunkach wystarczajacych do
ochrony Twojej zywnosci. W takich
okolicznosciach, funkcje i komponenty,
takie jak kompresor, wentylator,
podgrzewacz, rozmrazanie, oSwietlenie,
wyswietlacz itp. beda dziataty w taki
sposab, aby zuzywac minimalna
potrzebngilos¢ energii.
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JE] uzytkowanie chtodziarki

5.1.Panel wskaznikow
1 2 3 4 5 [
(] | 1 \ )
eco -.:"-_' ' e
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1. Wskaznik On/Off (Zat./Wyt.):

lkonka ta (D) zapala sie, gdy
zamrazarka jest wytgczona. Pozostate
ikonki sa wytaczone.

2. Wskaznik uzytkowania
oszczednego:

lkonka ta  (BCO) zapala sie gdy
temperatura w komorze zamrazania
zostanie nastawiona na -18°C, co jest
najbardziej ekonomiczne.  Wskaznik
uzytkowania oszczednego gasnie, gdy
zostanie wybrana funkcja szybkiego
chtodzenia lub szybkiego zamrazania.

3. Komora zamrazania - Wskaznik
nastawienia temperatury:

Wskazuje temperature nastawiona w
komorze zamrazania.

4 - Wskaznik ostrzegawczy o
btedzie awarii zasilania/ wysokiej
temperatury.

Lampka ta () zapala sie jako ostrzezenie
w razie awarii zasilania lub zbyt wysokiej
temperatury. Podczas dtugotrwatych
przerw  w  zasilaniu,  najwyzsza
temperatura w zamrazarce bedzie migac
na wyswietlaczu cyfrowym.

5. Wskaznik funkcji Eco Extra:
lkonka ta () zapala sie, gdy czynnajest
ta funkcja.

6. Wskaznik blokady przyciskéw:
lkonka ta (&) zapala sie po uruchomieniu
funkcji blokady przyciskdw.

*Opcjonalne: Rysunki w tej instrukcji obstugi sa schematyczne i moga nie
pasowac dokfadnie do konkretnego produktu. Jesli posiadany produkt nie zawiera
odpowiednich czesci, informacje dotycza innych modeli.

G
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Korzystanie z produktu

7. Tryb blokady przyciskéw:

Przycisnij przycisk Key Lock (Blokada
przyciskow) (&) na 3 sekundy. Zapali
sie ikonka blokady przyciskéw i zataczy
sie blokada. Przy zataczonej blokadzie
przyciski nie dziatajg. Ponownie przycisnij
przycisk Key Lock (Blokada przyciskow)
na 3 sekundy. lkonka blokady przyciskéw
zgasnie i blokada wytaczy sie.

8- Wytaczanie alarmu

W przypadku alarmu awarii zasilania /
wysokiej temperatury, po sprawdzeniu
produktow w komorze zamrazarki
naciénij przycisk wytaczania alarmu (£)
aby skasowac to ostrzezenie.

9. Wskaznik funkcji Eco Extra:

Naciskaj przycisk Eco Extra (%) przez
3 sekundy, aby uruchomi¢ funkcje Eco
Extra, na przyklad przed wyjazdem
na wakacje. Zamrazarka zostanie
uruchomiona w najbardziej oszczednym
trybie co najmniej 6 godzin pdznigj, a
gdy funkcja ta jest aktywna zapali sie
wskaznik oszczednego uzytkowania.

10. Funkcja nastawiania temperatury
zamrazania:

Funkcja ta (°C) umozliwia nastawienie
temperatury w komorze zamrazalnika.
Nacisnij ten przycisk, aby nastawic
temperature w komorze zamrazalnika,
odpowiednio na -18,-19, -20,-21,-22,-23
oraz-24

11. Funkcja szybkiego zamrazania:
WskaZnik szybkiego zamrazania (3&)
zapalasie po zataczeniu funkcji szybkiego
zamrazania. Aby wytgczy¢ te funkcje,
ponownie nacisnij przycisk "Quick Freeze"
Wskaznik szybkiego zamrazania zgasnie
i przywrécone zostang ustawienia
normalne.

Jesli  funkcji szybkiego zamrazania
nie wytaczy sie recznie, zostanie
automatycznie  wylgczona po 50

godzinach. Jesli chcesz zamrozi¢ znaczne
ilosci Swiezej zywnosci, nacisnij przycisk
"Quick Freeze" przed wiozeniem jej do
komory zamrazalnika.

12.Funkcja wtaczania/wytaczania:

Po nacisnieciu tego przycisku przez
3 sekundy funkcja ta ((.) wylacza
zamrazarke, ktdéra mozna wiaczyc
ponownie naciskajac ten przycisk przez 3
sekundy.

13. Wskaznik oszczedzania energii:

Jesli drzwiczki tego urzadzenia sa
zamkniete przez dtuzszy czas, funkcja
0szczedzania energii uruchamia sie
automatycznie i zapala sie symbol
oszczedzania energii. (i)

Gdy czynna jest funkcja oszczedzania
energii, gasng wszystkie inne symbole
na wyswietlaczu. Funkcja oszczedzania
energii wytacza sie za nacisnieciem
dowolnego przycisku lub za otwarciem
drzwiczek, a symbole na wyswietlaczu
powracaja do stanu normalnego.

Funkcja oszczedzania energii jest
uruchamiana w czasie dostawy z fabryki i
nie mozna jej skasowac.

14. Wskaznik szybkiego zamrazania:
lkonka ta () zapala sie, gdy funkcja
szybkiego zamrazania jest wigczona.

12/19 PL

Loddwka / Instrukcija obstugi



Korzystanie z produktu

5.2.Zamrazanie

SWIEZE] zywnosci
Aby zachowac jakos¢ zywnosci,
zywnos¢ umieszczona w komorze
zamrazarki musi zostac jak najszybciej
zamrozona, w tym celu nalezy uzyc
funkcji szybkiego zamrazania.

* Mrozenie zywnosci, gdy jest Swieza,
wydtuza czas przechowywania w
komorze zamrazarki.

«  Zywnos$¢ nalezy pakowac w szczelne
opakowania i dokfadnie zamykac.

* Przed umieszczeniem zywnosci
w zamrazarce nalezy sie upewnic,
ze jest ona zapakowana. Zamiast
tradycyjnego papieru pakowego nalezy
uzy¢ pojemnikéw do zamrazania,
cynfoliii papieru wodoszczelnego,
toreb plastikowych lub podobnych
materiatdw opakowaniowych.

+ Kazde opakowanie zywnosci przed
zamrozeniem nalezy oznaczyc data.
Umozliwi to okreslenie Swiezosci
kazdego opakowania przy kazdym
otwarciu zamrazarki. Wczesnie
Zamrozong zywnosc nalezy umieszczac
z przodu, aby zuzyc je jako pierwsze.

* Zamrozonga zywnos¢ nalezy zuzyc
natychmiast po odmrozeniu i nie wolno
jej ponownie zamrazac.

* Nie nalezy zamrazac duzychilosci
Zywnosci naraz.

5.3.Zalecenia dotyczace

przechowywanla

mrozonej zywnosu

Temperatura komory musi by¢ ustawiona
przynajmniej na -18°C,

1. Zywnos¢ nalezy jak najszybciej
umieszczac w zamrazarce, aby uniknac
rozmrozenia.

2. Przed zamrozeniem nalezy sprawdzic
date przydatnosci, aby sie upewnic, ze
nie mineta.

3. Upewnijsie, ze opakowanie zywnosci
nie jest uszkodzone.

5.4. Informacjeo
gtebokim zamrazaniu

Zgodnie z norma IEC 62552 zamrazarka
musi umozliwia¢ zamrozenie 4,5 kg
zywnosci do temperatury -18°C lub
nizszej w ciagu 24 godzin na kazde 100
litrbw pojemnosci komory zamrazarki.
Zywnos$¢ mozna przechowywac przez
dtuzszy czas tylko w temperaturze
réwnej -18°C lub nizszej. Zywnos$¢ moze
zachowac Swiezos¢ przez cate miesigce
(po gtebokim zamrozeniu do temperatury
przynajmniej -18°C).

Zywno$¢ do zamrozenia nie moze sie
stykac¢ z wczesniej zamrozona zywnoscia,
aby uniknac czesciowego rozmrozenia.

Ustawianie | Ustawianie

komory komory Opisy
zamrazania | chtodzenia
-18°C 4°C Jest to domysine zalecane ustawienie.
22;3,(322 e 4°C Te ustawienia sg zalecane dla temperatur otoczenia powyzej 30°C.
Szybkie 4°C Nalezy ich uzywa¢ do szybkiego zamrazania zywnosci — produkt
zamrazanie powrdci do poprzednich ustawien po zakoriczeniu tego procesu.
18°C Ib Tych ustawien nalezy uzyc, jesli komora chtodzenia nie jest
it 2°C wystarczajaco schtodzona ze wzgledu na temperature otoczenia lub

) czeste otwieranie drzwi.L odowka/Instrukcja obstugi

odowka / Instrukcja obstugi
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Korzystanie z produktu

Warzywa nalezy zagotowac i odcedzi¢

wode, aby wydtuzy¢ czas zamrazania.
Umies¢ zywnos¢ w hermetycznych
opakowaniach po odfiltrowaniu i wiéz
do zamrazarki. Banany, pomidory, satata,
seler, gotowane jajka, kartofle i podobna
zywnos¢ nie powinna by¢ mrozona.
Zamrazanie tej zywnosci po prostu
pogarsza wartos¢ odzywcza i jakosc
Zywnosci oraz moze powodowac psucie,
ktore jest szkodliwe dla zdrowia.

5.5.Rozmieszczanie zywnosci

. Rézne zamrozono produkty
zP;):rTIrag]rE "y tacznie z migsem, rybami,
lodami, warzywami itd.
. Zywnosé w garnkach, przykryte
Eﬁ:ga;%?;?ry talerze i pudetka, jajka (w
pudetku z pokrywka)
Potki w
drzwiach Mate i zapakowane porcje
komory Zywnosci lub napojow
chtodziarki
Pojemnik na :
warzywa Owoce i warzywa
Komora Delikatesy (porcje $niadaniowe,
Swiezej produkty migsne do spozycia w
ZyWnosci krotkim terminie)

- Wigcz funkcje szybkiego zamrazania co
najmniej 24 godziny przed wtozeniem zywnosci.

- Whdz dwa pojemniki z lodem (jesli sg dostepne)
do dolnej szuflady.

- Utoz zywno$¢ na drugiej i trzeciej pétce od dotu
(pojemnos¢ mozna maksymalnie wykorzystac,
wyjmujac szuflady).

5.6. Alertotwarcia

drzwi (opcjonalny)

Alarm dZzwiekowy rozlegnie sie, jesli
drzwi produktu pozostang otwarte
przez minute. Alarm dzwiekowy ucichnie
po zamknieciu drzwi lub nacisnieciu
dowolnego przycisku na wyswietlaczu (o
ile jest dostepny).

5.7.05wietlenie wnetrza

Do oswietlenia wnetrza s3 uzywane
diody LED. W razie jakichkolwiek
problemdéw z tym oswietleniem nalezy
sie skontaktowac¢ z autoryzowanym
serwisem.

Lampa (lampy) wykorzystywane w
tym urzadzeniu nie s3a przeznaczone
do oswietlania pomieszczen. Lampa ta
ma pomagac uzytkownikowi wygodnie
i bezpiecznie umieszczac pozywienie w
lodéwce/zamrazarce.

5.8. Worek lodowy

Worek z substytutem lodu spowalnia
rozmarzanie przechowywanych
mrozonek w razie przerwy w zasilaniu
lub awarii. Umieszczenie worka
bezposrednio na zywnosci umozliwia jej
jak najdtuzsze przechowywanie.

Worek z substytutem lodu mozna takze
uzy¢ do czasowego chtodzenia zywnosci,
np. w torbie termoizolacyjnej
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B Konserwacja i czyszczenie

Regularne czyszczenie produktu przedtuzy jego
okres eksploatacji.

OSTRZEZENIE: Przed
czyszczeniem loddweki nalezy
wytaczyc zasilanie.

Do czyszczenia nie wolno uzywac ostrych ani
$ciernych narzedzi, mydta, domowych Srodkéw
czyszczacych, detergentow, benzyny, nafty, pokostu
ani podobnych substancii.

W przypadku produktow, ktore nie maja funkcji

No Frost, na tylnej Scianie wewnatrz komory
chtodzenia mogg pojawiac sie krople wody i szron.
Nie nalezy ich usuwac; nie stosowac ttuszczy ani
podobnych Srodkow.

Nalezy uzywac wytgcznie wilgotnej Sciereczki

z mikrofibry w celu wyczyszczenia zewngtrznej
czesci produktu. Gabki lub inne materiaty do
czyszczenia mogg powodowaé zadrapania na
powierzchni.

Nalezy rozpusci¢ w wodzie petng tyzeczke do
herbaty weglanu. Nastepnie nalezy zanurzyé w
wodzie szmatke i wycisnaé jg. Urzadzenie nalezy
przetrze tg szmatkg i doktadnie wysuszyé.

Wodeg nalezy trzymac z dala od pokrywy lampy i
innych czesci elektrycznych.

Drzwi nalezy czy$ci¢ mokrg szmatka. Oby odtgczy¢
potki drzwi i obudowy, nalezy wyjgc cata ich
zawartosé. Unie$ potki drzwi, aby je odtgczyc.
Oczys$¢é i wysusz potki, a nastgpnie zamocuj je z
powrotem na miejscu, wsuwajac je od gory.

Do powierzchni zewnetrznej i czgsci
chromowanych produktu nie wolno uzywa¢ wody
chlorowej ani produktéw do czyszczenia. Chlor
spowoduije rdzewienie powierzchni metalowych.

6.1.Unikanie nieprzyjemnych
zapachow

Wyprodukowany produkt jest wolny od

wszelkich materiatéw zapachowych. Jednak
przechowywanie Zywnosci w nieodpowiednich
komorach i niepoprawne czyszczenie powierzchni
wewnetrznych moze wywotywac nieprzyjemne
zapachy.

Aby tego uniknag, nalezy czysci¢ wnetrze wodg z
weglanem o 15 dni.

Zywnosé nalezy przechowywac w zamknietych
opakowaniach. Drobnoustroje moga sie
rozprzestrzeniac z niezamknigtych opakowan i
powodowac nieprzyjemne zapachy.

W lodéwce nie nalezy przechowywac
przeterminowanej ani zepsutej Zywnosci.

Nie korzystaj z ostrych i Scierajgcych narzedzi

lub mydta, domowych Srodkéw czyszczacych,
detergentdw, benzyny, benzenu, wosku, itp., gdyz
moze to spowodowac odklejenie sie znaczkow i
czesci plastikowych oraz moze doprowadzi¢ do
deformaciji. Do czyszczenia uzywaj cieptej wody i
migkkiej Sciereczki, nastgpnie wytrzyj do sucha.

6.2. Ochrona powierzchni
plastikowych

Olej rozlany na powierzchnie plastikowe moze je
uszkadzac i nalezy go natychmiast usungc cieptg
woda.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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Rozwigzywanie problemow

Przed skontaktowaniem sie z serwisem sprezarka nie dziata.

nalezy sprawdzi¢ te liste. Umozliwi to ,

zaoszczedzenie czasu i pieniedzy. Ta
lista zawiera czesto spotykane problemy
niezwiazane z wadami jakosci wykonania
lub materiatéw. Pewne wymienione tuta;
funkcje moga nie dotyczy¢ posiadanego
produktu.

Lodéwka nie dziata.

»  Wtyk zasilania nie jest wtozony do
konca. > >> Docisnij go do koricaw
gniazdku.

» Bezpiecznik podtaczony do gniazda
zasilajgcego produkt lub bezpiecznik
gtéwny jest przepalony. > > > Sprawd?
bezpieczniki.

Kondensacja na bocznej

sciance komory chtodziarki

(WIELOSTREFOWE, CHLODZENIE,

KONTROLA | STREFA ELASTYCZNA).

* Drzwisaza czesto otwierane > > >
Nalezy pamietac, aby nie otwierac
drzwi produktu za czesto.

« Srodowisko jest za wilgotne. > > >
Produktu nie nalezy instalowac w
wilgotnych srodowiskach.

+  Zywnos$¢ zawierajgca ptyny jest
przechowywana w nieszczelnych
opakowaniach. > > > Zywnos¢
zawierajaca ptyny nalezy
przechowywac w zamknietych
opakowaniach.,

* Drzwi produktu pozostaty otwarte.
>>> Nie wolno pozostawiac
otwartych drzwi produktu przez dtugi
czas.

» Termostat jest ustawiony na za niska

temperature. >> > Ustaw termostat
na odpowiedniag temperature.

W przypadku nagtej awarii zasilania
lub wyciagniecia kabla zasilajacego z
gniazda i podtaczenia go z powrotem
cisnienie gazu w uktadzie chtodzenia
produktu jest niezréwnowazone, co
wyzwala zabezpieczenie termiczne
sprezarki. Produkt ponownie sie
uruchomi po okoto 6 minutach. Jesli
produkt nie uruchomi sie po tym
czasie, skontaktuj sie z serwisem.

Odmrazanie jest aktywne. > > > To
jest normalne w przypadku produktu
z catkowicie zautomatyzowanym
odmrazaniem. Odmrazanie odbywa
sie okresowo.

Produkt nie jest podtaczony. > > >
Upewnij sie, ze kabel zasilania jest
podtaczony.

Nastawa temperatury jest
niepoprawna. > > > Wybierz poprawna
nastawe temperatury.

Brak zasilania. > > > Po przywrdceniu
zasilania produkt bedzie kontynuowat
normalna prace.

Hatas pracy lodéwki zwieksza sie
podczas uzywania.

Wydajnosc robocza produktu moze
sie zmienia¢ w zaleznosci od zmian
temperatury otoczenia. To jest
sytuacja normalna, a nie awaria.
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Rozwigzywanie problemoéw

Lodéwka wtacza sie za czesto lub na

zbyt dtugo.

*  Nowy produkt moze by¢ wiekszy niz
poprzedni. Wieksze produkty pracuja
dtuzej.

+ Temperatura w pomieszczeniu moze
by¢wysoka. > > > Produkt bedzie
normalnie dziatat przed dtuzszy
Czas przy wyzszej temperaturze w
pomieszczeniu.

* Produkt mogt zostac niedawno
podfaczony lub do srodka zostata
wiozona nowa porcja zywnosci. > > >
Produkt bedzie potrzebowat wiecej
Czasu na osiagniecie ustawione;
temperatury, jesli zostat niedawno
podtaczony lub do srodka zostata
wiozona nowa porcja zywnosci. To jest
normalne.

* Do produktu wiozono ostatnio duza
ilos¢ goracej zywnosci. > > > Do
produktu nie wolno wktadac goracej
Zywnosci.

» Drzwi byty czesto otwierane lub byty
otwarte przez dtuzszy czas. > > >
Ciepte powietrze przedostajace sie
do srodka spowoduje wydtuzenie
pracy produktu. Nie nalezy za czesto
otwierac drzwi.

* Drzwizamrazarki lub chtodziarki moga
byc¢ uchylone. > >> Sprawdz, czy drzwi
sq catkowicie zamkniete.

* Produkt moze mie¢ ustawiona za
niska temperature. > > > Ustaw
wyzsza temperature i poczekaj az
produkt ja osiagnie.

» Uszczelka drzwi chtodziarki lub
zamrazarki moze byc¢ zabrudzona,
zuzyta, uszkodzona lub niepoprawnie
utozona. > > > Oczys¢ lub wymien
uszczelke. Uszkodzona/podarta
uszczelka drzwi spowoduje
wydtuzenie dziatania produktu w celu
utrzymania biezacej temperatury.

Temperatura zamrazarki jest bardzo
niska, ale temperatura chtodziarki
jest odpowiednia.

» Temperatura komory zamrazarki
jest ustawiona bardzo nisko. > > >
Ustaw wyzsza temperature komory
zamrazarki i sprawdZ ponownie.

Temperatura chtodziarki jest bardzo

niska, ale temperatura zamrazarki

jest odpowiednia.

+ Temperatura komory chtodziarki
jest ustawiona bardzo nisko. > > >
Ustaw wyzszg temperature komory
chtodziarki i sprawdz ponownie.

Zywnos¢ przechowywana w

szufladach komory chtodziarki jest

zamarznieta.

» Temperatura komory chtodziarki
jest ustawiona bardzo nisko. > > >
Ustaw wyzszg temperature komory
zamrazarki i sprawdZ ponownie.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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Rozwigzywanie problemoéw

Temperatura chtodziarki lub

zamrazarki jest za wysoka.

» Temperatura komory chtodziarki
jest ustawiona bardzo wysoko.
>>> Nastawa temperatury komory
chtodziarki wptywa na temperature
komory zamrazarki. Zmien
temperature komory chtodziarki lub
zamrazarki i poczekaj az odpowiednia
komora osiagnie ustawiony poziom
temperatury.

*  Drzwibyty czesto otwierane lub byty
otwarte przez dtuzszy czas. > > > Nie
nalezy za czesto otwierac drzwi,

» Drzwimoga by¢ uchylone. > >>
Catkowicie zamknij drzwi,

* Produkt maégt zostac niedawno
podfaczony lub do srodka zostata
wiozona nowa porcja zywnosci.
>>> To jest normalne. Produkt
bedzie potrzebowat wiecej czasu na
osiggniecie ustawionej temperatury,
jesli zostat niedawno podtaczony
lub do srodka zostata wtozona nowa
porcja Zywnosci.

* Do produktu wtozono ostatnio duza
ilos¢ gorgcej zywnosci. > > > Do
produktu nie wolno wkfadac gorgcej
ZywWnosci.

Wstrzgsy lub hatas.

» Podtoze nie jest poziome lub
wytrzymate. > > > Jesli produkt
sie kotysze podczas powolnego
przemieszczania, wyreguluj ndzki
w celu zréwnowazenia produktu.
Upewnij sie tez, ze podtoze jest
wystarczajgco wytrzymate i uniesie
produkt.

» Wszelkie przedmioty umieszczone na
produkcie moga powodowac hatas.
>>> Zdejmij wszelkie przedmioty
umieszczone na produkcie.

Produkt wytwarza dZwieki
przeptywajacego ptynu,
rozpryskiwania itd.

» Zasada dziatania produktu obejmuje
przeptywy ptynuigazu. > >> Tojest
sytuacja normalna, a nie awaria.

Z produktu stychac odgtos

dmuchajacego wiatru.

* Produkt uzywa wentylatoraw
procesie chtodzenia. To jest sytuacja
normalna, a nie awaria.

Na wewnetrznych sciankach

produktu wystepuje kondensacja.

+ Goracalub zimna pogoda zwiekszy
zalodzenie i kondensacje. To jest
sytuacja normalna, a nie awaria.

 Drzwi byty czesto otwierane lub byty
otwarte przez dtuzszy czas. > > > Nie
nalezy otwierac drzwi za czesto, a jesli
sg otwarte nalezy je zamknac.

* Drzwimoga by¢ uchylone. >>>
Catkowicie zamknij drzwi.

Na powierzchni zewnetrznej

lub miedzy drzwiami produktu

wystepuje kondensacja.

» Pogodamoze by¢ wilgotnaito
zjawisko jest normalne w takich
warunkach. > > > Po zmniejszeniu
wilgotnosci kondensacja zniknie.

18/19 PL

Loddwka / Instrukcija obstugi



Rozwigzywanie problemoéw

Nieprzyjemny zapach we wnetrzu.

Produkt nie jest regularnie czyszczony.
>>> (zys¢ wnetrze regularnie za
pomoca gabki, cieptej wody i wody z
weglanem.

Niektdre pojemniki i opakowania
moga wywotywac nieprzyjemne
zapachy. >>> Nalezy uzywac
pojemnikéw i opakowan z materiatéw
niewydzielajacych zapachdw.
Zywnos¢ zostata umieszczona w
nieszczelnych opakowaniach. > > >
Zywnos¢ nalezy przechowywac

w zamknietych opakowaniach.

Jesh powierzchnia produktu jest
goraca.

Podczas pracy produktu obszar
miedzy drzwiczkami, panele boczne
i tylny ruszt moga osiagac wysoka
temperature. Jest to normalne
Zjawisko i nie oznacza koniecznosci
dokonywania naprawy!

OSTRZEZENIE: |esli problem
nie zniknie po wykonaniu

instrukgji podanych w
tym  rozdziale, skontaktuj
sie  ze sprzedawcg lub

autoryzowanym serwisem. Nie

Drobnoustroje moga sie
rozprzestrzeniac z niezamknietych
opakowarn i powodowac nieprzyjemne
zapachy.

» Zproduktu nalezy usunac wszelka
przeterminowana i zepsuta zywnosc.

Drzwi sie nie zamykaja.

* Opakowania zywnosci moga blokowac
drzwi. > > > Przesun przedmioty
blokujace drzwi.

* Produkt nie stoi catkowicie pionowo
na ziemi. > > > Wyreguluj nézki, aby
zrownowazy¢ produkt.

* Podtoze nie jest poziome lub
wytrzymate. > > > Upewnij sie, ze
podfoze jest poziome i wystarczajaco
wytrzymate oraz uniesie produkt.

Zaciat sie pojemnik na warzywa.

+  Zywno$¢ moze sie stykac zgérma
czescig szuflady. > > > Zmien utozenie
Zywnosci w szufladzie.

probuj naprawiac produktu.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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Gwarancja jakosci

Twoj produkt marki BEKO posiada gwarancje jakosci udzielong przez Beko S.A z
siedzibg w Warszawie ul. Putawska 366, 02-819 Warszawa (dalej Gwarant).
Gwarancja jakosci udzielana jest wytgcznie na produkty marki BEKO wprowadzane do
obrotu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przez Gwaranta. Termin gwarancji
wynosi 24 miesigce od daty zakupu produktu. O$wiadczenie gwarancyjne okreslajgce
warunki gwarancji znajdziesz na stronie internetowej www.beko.pl w sekcji serwis.

Warunkiem wykonywania uprawnien z gwarancji jest przedstawienie dowodu
zakupu produktu lub zarejestrowanie produktu na stronie www.beko.pl w sekcji
serwis .

Zarejestruj swoj produkt.

Zatéz konto oraz zarejestruj teraz swoj produkt marki BEKO objety gwarancjg na naszej
stronie internetowej www.beko.pl w sekcji serwis. Dzieki temu nie bedziesz musiat sie
martwi¢ w sytuacji gdy zgubisz dowdd zakupu. Ponadto bedziesz miat mozliwosé
otrzymania oswiadczenia gwarancyjnego w postaci ,cyfrowej karty gwarancyjne;j”.

Obstuga klienta — infolinia 22 250 14 14

W celu zgtoszenia reklamacji lub usterki produktu marki BEKO
prosimy o kontakt telefoniczny z infolinig . Nasi konsultanci pomogg ci
rozwigzac problem lub skierujg do wilasciwego serwisu BEKO.

Infolinia czynna jest 7 dni w tygodniu od 8.00 do 20:00.

* Koszt potaczenia jak za potaczenie lokalne (z telefonu stacjonarnego) lub wedtug stawek operatora sieci komérkowej.

Podpis i pieczeé instalatora (z numerem uprawnienia) w przypadku montazu urzadzen gazowych
lub ptyt i piekarnikow elektrycznych

Aby otrzymac¢ wiecej informacji dotyczacych serwisu BEKO np. gdzie kupi¢
czesci zamienne lub akcesoria nalezy odwiedzi¢ strone internetowg
www.beko.pl i wybra¢ zaktadke serwis.



Vazeni zdkaznici,

Radi by sme vam poskytli moznost na dosiahnutie optimdlnej ucinnosti nasho
vyrobku, ktory bol vyrobeny v modernych zariadeniach s dékladnou kontrolou kvality.

Zatymtoucelomsipred pouZitim vyrobku prosim precitajte celt priru¢ku a uschovajte
si ju ako referentny zdroj. Ak vyrobok odovzddte inej osobe, poskytnite tento navod
spolu s vyrobkom.

UZivatel'ska priruc¢ka zabezpetirychle a bezpecné pouzivanie vyrobku.
* PredinStalaciou a pouZitim vyrobku si prosim precitajte uzZivatel'sku prirucku.

» Vzdy dodrzujte platné bezpetnostné predpisy.

* Majte uzivatel'skd prirucku v dosahu pre buduce pouzitie.

* Pre(itajte si prosim vSetky dalSie dokumenty dodané s vyrobkom.

Nezabudajte, Ze tato UZivatel'ska prirucka sa mdze vztahovat na viacero modelov
vyrobkov. Prirucka jasne ukaze vSetky varidcie roznych modelov.

Symboly a poznamky
V uZivatel'skej priru€ke su pouZivané nasledujlce symboly:

Dblezité informacie a
uzitoné tipy.
/\ Nebezpetenstvo Zivota a

majetku.

!
Riziko zranenia elektrickym
l{ pradom.
Obal tohto wvyrobku je
vyrobeny z recyklovatelnych
materidlov, v sllade s
Narodnou legislativou pre
Zivotné prostredie.

[i] INFORMACIE

e, e Informécie o modeli ulozené v databéze vyrobkov sa daju
EN EHG ? &%ﬁ ziskat zadanim nasledujucej webovej stranky a vyhladanim
Ela=s identifikatora vasho modelu (*), ktory je uvedeny na ener-

SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER ——> (¥) getickom titku

https://eprel.ec.europa.eu/
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H Bezpe&nostné pokyny a Zivotné prostredie

Tato Cast obsahuje bezpenostné
pokynynevyhnutnéprezabranenie
nebezpelenstvu zraneni a
materidlnych Skbéd. Nedodrzanim
tychto pokynov zanikaju vsetky
typy zaruky vyrobku,

Urcené pouzitie

UPOZORNENIE:
UdrZujte vetracie otvory
na kryte pristroja alebo v
konStrukcii zabudovania
bez prekazok.
UPOZORNENIE:
Nepouzivajte mechanicke
nastroje alebo iné
prostriedky na urychlenie
procesu odmrazenia,
okrem tych, ktoré
odporuca vyrobca.
UPOZORNENIE:
Neposkodzujte chladiaci
okruh.
UPOZORNENIE:
Nepouzivajte elektrické
spotrebice vo vnutri
priestoru na potraviny,
Iba ak st doporucené
vyrobcom.

A\

Toto zariadenie je urcené
pre pouZzitie v domacnosti a v
podobnych podmienkach, ako su
napriklad

- Kuchynské miestnosti pre
personalvobchodoch, kanceldriach
a vinych pracovnych prostrediach;
- farmarske domy a klienti v
hoteloch, moteloch a inych typoch
bytovgch zariadeni;

- v ubytovacich zariadeniach typu
bed and breakfast;

- stravovacie a podobné
zariadenia neobchodného typu.

1.1.VSeobecna bezpecnost

 Tento produkt by nemali
pouzivat osoby s telesnym,
zmyslovym a mentalnym
postihnutim, osoby bez
dostatoCnych znalostia
skdsenosti, alebo deti.
Zariadenie mbzu tieto osoby
pouzivat len pod dohladom a po
pouceni osobou zodpovednou
za ich bezpelnost. Nedovolte
detom hrat sa s tymto
zariadenim.

 V pripade poruchy pristroj
odpojte.

» Po odpojeni pockajte najmenej
5 minut pred opatovnym
pripojenim. Odpojte vyrobok,
ked' sa nepouziva. Nedotykajte
sa zastrcky mokrymi rukamil Pri
odpdjani netahajte za kabel, vzdy
uchopte zastrcku.

* Nezapdjajte chladnicku, ak je
zasuvka uvolnena.

* PriinStalacii, udrzbe, Cistenia
opravach vyrobok odpoijte.

» Ak savyrobok nebude dIhsi cas
pouzivat, odpojte ho a vyberte z
neho potraviny.

» Nepouzivajte paru alebo Cistiace
prostriedky s parou pre Cistenie
chladnicky a topenia ladu vo
vnutri. Paramoze prist do styku
s elektrifikovanymi oblastamia
gp(lzsobit’ skrat alebo elektricky
Sok!

» Neumyvajte vyrobok striekanim
alebo polievanim vodou na
neho! Nebezpecenstvo Urazu
elektrickym prudom!

4/23 SK
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Bezpecfnostné pokyny a Zivotné prostredie

Nikdy nepouzivajte vyrobok, ak
Cast nachddzajuca sana hornej
alebo zadnej strane vyrobku s
elektronickou doskou s plosSnym
spojom vo vnutri je otvorena
(krycia doska elektronickych
plosnych spojov) (1).

o

p———Nh

V pripade jeho poruch% vyrobok
nepouzivajte, pretoze by mohlo
dojst k trazu elektrickym
prudom. Pred tym, nez
Cokol'vek urobite, sa obratte na
autorizovany servis,

Vlyrobok zapajajte do uzemnenej
zasuvky. Uzemnenie musi

byt vykonané kvalifikovanym
elektrikarom.

Ak produkt ma osvetlenie typu
LED, pre jeho nahradenie alebo
v pripade akéhokol'vek problému
sa obratte na autorizovany
servis.

Nedotykajte sa mrazenych
potravin mokrymi rukamil Mézu
sa nalepit na VaSe ruky!
Neklad'te do mraznicky tekutiny
vo flasSiach a plechovkach. M6zu
vybuchnut!

Tekutiny umiestnite vo
vzpriamenej polohe a pevne
uzatvorte ich veko.

* Nestriekajte horlavé latky v

blizkosti vyrobku, nakol'ko sa
md&Zze zapalit alebo explodovat.
Nenechavajte horlavé materialy
a produkty s horlavym plynom
(spreje, atd’,) v chladnicke.
Neklad'te nadoby obsahujtce
kvapaliny na hornu ¢ast
vyrobku. Voda striekajlca na
elektrifikované ¢asti méze
sposobit Uraz elektrickym
prudom a nebezpecenstvo
poziaru,

Vlystavenie produkt dazduy,
snehu, sinku a vetru

moZze spdsobit elektrické
nebezpecenstvo. Pri
premiestriovani vyrobku ho
netahajte drzanim za rukovat
dveri. Rukovat sa m&ze odtrhnut.

Dbajte na to, aby nedoslo k
zachyteniu akukolvek Casti
vasSich ruk i tela do akychkol'vek
z pohybuijucich sa Castivo vnutri
vyrobku.

Nevyliezajte alebo sa neopierajte
o dvere, zasuvky a podobné
Casti chladnicky. Moze to mat za
nasledok pad vyrobku a sposobit
poSkodenie dielov.

Davajte pozor, aby nedoslo k
privretiu napdjacieho kabla.

Chladnicka/Uzivatel'ska

prirucka
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Bezpecfnostné pokyny a Zivotné prostredie

1.1.1 Varovanie HC

Ak vyrobok obsahuje chladiaci
systém v ktorom sa pouziva
plyn R600a, zabezpecte, aby pri
pouZzivani a pohybovani spotrebica
nedoSlo k poskodeniu chladiaceho
systému a {eho potrubia. Tento
plyn je horlavy. Ak je chladiaci
systém poskodeny, zabezpe(te,
aby bolo zariadenie mimo dosahu
zdrojov ohria a okamzite vyvetrajte
miestnost.

Stitok na vnutornej lavej

strane oznacuje druh
plynu pouZivaného v
produkte.
1.1.2 Pre modely s
davkovacom vody

« Tlak pre privod studenej vody

musi bﬁ/t maximalne 90 psi (6 2

bar). Ak je vas tlak vody vyssiako
80 psi (5 5 bar), pouzite vo vase;
sieti ventil na obmedzovanie
tlaku. Ak neviete, ako
skontrolovat tlak vody, poziadajte
0 pomoc profesionalneho
inStalatéra.

Ak priinStaldcii existuje riziko
vodného razu, vzdy pouzite
preventivne zariadenia proti
vodnému razu. Ak ste sinie je
isty, Ci vo VaSej sieti je efekt
vodného razu, poradtesas
profesionalnym inStalatérom.

* Neinstalujte na privode pre teplu
vodu. Vykonajte nevyhnutné
opatrenia proti riziku zamrznutia
hadic. Prevadzkovy interval
teplota vody musi byt medzi
minimdlne 33°F(0,6°C)a
maximalne 100 ° F (38 ° ().

1.2.Ucel pouzitia

« Tento vyrobok je urCeny pre
domace pouZitie. Nie je urCeny
pre komercné pouzitie,

* Spotrebic by mal byt pouzivany
iba pre skladovanie potravin a
napojov.

* Do chladnicky neukladajte citlivé
produkty, ktoré si vyZaduiju
riadené teploty (ockovacie latky,
lieky citlivé na teplo, zdravotnicky
material, atd').

* Vlyrobca nenesie ziadnu
zodpovednost za pripadné
Skody spbsobené nespravnym
pouzitim alebo nespravnou
manipulaciou.

 Zivotnost vyrobku je 10 rokow.
Nahradné diely potrebné pre
funk¢nost tohoto vyrobku budu
pre toto obdobie k dispozicii.

1 3.Bezpecnost deti
Obalove materialy uchovavajte
mimo dosahu deti.

* Nedovolte detom, aby sas
vyrobkom hrali.

* Akje nadverach vyrobku zamok,
kl'i¢ drzte mimo dosahu deti.

e Pql |§|’\/aJi’rf3 len piTnl'l vodu
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Bezpecfnostné pokyny a Zivotné prostredie

1.4. Sulad sosmernicou
WEEE a Odstranenie
odpadov vyrobku

Tento vyrobok splfia poZiadavky
smernice WEEE EU (2012/19/EU). Na
tomto priodukte je zobrazeny symbol
klasifikacie odpadu elektrickych a
elektronickych zariadeni (OEEZ).

Tento vyrobok bol vyrobeny z

vysoko kvalitnych materidlov a

komponentov, ktoré sa daju

opdtovne pouzit a ktoré su

vhodné pre recyklaciu. Na
- konci svojej zivotnosti

spotrebi¢ nevyhadzujte spolu
s beznymi domacimi a inymi odpadmi.
Odneste ho do zberného centra pre
recyklaciu elektrickych a elektronickych
zariadeni. Pre informacie o tychto
zbernych stredisakach sa prosim obratte
na miestne Urady.

1.5.Sdlad so smernicou RoHS

Tento vyrobok splfia  poZiadavky
smernice  WEEE EU (2011/65/EU).
Neobsahuje Skodlivé a zakazané latky
uvedené v smernici.

1.6.Informacie o baleni

Obalové materidly vyrobku su vyrobené
z recyklovatelnych materidlov v sulade s
nasimi narodnymi predpismi o Zivotnom
prostredi. Nevyhadzujte obalové
materidly spolu s domdcimi alebo inymi
odpadmi. Vezmite ich do zbernych miest
pre obalové materidly urCené miestnymi
organmi.

Chladnicka/Uzivatel'ska 7/235K
prirucka



IEH chiadnitka

Ovladaci Panel

Pdtka

Spodky

Nastavitelné Predné Nozicky

>N

presne zodpovedat vaSmu vyrobku. Ak vas vyrobok neobsahuje prislusné

*\olitelné: Udaje v tejto pouZivatel'skej prirutke st schematické anemusia
m asti, tieto informacie sa vztahuju na ostatné modely.

8/23 SK Chladnicka/UZivatel'ska
prirucka



E Instalacia

A Zapamdtajte si, Ze vyrobca nie

je zodpovedny za Skody v pripade,
ak nedodrzite pokyny v ndvode na
pouzitie.

3.1. Body, ktoré je potrebné
zvazovat pri opakovanej
preprave chladnicky

1. Vasachladnitka musi byt pred
presunom prazdna a ocistena.

2. Police, prisluSenstvo, priehradky atd'.
vo vasej chladnitke musia byt pred
opdtovnym zabalenim chladnicky
zalepené a zaistené vodi otrasom.

3. Balenie musite zaistit hrubymi
pdskami alebo silnymi lanami a musite
dodrZiavat bezpetnostné pokyny na
baleni.

Nezabudnite...

Kazdy  recyklovany  materidl je
nepostradatelnym zdrojom pre prirodu a
narodné zdroje.

Ak by ste chceli prispiet k recykldcii
obalovych materidlov, informacie mdzete
ziskat u ekologickych organizacii alebo na
miestnych dradoch.

3.2.Pred uvedenim
chladnicky do prevadzky
Pred zaCatim pouzivania  vasej
chladnicky skontrolujte nasledovné:
1. Jeinteriér chladnicky suchy a méze
vzduch lahko cirkulovat v zadnej ¢asti?
2. \\ycistite interiér chladnitky podla
odport¢ania v ¢asti,Udrzba a tistenie”.
3. Chladnicku pripojte do elektrickej
zasuvky. Ked' sa otvoria dvere
chladnicky, zapne sa vnutorné svetlo.

4. Budete poCut zvuk prizapnuti
kompresora. Kvapalina a plyny

utesnené v chladiacom systéme mézu
vyddvat nejaky zvuk, bez ohladu na to,
Ci kompresor je alebo nie je v prevadzke.
Toto je celkom normalne.

. Predné hrany chladni¢ky mézu byt

zohriate. To je normalne. Tieto Casti su
vytvorené tak, aby boli zohriate, aby sa
prediSlo kondenzdacii.

. 2 plastové kliny méZete namontovat

tak, ako je to zndzornené na obrazku.
Plastové klince zaistia poZadovanu
vzdialenost medzi chladnitkou a stenou
kvli dostatocnej cirkulacii vzduchu.
(Zndzorneny obrazok predstavuje len
priklad a nezhoduije sa presne s vasim
produktom.)

. Interiér chladnitky vyCistite podla

odporti¢ania v ¢asti,Udrzba a tistenie”,

Chladnicka/Uzivatel'ska
prirucka

9/23SK



InStalacia

3.3.Elektrické pripojenie
Pripojte vyrobok k uzemnenej zastrtke,
ktord je chranend poistkou prislusnej
kapacity.

Dolezité:

« Pripojenie musibytvzhode s
narodnymi predpismi.

* Elektricka zasuvka musibyt po
inStaldcii l'ahko pristupna.

» UrCené napdtie musi byt rovnake
ako napadtie vo vasej elektrickej
sietl.

« PredIZovacie kable a rozbocky sa
nesmu pouzivat na pripojenie
zariadenia.

A PoSkodeny elektricky kabel musi

vymenit kvalifikovany elektrikar.

A Zariadenie sa nesmie

prevadzkovat dovtedy, pokym nebude
opravené! Hrozi nebezpectenstvo
zasahu elektrickym pridom!

3.4.Likvidacia obalu

Obalovy materidl méze byt nebezpelny
pre deti. Obalovy materidl drzte
mimo dosahu deti alebo ho vyhodte
podla pokynov pre likviddciu odpadu.
Neodhadzujte ho spolu s normalnym
domovym odpadom.

Balenie chladnicky je vyrobené z
recyklovatelnych materialov.

3.5. Likvidacia vaSej
starej chladnicky
VaSu stard  chladnicku

ekologicky.

* QOlikvidacii vasej starej chladnicky
samozete poradit s vasim
autorizovanym predajcom alebo
zbernym miestom.

PredlikvidaciouvaSejchladnitky odrezte
elektrickd zasuvku a ak sa na dverach
nachadzaju nejaké zamky, znefunkenite
ich, aby ste nevystavili deti Ziadnemu
nebezpelenstvu.

3.6.Umiestnenie
ainStalacia

1. Chladni¢ku nainStalujte na miesto, ktoré
umoziuje l'ahké pouZzitie.

2. Chladnicku udrziavajte mimo dosah
zdrojov tepla, vinkych miest a priameho
slnecného svetla.

3. Kvdlidosiahnutiu Ucinnej prevadzky
musf byt v okoli chladnitky dostatocné
vetranie.Ak bude chladnicka
umiestnend vo vyklenku v stene,
minimalna vzdialenost od stropu musi
byt 5 cmaod steny 5 cm.Ak je podlaha
pokryta kobercom, vyrobok musi byt
zdvihnuty do vysky 2,5 cm od podlahy.

4. Kvoli zabraneniu hadzaniu dajte
chladnicku na rovnu podlahu.

zlikvidujte

10/23 SK
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InStalacia

3.7.Nastavenie noéh 3.8.Zmena smeru

Ak je vasa chladnitka nestabilna; otvarania dveri

Chladnitku moéZete vyvazit otacanim  Smer otvdrania dveri chladnicky je
prednych ndh tak, ako je to zndzornené moZzné zmenit podla miesta, na ktorom
na obrazku. Ked' nohu otacate v smere ju pouZivate. Ak je to potrebné, zavolaj-
Ciernej Sipky, roh s prisluSnou nohou sa  te donajbliZSieho autorizovaného servi-
znizuje; ked' nohu otacate v opathom  su, prosim.
smere, poloha sa zvySuje. Pomoc inej
osoby miernym pridvihnutim chladnicky
cely proces ulahi.

ﬁ@ @,@
o J
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n Priprava

Pre volne stojace zariadenie; ,tento .
chladiaci spotrebi¢ nie je uréeny na
pouZitie ako zabudovany spotrebit.

 VaSachladnitka by mala byt .
umiestnend v najmengj 30 cm
vzdialenosti od zdrojov tepla, ako su
horaky, rdry na pecenie, radidtory a
kachle anajmenejv 5 cm vzdialenosti
od elektrickych rdr na pecenie a nemala
by byt umiestnend na priamom sinku. .

» Teplota prostredia v miestnosti, kde
chladnicku inStalujete, by mala byt
aspori -15 °C. Prevadzka chladnicky v
chladnejSom prostredi sa neodportcas
ohladom na jej dc¢innost. .

» Uistite s, Ze je interiér vasej chladnicky
dokladne vycisteny.

» Aksabudu vedlasebainstalovat dve
chladnicky, mala by byt medzi nimi
vzdialenost minimalne 2 cm.

*  Priprvom spusteni vasej chladnicky
pocas Siestich hodin dodrZujte
nasledujice pokyny.

» Dvere by ste nemali otvarat prilis asto.

+ (Chladnitka musi byt pocas tohto ¢asu
prazdna.

+ (Chladnitku neodpdjajte od siete.
Ak d6jde k vypadku napajania,
ktoré nembzete ovplyvnit, pozrite
siupozornenia v Casti,Odporidcané
rieSenia problémov”,

* VZdy pouzivejte koSe/zasuvky
poskytované s chladicim prostoremv
zajmu nizké spotreby energie a lepSich
podminek skladovani.

+ Styk potravins Cidlem teploty v
mraznitce mdZe zvysit spotfebu
energie zafizeni. Zabrarite tedy
jakémukoliv kontaktu s Cidlem (Cidly).

Originalny obal a penové materidly by
ste simali odlozit za itelom bududceho
transportu a prenasania.

U niektorych modelov sa pristrojova
doska automaticky vypne po 5
mindtach po tom, ako boli dvere
uzavreté. Opdt sa aktivuje, ked'sa dvere
otvoria alebo po stlaceni lubovolnej
kldvesy.

Vzhladom na zmenu teploty v désledku
otvorenia/zatvorenia dveri potas
prevadzky je bezné, Ze sa na dverach/
polickach a sklenenych nddobdch
objavia kondenzicie.

PretoZe horci a vihky vzduch sa
nedostane priamo do vasho vyrobku,
ked'nie su dvierka zatvorené,

vyrobok sa optimalizuje v existujucich
podmienkach tak, aby jedlo vnutri bolo
bezpetne chranené. Funkcie a sucasti,
ako su kompresor, ventilator, ohrievac,
rozmrazovac, osvetlenie, displeja

iné, budu fungovat tak, aby za tychto
podmienok spotrebovavali minimdlne
mnozstvo energie.

12/23 SK
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1. Kontrolka Zap./Vyp. napdjania, vysokymi  teplotami a
Tato ikona (D) sa rozsvieti ako ndhlesa pri chybovych  hlaseniach.  Potas
mraznicka vypne. VSetky ostatné ikony pretrvavajucej vypadkov — napdjania

zhasnu.

2. Kontrolka ekonomického vyuZitia:

Tato ikona (BCO) sa rozsvieti ak je
mraznitka nastavend na -18 ° C, o
je najuspornejsi nastavend hodnota.
Kontrolka ekonomického vyuzitia zhasne
ak zvolite funkciu rychleho chladenia
alebo rychleho mrazenia.

3. Ukazovatel nastavenia teploty
priestoru mraznicky

Uddva teplotu nastavenu pre priestor
mraznicky.

4. Kontrolka vypadku napajania /
vysokej teploty / vystrahy na vysoku
teplotu / chybu:

Tato kontrolka () sa rozsvieti pri
poruchdch  spbsobenych  vypadkom

sa najvysSia teplota, ktoré mraznicka
dosiahne, rozblika na digitalnom displeji.

5. Kontrolka funkcie uspornej
prevadzky Eco Extra:

Tato ikona (X)) sa rozsvieti ked' je této
funkcia aktivna.

6. Kontrolka zamku tlacidiel:
Tato ikona (&) sa rozsvieti ked' je aktivna
funkcia zamku.

7.ReZim zamku tlacidiel:

Tlacidlo (85) drzte po dobu 3 sekdnd.
lkona zdmku tlacidiel sa rozsvieti a
aktivuje sa rezim zamku tlacidiel. Tlacidla
nebudu funkéné v reZzime zamku tlacidiel.
Znovu stlacte tlacidlo zamku tlacidiel na
3 sekundy. Ikona zamku tlacidiel zhasne a
ukonci sa reZzim zamku tlacidiel.

*\olitelné: Udaje uvedené v tejto pouZivatel'skej prirutke st uréené ako
koncepty a nemusia byt v dokonalom sulade s Vasim vyrobkom. Ak vas
vyrobok neobsahuje prislusné ¢asti, vztahuju sa tieto informacie na ostatné

modely.

Chladnicka/Uzivatel'ska
prirucka
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Pouzivanie vyrobku

8- Vypnutie alarmu:

V pripade upozornenia na vypadok
napdjania, vysokd teplotu, po kontrole
potravin v mraznicke stlacte tlacidlo
vypnutiaalarmu(Zf)avarovanievymaite.

9. Funkcia Eco Extra:

Stlatte tlatidlo Eco Extra (7)) po dobu
3 sekdnd aktivujte funkciu Eco Extra,
napriklad, ked idete na dovolenku.
Mraznitka sa spusti v najuspornejSim
rezime zhruba o 6 hodin neskér a
ukazovatel' Uspornej prevadzky sa
rozsvieti, ked'je funkcia aktivna.

10. Nastavenie funkcie mraznicky:

Tato funkcia (°C) vdm umoZni menit
nastavenie teploty v priestore mraznicky.
Stlacenim tohto tlacidla nastavite teplotu
priestoru mraznicky na -18, -19, -20, -21,
-22,-23a-24.

11. Funkcia rychleho mrazenia:
Kontrolka rychleho mrazenia (3&) sa
zapne ked' spustite funkciu rychleho
mrazenia. Funkciu  zruSite  dalSim
stlatenim tlacidla rychleho mrazenia.
Ukazovatel rychleho mrazenia zhasne a
obnovi sa normalne nastavenie.

Funkcia rychleho mrazenia sa zrusi
automaticky za 50 hodiny, pokial' ju
nezrusite manudlne. Pokial chcete mrazit
vel'ké mnoZstvo potravin, stlatte tlacidlo
pred vloZzenim potravin do priestoru
mraznicky.

12. Funkcia Zap./Vyp .:

Tato funkcia (().,) vdm umozriuje vypnut
chladnicku, ak ju budete tlatit po dobu
3 sekdnd. Chladnitku mozno zapnut
stlaCanim  tlacidla zapnutia/vypnutia
opat po dobu 3 sekund.

13. Ukazovatel dspory energie:

Ak su dvere produktu ponechané
zatvorené dlhd dobu, automaticky
sa aktivuje funkcia Uspory energie a
rozsvieti sa prislusny symbol. (mmwm)

Ked' je funkcia Uspora energie aktivna,
vSetky ostatné symboly na displeji
zhasnu. Ked' je aktivovana funkcia Uspory
energie, ak stlacite akékolvek tlacidlo
alebo otvorte dvierka, reZzim Uspory
energie sa ukonci a ikony na displeji sa
vrati do normalu.

Funkcia Uspory energie sa aktivuje
pocas dorucenia z tovdrne a nemozno ju
zrusit.

14. Kontrolka rychleho mrazenia:
Tato ikona (%) sa rozsvieti ked' spustite
funkciu rychleho mrazenia.

14 /23 SK
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Pouzivanie vyrobku

5.1. Zmrazovanie
€erstvych potravin

Ak chcete zachovat kvalitu potravin,
potraviny umiestnené v mraznicke
musia byt zmrazené tak rychlo, ako je to
moZné, z toho dévodu pouZzite funkciu
rychleho zmrazenia.

Zmrazenie potravin v Cerstvom
stave pred(Zi dobu ich skladovania v
mraznicke.

Zabal'te potraviny do vzduchotesnych
baleni a tesne ich uzatvorte.

Uistite sa, Ze potraviny sd pred vloZzenim
do mraznicky zabalené. Miesto
traditného obalového papiera pouZite
krabice do mraznicky, staniol a papier
odolny proti vihkosti, igelitové vrecka
alebo podobné obalové materidly.

Pred zmrazenim oznatte kazdé balenie
potravin napisanim datumu naich obal.
To vam umozni urtit Cerstvost kazdého
balenia pri kaZdom otvoreni mraznicky.
UdrZujte skorSie polozky potravin v
prednej Casti, aby ste zabezpetili, Ze
budu pouzité ako prvé.

Zmrazené potraviny musia byt pouzité
ihned’ po rozmrazeni a nemali by byt
Znovu zmrazené,

* Nezmrazujte velké mnozstvo potravin
naraz.

- "Funkciu rychleho mrazenia" aktivujte

minimalne 24 hodin pred vloZenim

Cerstvych potravin.

- Vlozte 2 ks I'adovych sackov (ak su k

dispozicii)

do spodnej Casti zasuvky.

- Cerstvé potraviny dajte na2.a 3.

politku odspodu. (Maximdlne kapacity

dosiahnete vybratim zdsuviek.)
» Ak chcete aktivovat funkciu rychleho

mrazenia, otoCte gombik do polohy
MAX. 50 hodin po aktivacii funkcie
rychleho mrazenia sa spotrebit
automaticky prepne na normalnu
funkciu. Ak nemate v dmysle zmrazit
nové Cerstvé potraviny, prepinac
neprepinajte do polohy MAX. Ak je
gombik ponechany v polohe MAX,
pretoZe spotrebit bol predtym prepnuty
do normalnych prevadzkovych
podmienok; na opdtovnu aktivaciu
funkcie rychleho mrazenia prepnite
gombik z polohy MAX a znova

ho prepnite do polohy MAX. Pre
dosiahnutie o najlepSieho vykonu pri
mrazeni, Cerstvé potraviny, ktoré sa
maju zmrazit, vkladajte 24 hodin po
spusteni funkcie rychleho zmrazenia

Nastavenie | Nastavenie
Mraziacej | Chladiacej Opis
casti Casti
-18°C 4°C Toto je predvolené, odporicané nastavenie.
-20,-22
alebo -24 4°C Tieto nastavenia sa odportcaju pre teploty nad 30°C.
°C
. Pouzite ich pre zmrazenie potravin v kratkej dobe,
Rychle o Ly . e )
. 4°C bude spotrebic sa pri ukonfeni procesu opatovne
mrazenie ’ L )
nastavi na predchadzajlce nastavenia.
18°C PouZite toto nastavenie, ak si myslite, Ze chladiaci
alebo nizdie 2°C priestor nie je dostatocne studeny vzhladom na
teplotu prostredia alebo ¢asté otvaranie dver,

Chladnicka/Uzivatel'ska
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Pouzivanie vyrobku

5.2. Odporucania
pre skladovanie
zmrazenych potravin
Chladiaci priestor musi byt nastaveny
na menej ako -18°C.

1. Umiestnite potraviny do mraznicky
¢o najrychlejSie, aby nedoslo kich
rozmrazeniul.

2. Predzmrazenim skontrolujte polozku
“Ddtum spotreby” na obale aby ste sa
uistili, Ze eSte nevyprsal.

3. Uistite sa, Ze balenie potravin nie je
poSkodené.

5.3. Podrobnosti
o mraznicke

PodlanoriemIEC62552, mraznicka musi
mat schopnost zmrazit 4,5 kg potravin na
teplotu -18°Calebo niZSie do 24 hodin na
kazdych 100 litrov objemu mraziaceho
priestoru. Potraviny méZu byt zachované
po dlhSiu dobu iba pri teplote do teploty
-18°C.  Potraviny moZete udrZiavat
Cerstvé po dobu niekolkych mesiacov (v
mraznitka na alebo pod teplotou -18°C).

Potraviny ktoré maju byt zmrazené
nesmu prist do kontaktu s uz zmrazenymi
potravinami vo vnutri mraznicky z dévodu
zabrdneniaich Ciasto¢nému rozmrazeniu.

Zeleninu uvarte a vodu odfiltrujte pre
predfZenie doby zmrazeného skladovania.
Po filtracii dajte jedlo do vzduchotesnych
baleni a umiestnite ho v mraznicke.
Banany, paradajky, hlavkovy Saldt,
zeler, varené vajcia, zemiaky a podobné
potraviny nezmrazujte. Zmrazenie tychto
potravin  jednoducho zniZi nutricné
hodnoty a kvalitu tychto potravin, ako
aj spbsobi ich pripadné znehodnotenie,
ktoré je zdraviu Skodlivé.

5.4.Umiestnenie jedla

Police v
mraziacej
casti

R&zny mrazeny tovar ako
sd madso, ryby, zmrzlina,
zelenina a pod.

Police v
chladiacej
casti

Potraviny v hrnci, taniere
a krabice s vietkami, vajcia
(v krabiciach s vietkom)

Police v
dverdch
chladiacej

Malé a balené potraviny
alebo ndpoje

casti

Zasobnik
n a
zeleninu

Ovocie a zelenina

Lah6dky (potraviny
pre  ranajky, mdsové
vyrobky, ktoré maju byt
konzumované v kratkej

Cast pre
Cerstvé
potraviny

dobe)

5.5. Upozornenie na
otvorené dvere
(volitel'né)

Ak dvere vyrobku zostanu otvorené
po dobu 1 minudty, zaznie akustické
upozornenie. Akusticky upozornenie
stichne, ked' su dvere zatvorené alebo po
stlaceni lubovolného tlacidla na displeji
(ak je k dispozicii).

5.6. Vnutorné osvetlenie

Vo vndtornom osvetleni sa pouziva
LED lampa. V pripade akychkolvek
problémov s touto lampou sa obrdtte na
autorizovany servis.

Lampa(y) pouzité v tomto pristroji nie
sd vhodné pre osvetlenie miestnosti
domdcnosti. Zamyslany Ucel tohto
svietidla je pom6ct uzivatelovi umiestnit
potraviny do  chladnitky/mraznicky
bezpetne a pohodine.
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Pouzivanie vyrobku

5.7. Balik s I'adom

V pripade poruchy alebo vypadku
nahradné baliky s ladom spomalujd
rozmrazovanie ulozenych mrazenych
potravin Umiestenie balicka priamo na
potraviny umozniich skladovanie dlhSiu
dobu.

Nahradné baliky s ladom mézu byt
pouZité pre do¢asné schladenie potravin,
napr. v chladiacich vreckach.

Chladnicka/Uzivatel'ska 17/235SK
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[3 Udribaatistenie

Cistite produkt pravidelne, &im predlZite
jeho Zivotnost.

f UPOZORNENIE:

Pred Cistenim chladnicku

odpojte od napdjania.

* Nikdy nepouZzivajte ostré adrsné
nastroje, mydlo, domdce Cistiace
prostriedky, Cistiace prasky, plyn,
benzin, laky a podobné latky na Cistenie.

*  Privyrobkoch, ktoré nie st typu
Frost, sa na zadnej stene chladnitky
tvoria vodné kvapky a namraza az po
Sirku prsta. Neistite to; nikdy na to
nepouzivajte olej alebo podobné Iatky.

* Naistenie vonkajsieho povrchu
vyrobku pouZivajte iba mierne vihké
tkaniny z mikrovidkien. Spongie ainé
typy utierok mézu poskriabat povrch.

* Rozpustme lyzicku uhlicitanu vo vode.
Navlhtite kisok handry vo vode a
vyZzmykajte ju. Utrite pristroj s touto
latkou a dokladne osuste.

+ Ddvajte pozor, aby sa voda nedostala do
krytu lampy a inych elektrickych casti.

» Vydistite dvere pomocou vihkej
handricky. Odstranit vSetky polozky
vo vnUtri pre vybratie policiek z dveri a
samotnej chladnicky. Zdvihnite dverné
police az do ich odpojenia sa. Vycistite
a osuSte police, potom ich umiestnite
spdt naich miesto zasunutim zhora.

* NepouZivajte chlérovi vodu alebo
Cistiace prostriedky na vonkajSom
povrchu a pochrémovanych ¢astiach
vyrobku. Chlér méZe na takych kovovych
povrchoch spdsobit kordziu.

* Nikdy nepouZivajte ostré a drsné
ndstroje alebo mydlo, domdce Cistiace
prostriedky, Cistiace prostriedky, benzin,
benzén, vosk, atd', v opatnom pripade
sa na plastovych dieloch objavia Skvrny
a dojde kich deformacii. Na Cistenie
pouZzite teplt vodu a makkd handricku a
utrite ich do sucha.

6.1.Prevencia pred zapachom
Vyrobok je vyrobeny bez akychkolvek
pachovych latok. AvSak, udrziavanie jedla
v nespravnych Ccastiach a nespravne
Cistenie vnutornych povrchov moze viest
k zapachu.
Aby k tomu nedoSlo, ocistite vnutro so
sodovou vodou kazdych 15 dni.
* Uchovavajte potraviny v uzavretych
baleniach. Mikroorganizmy sa mézu
Z neuzavretych potravin rozsirit a
spbsobit zapach.
* Nenechavajte potraviny so zaslym
ddatumom spotreby a pokazené
potraviny v chladnicke.

6.2. Ochrana
plastovych povrchov

Olej vyteteny na plastové povrchy mbze
posSkodit povrch a musi byt ihned umyty
teplou vodou.
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RieSenie problémov

NeZ sa obrdtite na servis, pozrite si
nasledujuci zoznam. M&Ze Vam to uSetrit
¢as aj peniaze. Tento zoznam obsahuje
Casté staznosti, ktoré nie sd spojené s
chybnym spracovanim alebo poSkodenim
materidlu. Niektoré funkcie uvedené v
tomto dokumente sa nemusia vztahovat
na vas produkt.

Chladnicka nefunguije.

» Zastrtkanieje dplne nasadena. > > >

Zapojte ju Uplne do zasuvky.

* Poistka pripojend do zasuvky ktord
napdja produkt alebo hlavna poistka
je spdlena. > > > Skontrolujte poistky.

Kondenzdcia na bo€nej stene
chladiaceho priestoru (MULTI
ZONA, CHLADIACA , KONTROLNA a
FLEXI ZONA).

» Dvere sa otvdrajd prilis asto > > >
Dbajte na to, aby ste dvere vyrobku
neotvarali prili§ ¢asto.

* Prostredie je priliS vihké, > > >
NeinStalujte vyrobok vo vihkom
prostredi,

* Potraviny obsahuijtice tekutiny
st uchovdvané v neuzavretych
nadobdch. > > > Uchovavajte
potraviny, ktoré obsahuiju tekutiny v
uzavretych nadobdch.

» Dvere vyrobku boli ponechané
otvorené. > > > Nenechdvajte dvere
chladnicky otvorené po dlhSiu dobu.

» Termostat je nastaveny na priliS nizku
teplotu. >>> Nastavte termostat na
vhodnu teplotu.

Kompresor nepracuje.

V pripade nahleho vypadku prddu
alebo vytiahnutia napdjacieho kabla
a po jeho opdtovnom pripojeni tlak
plynu v chladiacom systéme vyrobku
nie je vyvazeny, Co spusti tepelny isti¢
kompresora. Produkt sa reStartuje po
priblizne 6 mindtach. Ked' sa vyrobok
po uplynuti tejto doby nereStartuije,
obratte sa na servis.

Je aktivhe rozmrazovanie. > > > To

je normalne pre chladnicku s plne
automatickym rozmrazovanim.
Odmrazovania sa vykonava
pravidelne,

Produkt nie je zapojeny do elektrickej
siete > > > Uistite sa, Ze napdjaci
kabel je zapojeny.

Nastavenie teploty je nespravne.
>>> Zvol'te zodpovedajlce
nastavenie teploty.

Nie je prud. > > > Produkt bude
nadalej fungovat normalne po
obnoveni napdjania.

Prevadzkovy hluk chladni€ky sa pri
pouzivani zvysuje.

Prevadzkové vysledky tohto vyrobku
samozu liSit v zavislosti na zmendach
teploty okolitého prostredia. To je
normdlne a nejedna sa o zavadu.
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Chladni€ka bezi priliS ¢asto alebo

prilis dlho.

» Novy vyrobok m&Ze byt vacsi ako ten
predchadzajuci. Vacsia vyrobky budu
pracovat po dlhSiu dobu.

» Teplota v miestnosti mbze byt
vysoka. > >> Vyrobok bude v
miestnostis vysSou teplotou
spusteny po dIhSiu dobu.

* Vyrobok mohol byt zapojeny
len nedavno alebo v fiom boli
umiestnené nové polozky potravin.
>>> Vyrobok dosiahne nastavenu
teplotu dihSie, ked' bol len prave
zapojeny alebo dof boli umiestnené
nové potraviny. To je normalne.

» Do vyrobku bolo v poslednej dobe
umiestnené vel'ké mnoZstvo teplého
jedla. > > > Nepokladajte hortce jedlo
do vyrobku.

 Dvere boli Casto otvorené alebo
zostali otvorené po dihSiu dobu. > > >
Teply vzduch pohybujtice sa vo vnutri
spdsobi, Ze vyrobok bude v prevadzke
dihSie. Neotvdrajte dvere chladnicky
priliS ¢asto.

» Dvere mraznitky alebo chladnicky
mobhli zostat pootvorené. > > >
Skontroluijte, ¢i st dvere Uplne
zatvorené.

» Vlyrobok mdze byt nastaveny na
priliS nizku teplotu. > > > Nastavte
teplotu na vysSi stupen a pockajte, az
vyrobok dosiahne nastavenu teplotu.

* Podlozky dvier chladnitky alebo
mraznicky mdZu byt Spinavé,
opotrebované, rozbité alebo
nespravne nasadené. > > > Vycistite

alebo vymerite podlozky. PoSkodené /

roztrhané podlozky dveri sposobia, Ze
vyrobok bude bezat dIhSiu dobu pre
zachovanie aktudinej teploty.

Teplota mrazenia je vel'mi nizka, ale

teplota chladica je dostacujuca.

» Teplota priestoru mraznicky je
nastavena na velmi nizky stupefi.
>>> Nastavte teplotu v mraznicke na
vySSi stupeni a znovu skontrolujte.

Teplota chladenia je vel'mi

nizka, ale teplota mraznicky je

dostacujica.

+ Teplota priestoru chladnicky je
nastavena na velmi nizky stupen.
>>> Nastavte teplotu v chladnicke
na vyssi stupen a znovu skontrolujte.

Potraviny uchovdvané v

chladnejSich zasuviek priestorov su

zmrazeneé.

+ Teplota priestoru chladnicky je
nastavena na velmi nizky stupen.
>>> Nastavte teplotu v mraznicke na
vysSistupen a znovu skontroluijte.
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Teplota v chladnicke alebo v

mraznicke je priliS vysoka.

» Teplota priestoru chladnicky je
nastavena na velmivysoky stupen.
>>> Nastavenie teploty chladiacej
Casti ovplyvriuje teplotu v mraznicke.
Zmeiite teplotu v chladiacej alebo
mraziacej ¢asti a pockajte, kym
prislusné priehradky dosiahnu
nastavenu Uroven teploty.

» Dvere boli asto otvorené alebo
zostali otvorené po dihSiu dobu. > > >
Neotvarajte dvere chladnicky prilis
Casto.

» Dvere m6Zu byt pootvorené. > > >
Uplne zatvorte dvere.

* Produkt mohol byt zapojeny
len nedavno alebo v fiom boli
umiestnené nové polozky potravin,
>>> To je normdlne. Vyrobok
dosiahne nastavenu teplotu dihSie,
ked'bol len prave zapojeny alebo don
boli umiestnené nové potraviny.

» Do vyrobku bolo v poslednej dobe
umiestnené vel'ké mnoZstvo teplého
jedla. > >> Nepokladajte hortce jedlo
do vyrobku.

Trasie sa alebo vydava hluk.

* Podlaha nie je vo vodovdhe alebo nie
jeodolnd. >>> Ak sa vyrobok trasie,
ked' sa pomaly pohybuje, nastavte
stojany na vyrovnanie vyrobku.
>>> Uistite sa tieZ, Ze podlahaje
dostatotne odolna k tomu, aby
uniesla produkt.

+ \Setky polozky umiestnené na
vyrobku méze spbsobit hluk, > > >

Odstranit vSetky polozky umiestnené

na vyrobku.

Vyrobok vytvara hluk tectcej,

striekajucej kvapaliny a pod.

* Princip fungovania tohto vyrobku je
zaloZeny na toku kvapalin a plynu.
>>> Tojenormalne anejednasao
zavadu.

Z vyrobku znie zvuk ako vanuci

vietor.

+ \Wyrobok pre proces chladenia pouZiva
ventildtor. To je normdlne a nejedna
sa 0 zavadu.

Na vnutornych stenach vyrobku sa

vytvoril kondenzat.

* Horuce alebo vihké pocasie zvysi
namrazu a kondenzdciu. To je
normalne a nejednd sa o zdavadu.

» Dvere boli tasto otvorené alebo
zostali otvorené po dlhSiu dobu. > > >
Neotvarajte dvere prili§ ¢asto, ak
zostali otvorené, zatvorte ich.

» Dvere mdZu byt pootvorené. > > >
Uplne zatvorte dvere.

Vytvara sa kondenzat na vonkajSej

strane vyrobku alebo medzi

dverami.

+ Okolité prostredie méze byt vihké, je
to dplne normalne vo vihkom potasi.
>>> Kondenzacia sa rozptyli, ked'sa
znizi vihkost.

Chladnicka/Uzivatel'ska
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Interiér zapacha.

» Produkt nie je pravidelne Cisteny.
>>> Pravidelne Cistite vnutro
pomocou hubky, teplej vody a sytenej
vody.

* Niektoré balenia a obalové
materidly mdZe spbsobit zdpach.
>>> PouZivajte balenia a obalové
materialy bez zdpachu.

+ Potraviny boli umiestnené v
neuzavretych baleniach. >>>
Uchovavajte potraviny v uzavretych
baleniach. Mikroorganizmy sa mézu
z neuzavretych potravin rozsirit a
spdsobit zapach.

» Zvyrobku odstrarte vSetky potraviny
so zaSlym datumom spotreby a
pokazené potraviny.

Dvere sa nezatvaraju.

* Balitky s potravinami méZu blokovat
dvere. > > > Premiestnite predmety
blokuijtice dvere.

* Produkt nestojiv Uplne zvislej polohe
nazemi. > > > Nastavte stojany pre
uvedenie vyrobku do zvislej polohy.

» Podlahanie je vo vodovahe alebo nie
jeodolna. >>> Uistite sa, Ze podlaha
je vyvazend a dostatocne odolnd k
tomu, aby uniesla produkt.

Zasobnik na zeleninu sa zasekol.

» Potraviny mézu byt v kontakte s
hornou ¢astou zasobnika. > > >
Preusporiadajte potraviny v Supliku.

Ak je povrch zariadenia horuci.

» Vlysokeé teploty je moZné spozorovat v
priestore medzi dverami, na bo¢nych
paneloch a na zadnom roSte, pocas
prevadzky zariadenia. Je to normalny
stav, ktory nevyZaduije udrzbu!

A\

UPOZORNENIE: Ak problém
pretrvadva aj po vykonani
pokynov v tejto Casti, obratte
sa na svojho predajcu alebo
na autorizovany servis.
Nepokusajte saopravit produkt.
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